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AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZgA 1990

1. Vorwort

1.1 Die Ziele der Studie AKTIONSGRUNDLAGEN der BZgA

<,6,

Seit 1975 fuhrt die Bundeszentrale fur gesundheitlithe Aufklarung (BZgA) periodisch
Reprasentativ-Umfragen der erwachsenen Bevi lkerung der Bundesrepublik
Deutschland einschlie81ich Berlin (West) durch.

Die bisherigen Erhebungen fanden in folgenden Jahren statt:

- 1975

- 1976

- 1977

- 1979

- 1981

- 1984

- 1987

- 1990

Grundsatzlich lassen sich in dieser Untersuchungsreihe zwei Grundanliegen der BZgA
unterscheiden.

+ Ouerschnittsaspekt
- Die jeweiligen Erhebungen sollen der BZgA empirisch fundierte Planungshilfen

bieten.

- Es wird eine jeweils zeitpunktbezogene Messung zu gesundheitsrelevanten Ein-

stellungen. Verhaltensweisen sowie dem Gesundheitszustand der Bev61kerung
durchgeful]rt.

- Es erfolgt eine jeweils zeitnahe Evaluierung von spezifischen MaBnahrnen (wie
z.B. Kampagnen) der BZgA

- Es wird ein jeweils aktuelles Schwerpunktthema besonders intensiv erhoben.

+ Liingsschnittaspekt
- Durch die Kontinuitat einzelner Erhebungsinhalte im Zeitablauf kdnnen Ent-

wicklungen auch im Langsschnitt nachverfolgt werden.



1.2 Untersuchungsbeschreibung

- { 

+ Grundgesamtheit: Personen deutscher Staaisangeh6rigkeit im Alter von 14 Jahren

an mit Wohnsitz in den alten Bundeslandern einschl. West-Berlin.

+ Stichprobe: Mehrstufige Random-Auswahl:

Einsatz von 2 ADM-Stichprobennetzen mit insgesamt 420

Sample-Points. Auswahl der Zielhaushalte nach Random-Route;

Auswahl der Zielpersonen im Haushalt durch Zufallszahlen-

Auswahischlussel.

+ Art der Befragung: Mundliche Interviews anhand eines durchgangig strukturierten

Fragebogens; bestimmte Fragen wurden zusatzlich in Form eines

Selbstausfullbogens von den Befragten schriftlich - in

Anwesenheit des Interviewers - beantwortet.

+ Realisierte

Stichprobe:

+ Befragungs-
zeitraum:

+ Gewichtungs-
verfahren:

n = 2.155 auswertbare Interviews, dies entspricht einer

Stichprobenaussch6pfung von 70.0 v.H.

06. November bis 30. November 1990

Iterative Gewichtung nach den Merkmalen Bundesland,

Gemeindegr6Benklasse, Geschlecht und Alter, Angleichung an

die Amtliche Bev61kerungsstatistik (Stand 31.12.1987), gewichtete
Stichprobe n = 2.155

+ Feldinstitut: GFM - GETAS
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1.3 Hinweise auf die verschiedenen Informationsangebote der Aktionsgrundlagen 1990

Aus Grunden der Ubersichtlichkeit und Handhabbarkeit fur unterschiedliche Nutzerin-

teressen wird das umfangreiche Datenmaterial in verschiedenen Verarbeitungsstufen
angeboten.

• Grunddatenbande
In diesen Banden sind samtliche Fragen der "AKTIONSGRUNDLAGEN 1990" nach
4 demographischen Merkmalsbereichen ausgewiesen. Neben dem "Gesamt" aller Be-

fragten sind dies

- Geschlecht

- Alter

- Alter innerhalb der Geschlechter

- Merkmale zur Erwerbstatigkeit

• Teilbande
In diesen thematisch orientierten Banden sind neben den rein demographisch gesplit-
teten Tabellen zum jeweiligen Themenbereich spezifische, fur das Thema relevante,
Merkmals-Splits enthalten.
Diese Teilbande enthalten auBerdem die jeweiligen Ijngsschnittdaten sowie einen
kommentierten Ergebnisteil.
Im Jahr 1990/91 wurden folgende Teilbande erstellt:

- AIDS
- Alkoholkonsum
- Arbeit
- Drogen
- Ernahrung

Familie - Haushalt
Gesundheit

- Rauchen
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• Ilingsschnittmanuale
In diesen Banden sind samtliche Fragen der AKTIONSGRUNDLAGEN DER

BZgA seit 1975 thematisch gegliedert in Tabellenform dargestellt.

. EDV-Datenband

Auf diesem Datentriiger sind alle Ergebnisse der AKTIONSGRUNDLAGEN DER
.

BZgA 1990 gespeichert.
LAngsschnittvergleiche unter Zuhilfenahme friiherer Datenbander sind mi glich.



2. Kurzkommentar zu ausgewahlten Ergebnissen
2.1 Vorbemerkung

<i:K

Im Rahmen der Langzeitstudie "Aktionsgrundlagen der BZgA" werden Fragestellun-

gen untersucht, die sich aus den Arbeitsfeldern der Bundeszentrale fur gesundheit-
liche Aufklarung ergeben. Daneben wird in jeder Befragung ein Thema schwer-

punktmaBig untersucht. Das aktuelle Thema der "Aktionsgrundlagen 1990" behandelt

den Gebrauch illegaler Drogen.

Vorrangiges Ziel dieser Studie war es, einige grundlegende Indikatoren und Hinter-

grunddaten fur die Planung von Aufkl rungsmaBnahmen zu gewinnen - in dem be-

grenzten Umfang, den eine im Fragenprogramm weitgehend festgelegte Zeit-

reihenuntersuchung gestattet.

Einige dieser Indikatoren wurden konzipiert, um sie bei zukunftigen Evaluations-

studien als "Baseline-Daten" zu verwenden, an denen sich in spateren Umfragen Ver-

andeningen in der Informiertheit, den Informationsgewohnheiten und in den Vor-

stellungen der Bev6lkerung zur Auswirkung des Drogengebrauchs messen lassen.

Ebenfalls erhobene Daten uber die Affinitit zum Drogenkonsum dienten hauptsach-
lich dazu, Zielgruppen mit engerem Kontakt zum Drogenkonsum oder mit erh6hter

Wahrscheinlichkeit des Drogengebrauchs abzugrenzen.

Im folgenden werden die Ergebnisse in Form von grafischen Darstellungen und kur-

zen Kommentierungen dargestellt. Auf weitergehende Interpretationen wird dabei

verzichtet. Diese k6nnen sich erst aus tiefer gestaffelten Zusammenhangsanalysen
sowie durch die Analyse von Veranderungen auf der Basis von Messungen zu zukunf-

tigen Zeitpunkten ergeben.

-V-



2.2. Informiertheit und Informationsgewohnheiten
2.2.1 Selbsteinschatzung der Informiertheit

CRK:

Nicht ganz die Halfte (44 %) der Bev6lkening fuhlt sich sehr gut (790) oder eher gut

(37%) iiber die Auswirkungen des Drogenkonsums informiert. Die andere Halfte

(56%) halt sich fiir eher schlecht oder gar nicht informiert bzw. antwortet mit "weiB ·

nicht".

Das (selbsteingeschitzte) Informationsniveau zum Thema Drogen muB als relativ

niedrig bewertet werden. Dies zeigt der Vergleich zur Informiertheit uber AIDS: Bei

der entsprechenden Frage zur selbsteingeschitzten Informiertheit uber AIDS fiihlten

sich 1990 drei Viertel (75%) der Bundesburger sehr gut oder eher gut informiert. 1)

1) (Quelle der AIDS-Daten: Reprasentativumfrage "AIDS im 6ffentlichen

BewuBtsein der Bundesrepublik 1990" der BZgA, Telefonumfrage bei

2000 Befragten ab 16 Jahren, durch FORSA, Dortmund)

VI

Subjektlve Informiertheit uber die

Auswlrkungen des Drogenkonsums
Zum Verglelc  Bubt. Informlertheit Ober AIDS
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Ein groBer Teil derjenigen, die sich uber die Auswirkungen des Drogenkonsums unin-

formiert fuhlen, findet sich in den Altersgruppen iiber 30 Jahre.

Jungere Menschen fuhlen sich dagegen deutlich besser informiert: Drei Viertel (73 %)
der 14- bis 19jahrigen halten sich fiir sehr gut (13%) oder eher gut (60%) informiert, bei

den 20- bis 29jahrigen sind es 59 Prozent, davon 12 Prozent sehr gut und 47 Prozent

eher gut.

Informationsniveau uber Auswirkungen
des Drogenkonsums

ALTERSGRUPPENVERGLEICH

  setir gut/eher gul

80%
73

69

20% -  
40

0%
14 - 19 20 - 29 30 - 69 60 *

Jahre
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Relativ hoch ist das Informationsniveau bei denjenigen, die als potentielle Zielgruppen
fiir Drogenaufklarung in Frage kommen.

Dies sind (1) diejenigen, die bereits Drogen genommen haben, (2) diejenigen, die sich

vorstellen k6nnten, einmal Drogen zu probieren, (3) diejenigen, die Drogen-
konsumenten in ihrem Freundes- und Bekanntenkreis kennen und (4) diejenigen, die es

fur moglich halten oder befurchten, daB eine ihnen nahestehende Person Drogen neh-

men k6nnte.

Subjektive Informiertheit uber

Auswirkungen des Drogenkonsums

l iehr gut/eher gut

1

14 - 19 lihrige 73

1
20 - 29 jahrige 59

1
Elgene Drogenerfahrung 75

1
Bereit zum 70

Drogentnium
1

Drogenkonium Im 71
Bekenntenkrela

Beflrohtung de, 67
Drogenlkoniumi / t 1 1
Neheimhender

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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2.2.2 informations- und Kommunikationsgewohnheiten

<,1 

Die Halfte (52%) der Bev8lkerung informiert sich uber die Auswirkungen des Dro-

genkonsums in den Massenmedien oder durch die verschiedenen Milglichkeiten von

aufklarenden Medien und Beratungsangeboten. Die andere Halfte (48%) nutzt kei-

nerlei Informationsm6glichkeiten, auch nicht die allgemein zuganglichen, wie Fern-

sehen, Hdrfunk oder Presse.

Ebenfalls knapp die Halfte (46%) hat in den letzten Monaten vor der Umfrage die

Auswirkungen des Drogenkonsums zum Thema von Gesprachen mit Freunden, El-

tern und anderen Gesprachspartnern gemacht, wahrend 54 Prozent nicht uber dieses

Thema gesprochen haben.

Es besteht also eine weitgehende Ubereinstinimung der Prozentwerte von Medien-

nutzung und personaler Kommunikation uber Drogen. Gleichzeitig stimmen die An-

teile fur die Teilnahme an diesen Kommunikationsprozessen und fur ein hohes In-

formationsniveau iiberein.

- IX -

Informations - und Kommunikations-

gewohnheiten

t.%':52'r,z:,  44
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2.2.3 Nutzung von Informationsquellen

<irt

Uberdurchschnittlich haufig genutzt werden Informationsmedien zum Thema Drogen
' von den potentiellen Zielgruppen der Aufklaning uber illegale Drogen. So sind die

Jugendlichen im Alter von 14 bis 19 Jahren offenbar deutlich starker an Informatio-

nen interessiert als die anderen Altersgruppen.
Uberdurchschnittlich ist auch die Mediennutzung bei drogenerfahrenen oder zum

Drogengebrauch bereiten Befragten. Haufiger noch als Personen mit persOnlicher
Affinitat zu Drogen informieren sich diejenigen, die mit dem Drogenkonsum nicht di-

rekt, sondern durch soziale Kontakte mit Menschen konfrontiert sind, die Drogen
nehmen oder in Zukunft nehmen kannten.

-X-

Nutzung von Informationsquellen
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Die Massenmedien decken zur Zeit den gr6Bten Teil der Informationsbedurfnisse

uber Drogen ab: Berichte im Fernsehen nutzen 37 Prozent, Berichte in Zeitungen
und Illustrierten 33 Prozent, hinzu kommt der H6rfunk mit 12 Prozent.

AufklAningsme(lien spielen bisher eine geringere Rolle: Am haufigsten werden noch

Zeitungsanzeigen ( 12%) genannt.

Die generell starkere Nutzung von Informationsm8glichkeiten durch jungere Men-

schen beruht uberwiegend darauf, daB sie sich haufiger durch Fernsehen und Presse,

aber auch etwas haufiger durch Zeitungsanzeigen und Broschuren mit Drogenaufklh-

rung beschiftigen. Von den 14- bis 19jiihrigen nennen besonders viele (47%) den

Schulunterricht.

-XI-

Benutzte Informationsquellen
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Das Informationsverhalten von Personen mit gr6Berer NAlie zum Drogenkonsum
(Befragte mit Drogengebrauch im Bekanntenkreis, Befragte mit der Bereitschaft,

selbst Drogen zu probieren) entspricht im groBen und ganzen dem der jungeren
Menschen im Alter von 14 bis 29 Jahren generell. Von diesem Ergebnis gibt es zwei

wichtige Abweichungen: (1) Befragte mit Drogengebrauch im Bekanntenkreis nen-

nen als Informationsquellen haufiger Massenmedien, wie Fernsehen und Zeitungsbe-
richte aber auch Broschuren der Drogenaundarung. (2) Befragte mit der Bereitschaft

zum Drogenkonsum lesen offenbar etwas weniger Zeitung und nutzen dementspre-
chend weniger haufig Berichte oder Anzeigen in Zeitungen zur Information uber die

Auswirkungen des Drogenkonsums.

Genutzte Informationsquellen
DrogenaffinitAt

CE] 14 - 29 jahrige -·-·· D,egengeb. 1. Bok, t- Bereit z. Drogenk.

Berlohte Zelt./Illu, 4:.30:'

Ferneehen *::43-:2·

Bohulunterrloht -.:¥8

Anxelgen In Zellung - 1:1.4-: :- KI :.

Radioeendung -.::14 flilt :

Bm•eharen k :t·.:C
. :2741' .

;

Baohe, t: *.::.It.

-11....Vortrage

Au-tell-gen 1 34
bel Beratungitelle '3i

Arzt 1:3  >
, /.

Belb/thllfegruppe 1 E-
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2.2.4 Gespriiche iiber Drogenkonsum
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Die potentiellen Zielgruppen der DrogenaufklAning nutzen nicht nur haufiger Me-

dien zur Information iiber den Drogenkonsum, sondern sprechen auch deutlich hau-

figer als der Durchschnitt der Befragten uber dieses Thema. Das gilt besonders fur

die Jugendlichen im Alter von 14 bis 19 Jahren, von denen sich vier Funftel in den

letzten Monaten {iber Drogen unterhalten haben.

Geeprache uber das Thema Drogen,

Geiamt 46

83
14 - 19 lihrlge

20 - 29 lihrige 64

Eigene Drogenerfehrung 69

72Berelt ium

Drogenkonium

Drogen*nium Im 72

Bekinntenkrets

BefOrchtung de, 74

Drogenkon•umi
Nahe/lhender
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Gesprachspartner zum Thema Drogenkonsum sind vor allem Freunde und Bekannte,

sowie Partner und Partnerinnen. Das gilt in uberdurchschnittlichem MaBe fur jungere
Menschen, vor allem fur die 14- bis 19jAhrigen, von denen 58 Prozent Freunde und

Bekannte und 28 Prozent andere Heranwachsende und Jugendliche als Gespr ch-

spartner nennen.

Im Vergleich zu den Gesprachen mit Gleichaltrigen ist die Kommunikation zwischen

den Generationen weniger stark ausgepragt. So nennen nur 20 Prozent der 14- bis

19jahrigen ihre Eltern als GesprAchspartner fur das Thema Drogen.

Gespridchpartner beim Thema Drogen

£Ge,amt ··•·· 14 - 19 Jahre ·+ 20 - 29 Jihre

Freunde und -S:26: +

Bekannte

Partner(In) - : 10 1-

Kinder melner t,n 1
Famille \

andere Herinwaohiende    3 
und Jugendllohe

Eltern  + ...·•

enderi Ver, ndte 4. ·,i  i

Lehrer,Drogen- 41 6

und Erzlehung•berater --r 

Eltern Inderer E-j 3
Heranwwhiender und

J ugendlloher
0% 10% 20% 30% 40% 60% 80% 70%
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Etwa gleich hAufig wie die Jugendlichen ihre Eltern geben Eltern 2) Kinder ihrer

Familie als Gesprachspartner an (24%).

Haufiger sind die eigenen Kinder Gesprachspartner bei denjenigen Befragten, die in

starkerem MaBe befurchten, daB eine ihnen nahestehende Person Drogen nehmen

ki nnte. Die Befurchtung vor dem Drogenkonsum Nahestehender fiihrt auch generell
zu hOherer Gesprachsbereitschaft.

2) Befragte, deren eigene Kinder bis 18 Jahre im Haushalt leben

Gespridchpartner beim Thema Drogen:
Eltern

CE]Ge•Imt ·····Eltern + Starke BefOrohtung

F munde und -:.:26::i +M
Bekinnle

4 ···18: ·  E*Pertner(in)

/

Kinder meiner -:1.t:::: ;+
Famille

andere Herinwiohinde - :Y: :'- -+Y-
und Jugendliohe

Eltern -r :5 - 4:/

andere Verwindte .+
'

/

und Er: RC#*09:& EE t
Eltern anderer  .. · +E

Herenwaoh,ender und

Juge ndlloher
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Befragte mit Drogenaffinitat weisen ein Antwortmuster auf, das im wesentlichen dem

der 14 bis 29-jahrigen entspricht. Es fallt jedoch auf, daB vor allem diejenigen mit Be-

reitschaft zum Drogenkonsum weniger mit ihren Eltern iiber Drogen sprechen, dafur

aber haufiger mit Freunden, anderen Heranwachsenden und Jugendlichen.

Gesprachapartner belm Thema Drogen:
DrogenaffInltiit

  14 - 29 lihrige Berelt z. Drogenk.
0- Drogengebr. 1. Bek.

Freunde und -: :46.: 44-
Bekannte

-.

Partner (In) -:17 +--

Eltern ..,4*
'

'

•ndere Her•n.ohinde -PEE E*
und Jugendliohe

Lehmr,Drogen- - 10 -- 4-
und Erzlehung,berater t

•ndere Verwindte   • +
/

Eltern ..derer E3 + t :
Heriniioheender und

Jugendlieher W

Kinder milner -  2 ' +
Famme

0% 10% 20% 30% 40% 60% 60% 70%

D-10

Aktion,grundlagen der 8ZgA 1090



2.3 Vorstellungen uber Drogen

2.3.1 Bekanntheit von Drogen

-XVH-
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Trotz der nur teilweisen Nutzung von Informationsmi glichkeiten und der dement-

sprechend haufig empfundenen Uninformiertheit sind grundlegende Informationen

und Vorstellungen iiber illegale Drogen in der BevOIkerung weit verbreitet. So hat

der uberwiegende Teil der Bundesb;irger die wichtigsten Bezeichnungen fur Drogen
schon einmal geh6rt. Dies zeigen die Ergebnissse einer gestutzten Frage mit der Vor-

gabe von Drogenbezeichnungen.

Am bekanntesten ist Haschisch (die Bezeichnung Marihuana kennen vergleichsweise
weniger Befragte). Ein hohen Bekanntheitsgrad haben auch Heroin und Kokain. Von

den heute verwendeten Drogen sind weniger bekannt LSD und am wenigsten
Amphetamine.

Jungere Menschen sind noch etwas besser als der Durchschnitt der Bevdlkerung fber

Drogenbezeichnungen informiert. Vor allem nennen sie haufiger im allgemeinen
weniger bekannte Bezeichnungen wie LSD und Amphetamine.

Die gestutzte Bekanntheit von Drogen

EE]GeDamt ···•·· 14 - 19 lihrige +·20 - 29 lihrige

Hamchl•oh - :87 +
1

Heroin - 83 1'
#

::.:*:'::.Kokein +.,

Oplum - U·. 4::. I

Morphlum --. - 7.8: t
Mirlhini - .:.:es::

LSD -.:::*%:.

Amphelimlne - :1·*ri 1 +-

Abilnth + : :t:'i :1...>+ 7
-

-*:'
bine Namen bekannt Y Fr16

0% 20% 40% 80% 80% 100%
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Beim gr6Bten Teil der Bevi lkerung bestehen ebenfalls Vorstellungen uber die rela-

tive Verbreitung der verschiedenen Drogen. Nur 16 Prozent geben an, sie k6nnten

iiber die am haufigsten verwendeten Drogen nichts sagen. Die nach der Meinung der

Bundesbiirger am hAufigsten verwendeten Drogen sind Haschisch bzw. Marihuana,

Heroin und Kokain.

Bekannthelt der Verwendung von Drogen

 Ge,amt ···•· 14 - 19 jihrige +·20 - 29 kihrlge

Hamhlech/M,rlhuina 4::87.: -+

Hemin -.:49:: A-
I

I

Kek*In - :37: . -+

LeD -482
. 6 +i-6

.

wed nioht •418

Amphet.mine 1.·rt::..i· *;
/

i

-----1/

Morphlum 4*.'::: +

O·Ium *1 4 
*,

Ab.Inth   1
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2.3.2 Vorstellungen uber die kurperlichen und seelischen Auswirkungen des

Drogengebrauchs

<i:K

Drogengebrauch wird in der Vorstellung weiter Teile der Bevalkerung mit seelischen

und kOrperlichen Gefahren verbunden. Nur wenige sind der Meinung, es bestehe

keine Gefahr, wenn man Haschisch, Heroin oder Kokain nimmt. Das gilt sowohl fur

das ein- oder zweimalige Probieren als auch fur den regelmaBigen Gebrauch mehr-

mals in der Woche.

Es wird deutlich unterschieden zwischen Haschisch auf der einen Seite, das von weni-

ger Menschen als gefahrlich angesehen wird, und Heroin und Kokain auf der anderen

Seite. Kokain wird demnach ahnlich eingeschitzt wie Heroin.

Befragte mit persanlichen Drogenerfahrungen schatzen den Drogengebrauch weniger
haufig als gefahrlich ein, vor allem das ein- oder zweimalige Probieren von

Haschisch.

Die Vorstellungen der Drogenerfahrenen uber die Auswirkungen des Drogen-
konsums haben jedoch offenbar keinen groBen EinfluB auf ihr soziales Umfeld: Die,

die Verwendung von Drogen aus ihrem naheren Bekanntenkreis kennen, ahneln in

ihrer Einschatzung der Gefahrlichkeit nicht so sehr den Drogenerfahrenen, sondern

starker der Gesamtheit der jungeren Menschen.

EINSCHATZUNG DER KORPERLICHEN UND SEELISCHEN GEFAHREN BEIM

GEBFAUCH VON ILLEGALEN DROGEN

WENN MAN DIE

DROGE EF-ODER

ZUTWAL PROBIERT,
BESTEHT..

BET HASCHISCH
KEINE GEFAHR
GROAE GEFAHR

BEI KOKAIN

1 .KEINE GEFAHR
GROBE GEFAHR

BEr NEROW
KEINE GEFAHR
GROBE GEFAHR

WERN MAN DIE DROGE

ME.HRM 41.5 IN DER

WOCHE NIMMT,
BESTEHT...

BEI HASCH1SCH
KEINE GEFAHR
GROBE GEFAHR

DEI KOKAIN
KEINE GEFAHR
GROBE GEFAHR

BE[ HEROIN

KEINE GEFAHR

GRORE GEFAHR

GESAMT 14. 19 J AHRE 20-29 IAHKE DROGENCEBR

IM BEKANNTEN-

KKEIS

ElGENE DROGEN-

ERFAJ[RUNG

11 20 21 29 47

34 30 22 18 9

I / 2 5

64 63 57 58 47

1 0 0 1 2

66 67 68 66 5]

2 5 2 5 1 1

63 64 50 /9 28

0 0 0 0 /

34 90 83 9I 8I

0 0 0 0 1

85 86 88 92 85



2.4 Drogenaffinitat

a

Zur Abgrenzung potentieller Zielgruppen fur die Drogenaufldaning wurden vier Un-

tergruppen der Stichprobe gebildet, die sich aus Personen mit grtiBerer "Nahe zum

Drogengebrauch" zusammensetzen. Diese Gruppen werden im folgenden beschrie-

ben:

2.4.1 Befiirchtung vor dem Drogengebrauch nahestehender Personen

Bei dieser Gruppe handelt es sich um Befragte, die es fur m6glich halten, daB ihnen

nahestehende Personen in Kontakt mit Drogen kommen k6nnten. Diejenigen, die

dies fur m6glich hielten, wurden weiterbefragt, wie stark sie sich dadurch beunruhigt
fuhlten.

Insgesamt befurchten 24 Prozent der Befragten, daB ihnen nahestehende Personen in

Kontakt mit Drogen kommen k6nnten. Ungefahr die Hilfte ist daruber stark oder

sehr stark beunruhigt.
Es fallt auf, daB besonders jungere Menschen im Alter von 14 bis 19 Jahren und un-

ter diesen besonders junge Manner Drogengebrauch von Nahestehenden fiir mt;glich
halten. Bei den uber 30jihrigen sind es eher Frauen, die daruber besorgt sind.

XX

Befurchtung vor Drogengebrauch
Naheatehender

Im Altersgruppenverglelch

I Itukv Belarchtung 653 geringe Befarch:ung

  nicht m8glioh EED Ketne Angibe

GESAMT I\\\\\\\\\1
10 14 ,, 4

14 - 19 Hhr. Manner  \\\\\\\\\\\\\\\\\|
/

/. ,. ..

14 - 10 jahr. Frauen  \\\\\\\N
7 ,. 7. /

20 - 29 lahr. Manner ////HHHINHHINV
.

1/ '.
..

20 - 29 lahr. Frauen I\\\\\\\\\\\\\\\\1
1. :,I *7

30 - 69 jahr. Winner  \\\\\\\\1
.D ,. ,4

30 - 69 lihr. Freuen  \\\\\U
,. /t 70

Ober 80 lihr. Minner  \\1
. 4 .0

Ober 80 lihr. Frauen  \\V 1.9
7 -

0% 26% 60% 76% 100%
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Der Tatsache, daB jungere Menschen Drogengebrauch von Nahestehenden befurch-

ten entspricht, daB aberwiegend Freunde und Bekannte als m6gliche Drogenkonsu-
menten genannt werden.

14 Prozent der Befragten nennen eigene Kinder ab 14 Jahren. Bei den Ober 30-jah-
rigen, die Drogengebrauch Nahestehender fur mliglich halten, ist dieser Anteil jedoch
deutlich huher und betragt 23 Prozent.

Personen mit potentiellem
Drogenkontakt

Basis: Drogenk. Nahestehender magllch

CE] GESAMT ··-·· 14 - 20 jahrige -+ 30 Jahre und ilter

2::Z*::: .. +Freunde. Bekannte, .... .- ,-

ione. Perionen

..........-.-.=...'...
andere Kinder Ib 14J :·'.:10: ::': :f-

eigene Kinder ab 14J 1.:14: 94

/

elgene Kinder unter -+4+ e

14J Lill ,

Indere Kinder ..ter 3, 4

14J LJJ
:,

Pirtner(ln) i{- 2

0% 20% 40% 80% 80% 100% 12096
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2.4.2 Drogengebrauch im Bekanntenkreis

a

24 Prozent der Befragten sagen, daB sie eine oder mehrere Personen in ihrem Freun-

des- und Bekanntenkreis kennen, von denen sie wissen, daB sie Drogen nehmen oder

genommen haben. Bei den Jugendlichen (14-19 Jahre) ist dieser Anteil doppelt so

hoch (52 %).

Drei Viertel (77 %) derer, die selbst Drogenerfahrungen besitzen, kennen weitere

Drogenkonsumenten in ihrem Freundes- und Bekanntenkreis. Zwei Drittel (67 %)
derjenigen, die bereit sind, Drogen zu probieren oder zu nehmen, haben Kontakte zu

Menschen, die bereits Drogen nehmen oder genommen haben.

Auch diejenigen, die Drogenkontakt von Nahestehenden fur mOglich halten, befurch-

ten dies offensichtlich nicht ohne Grund, da auch bei 62 Prozent dieser Gruppe im

weiteren Bekanntenkreis Drogen genommen werden oder wurden.

Drogenerfahrene Im Bekanntenkrela

Ge••mt

14 - 19 lahrige

20 - 29 jahrlge

Dereitaohift zum

Drogenkonsum

Eigene Drogenerfehrung 77

Befurehlung des

Drogenkoniums
Naheitelw ije r

0% 20% 40% 80% 80% 100%
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2.4.3 Drogenerfahrung im eigenen Freundeskreis

<i<K

FaBt man das Kontaktnetz etwas enger und fragt nach dem Gebrauch bestimmter

Drogen bei den drei besten Freunden, so zeigt sich, daB bei 14 Prozent der Bevdlke-

rung im engeren Freundeskreis irgendwann einmal Haschisch genommen wurde. Ein

Zehntel (10 %) hat unter seinen Freunden jemanden mit aktuellem Haschischge-
brauch (innerhalb der letzten 12 Monate). Von den jungeren Menschen (14-29 Jahre)

sagt etwa ein Funftel, daB im engeren Freundeskreis Haschisch genommen wird.

Kokain wird offenbar deutlich weniger haufig konsumiert: 9 Prozent der 14-

19jihrigen und 6 Prozent der 20-29jahrigen sagen, einer oder mehrere ihrer drei be-

sten Freunde hatten im letzten Jahr Kokain genommen.

BEFRAGTE 14 BIS 19 20 BIS 29

INSGESAMT JAHRIGE JAHRIGE
% % %

von den drei besten

Freunden ist mindestens
 
einer mit.·

HASCHISCHGEBRAUCH

Oberhaupt 14 27 32

im letzten Jahr 10 23 17

KOKAINGEBRAUCH

Oberhaupt 5 11 6

im letzten Jahr 3 9 6

1



2.4.4 Eigene Drogenerfahrung
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8 Prozent der Befragten sagen, sie hatten irgendwann im Laufe ihres Lebens einmal

Drogen probiert oder genommen. Von den 14-19jahrigen sagen dies ebenfalls 8 Pro-

zent, von den 16-29jAhrigen 18 Prozent. Die meisten Drogenkonsumenten (25 Pro-

zent) gibt es bei denjenigen, die in ihrem weiteren Freundes- und Bekanntenkreis je-
manden mit Drogenerfahrung kennen,

Zur auf die 1£benszeit bezogenen Drogenerfahrung liegen der BZgA LAngsschnitt-
werte fur die Jahre 1977, 1979 und 1990 vor. Es zeigt sich ein deutliches Anwachsen

des Anteils von Personen mit eigener Drogenerfahrung.
Dies bedeutet, da.8 die Zahl der Menschen zugenommen hat, die irgendwann
"Primirerfahrungen" mit illegalen Drogen gehabt haben, wobei es sich dabei um

Erfahrungen mit vollig verschiedenen Verhaltensweisen und Formen der

Drogenkonsums handelt, die ein sehr weites Spektrum zwischen dem einmaligen
Probieren und Abhangigkeit umfassen, wobei diese Erfahrungen z.T. sehr weit

zuruckliegen.
Weiter konzentriert sich die Drogenerfahrung sehr stark auf eine einzige Substanz,

nAmlich auf Haschisch, das 84% der Drogenerfahrenen genommen haben. Heroin

dagegen haben 3% probiert oder genommen (das bedeutet 0,2% der uber 14jAhrigen
Bevdlkerung).

Drogenerfahrung ·im Zeitverlauf

60%- Es haben Belbst Drogen problert oder vine Zeltlang genommen,

1977 1979 1990

40% -

30%-

20% -

8%

4%
10%-

0%
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a

Der derzeitige Wert von 8 Prozent entspricht ungefahr den Ergebnissen anderer Um-

fragen zur Drogenerfahrung der letzten Zeit. Diese Umfragen wurden allerdings
nicht bei der gesamten erwachsenen BevOlkerung durchgefiihrt, sondern bei jungeren
Menschen (12 bis 25 bzw. 39 Jahre). Weist man den Anteil der Drogenerfahrenen fiir

vergleichbare Altersgruppen aus, so zeigt sich eine recht gute Ubereinstimmung der

Untersuchungsergebnisse. Die Unterschiede bei den Prozentwerten lassen sich durch

unterschiedliche Interviewfragen und vor allem durch die geringe Prozentbasis fur die

jeweiligen Altersgruppen bei der vorliegenden Studie erkliren.

Lebenszeitbezogene Drogenerfahrung
Vergleich der Ergebnisse aktueller Studien

Vergleichsgruppe

14 bis 25 Jahre

14 bis 39 Jahre

  Grundgesamtheit
der Studie

Aktionsgrundlagen 1) Konsum illegaler
Drogen 2)

BZgA BMG
% %

14

15

8

18

18

16

1) N = 2155, 14 Jahre und Alter, 1990, IMW / GFM - GETAS

2) N = 18609, 12 bis 39 Jahre, 1990/91, IFT / Infratest.

3) N = 3037,12 bis 25 Jahre, 1989/90, IJF.

Drogenaffinitlit
Jugendlicher 3)

BZgA
%

Eine Schatzung des aktuellen Drogenkonsums laBt der Umfang der vorliegenden Da-

tenbasis von ca. 2000 Fallen nicht zu.

2.4.5 Bereitschaft zum Drogenkonsum

5 Prozent aller Befragten waren bereit, Drogen zu probieren oder zu nehmen. Bei

denjungeren Menschen ist dieser Anteil deutlich h6her: 16 Prozent bei den 14-

19jahrigen und 13 Prozent bei den 20-29jahrigen. Die Bereitschaft zum Drogenkon-
sum ist bei denjenigen, die in ihrem weiteren Freundes- und Bekanntenkreis Drogen-
gebrauch kennen, geringfugig h6her als bei den Jugendlichen und betragt 16 Prozent.

1

19

17



AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZgA 1990

3. ZUR HANDHABUNG DES DATENBANDES

3.1 LESEBEISPIEL FUR EINE TABELLE

Alle Einzeltabellen enthalten in konstanter Reihenfolge:

1. Kurztitel.

2. Fragentext im Wortlaut.

3. Die Angabe, an welche Grundgesamtheit d.ie Frage gestellt wurde.

a

- XXVI -

4. Den Tabellenkopf mit der Bezeichnung der Befragtengruppen, fiir die die jeweiligen
Prozentzahlen gelten (Gesamt, Manner, Frauen usw.).

5. Die Basiszahl, d.h. die Gesamtzahl der Befragten in der jeweiligen Befragtengruppe

(Befragte insgesamt, Manner, Personen im Alter von·40 - 49 Jahren usw.).

6. Die Antwortkategorien zu der in 2 bezeichneten Frage.

7. Die auf ganze Zahlen gerundeten Prozentzahlen.

Zusatzlich zu den Einzeltabellen gibt es einige Sondertabellen, die eine Zusammenfas-

sung von Antwortkategorien als Uberblick bieten. Diese Ubersichten stehen stets hinter

den entsprechenden Einzeltabellen.

1



AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZgA 1990

Weiter sind folgende Besonderheiten zu beachten:

a

-XXVH-

• Wenn die Summe aller Prozentzahlen geringfugig von 100% abweicht, so ist dies auf

die automatische Rundung zuriickzufuhren.

• In einzelnen Fragen waren Mehrfachnennungen milglich. Hier muB sich die Summe

alter Prozentzahlen nicht auf 100% addieren.

• Eine 0 bedeutet, daB kein einziger oder weniger als 0,5% der Befragten diese

Antwort gaben (Abrundung auf 0).

• Einige Fragen sind nur an Teilgruppen (z.B. nur an Nichtraucher, nur an

hauptberuflich Enverbstatige) gestellt worden. Welche Teilgruppe dies betrifft, ist

jeweils hinter dem Wort "Grundgesamtheit" naher bezeichnet.

--
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3.2 ERLAUTERUNGEN ZU'DEN TABELLENKOPFEN

a

- XVIII -

Die Ergebnisse bzw. Antwortverteilungen zu jeder Frage sind in 6 unterschiedlichen

Tabellenk6pfen ausgewiesen, wobei jeder Tabellenkopf auch die Gesamtverteilung als·

VergleichsmaBstab enthalt.

• Tabellenkopf I enthalt die Auszahlungen nach den Merkmalen:

- Geschlecht:

- Alter:

Manner
 

Frauen

bis 19 Jahre

20 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und alter

• Tabellenkopf II enthalt die Ausz#hlungen nach den Merkmalen:

- Manner-Alter:

Frauen-Alter:

bis 19 Jahre

20 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 Jahre und alter

bis 19 Jahre

20 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

. 70 Jahre und alter

t
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• Tabellenkopf III enthalt Angaben zum sozialen Status.

+ Schulbildung

+ Sozialer Status

a

- XXIX -

- Abitur (und Studium)
- Mittlere Reife (und vergleichbare Abschlusse)
- Volks-/ Hauptschule

- Berufstatige
- Im Management
- Mittlere Angestellte
- Einfache Angestellte
- Mittlere und kleine Selbstandige
- Aufsichtskr fte im manuellen Bereich

- Facharbeiter

- An- und ungelernte Arbeiter

- Nicht Berufstatige
- Arbeitslose

- Auszubildende

- Schiildr/Studenten
- Rentner

- Sonstige Nichterwerbstatige
(Hausfrauen, Wehr-/Ersatzdienstleistende)

.,
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AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZgA 1990

• Tabellenkopf IV enthilt Angaben zum Familienstatus

+ Singles - Alleinstehende ohne eigene Kinder

+ Jungere, kinder - mit Partner Zusammenlebende ohne

lose Partner eigene Kinder

+ Berufstatige Partner - Berufstatige, mit Partner Zusammenle-

mit Kindern bende mit eigenen Kindern im HH

(Gesamt, Manner, Frauen)

+ Nicht berufst tige - Nicht Berufstatige, mit Partner Zusammen-

Partner mit Kindern lebende mit eigenen Kindern im HH

+ Alleinerziehende - Nicht mit Partner Zusammenlebende mit

eigenen Kindern im HH

+ Altere, kinderlose - Rentner/innen mit Partner zusarnmenle-

Partner bend ohne eigene Kinder

+ Altere Alleinlebende - Renter/innen ohne Partner
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• Tabellenkopf V enthilt Angaben zur Nahe zu Drogen

+ Dogenkonsumenten
bekannt

+ Bereitschaft zum

Drogenkonsum

+ Eigenen Drogen-
erfahrung

+ Befiirchtungen des

Drogenkonsums
Nahestehender

a

- XXXI -

+ + Personen, die in ihrem Verwandten- oder Bekannten-

kreis jemanden kenne, der schon einmal Drogen pro-

biert hat oder noch nimmt (Fr. 92)
- ja
- nein

+ Personen, die bereit sind, eine oder mehrere Drogen zu-

mindest auszuprobieren bzw. (weiterhin) zu nehmen

(Fr. 103)
- ja, wzirde (diind. eine) nehmen

-- nein

+ Personen, die schon einmal irgendwelche Drogen pro-

biert oder eine zeitlang genommen haben (Fr. 101)
. - ja

- nein

+ Personen, die den Drogenkonsum einer nahestehenden

Person fiir m6glich halten und die subjektive Beunruhi-

gung uber diese M6glichkeit (Fr. 93/95)
- nein, ist ausgeschlossen, weiB nicht bzw. ist zwar

m6glich, beunruhigt mich aber Oberhaupt nicht

- ja, etwas = ist m6glich und beunruhigt weniger
stark/mittel

- ja, stark = ist mOglich und beunruhigt stark/sehr
stark

"

1
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Fr.

Nr.

AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZgA 1990

Erhebungstatbestand
Fragenwortlaut in Kurzform

Gestutzte Bekanntheit einzelner

Drogcn

89 Subjektive Einichatzung der

Verbreitung einzeiner Drogen

Subjektive Einschitzung der Ver-

breitung des Drogenkonsums aIr

Wohnort

91 Einschatzung der weiteren Ent-

wicklung/Verbreitung des Dro-

genkonsums am Wohnort

92 Persanlich bekpnnte Drogen-
konsumenten

93 M6gtichkeit, daB pers. Nahe-

stehende Drogen konsumieren

94 Personen, bei denen Drogen-
konsum m6glich wire

95 Beunruhigung aufgrund m6gl.
Drogenkontakt pers6nlich nahe-

stehcnder Personen

96/
97

Haschischkonsum innerhalb des

Freundeskreises

98 Haschischkonsum innerhalb des

Freundeskreises im letzten Jahr

Kokainkonsum innerhalb des

Frcundeskrcises

1 Kokainkonsum innerhalb des
Freundeskreises im letzten Jahr

101 Eigehe Drogenerfahrung

10la Art der selbst konsum. Drogen

5. Inhaltsverzeichnis

Kopfl Kope
Geschlecht M-Alter

Alter F-Alter

Kop13
Sozialer
Status

Kopf4
Familien-

status

119

121

123

a

- XXXIII -

Kopf5
Merkmale

d. Drogen-
nahe

155

157

159

88 1 35 69 105 141

2 36 70 106 142

90

3 37 71 107 143

4 38 72 108 144

5 39 73 109 145

6 40 74 110 146

7 41 75 111 147

'8 42 76 112 148

9 43 77 113 149

11 45 79 115 151

99

13 47 81 117 153

00

15 49 83

17 51 85

19 53 87 j



Fr.

Nr.

AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZgA 1990

I Erhebungstatbestand
Fragenwortlaut in Kurzform

102 Zeitpunkt des letzten eigcnen
Drogenkonsums

101/
102 Drogenkonsum in den letzten

2 Jahren

103 Bereitschaft, selbst Drogen zu

probieren

5. Inhaltsverzeichnis (Forts.)

1 Einschatzung der Gefahren des

Konsums ausgewahlter Drogen

105 Informationsquellen uber

Drogen

1 Subjektive Einschatzung des

Informtionsstandes uber Drogen

107
, Nutzung von Informations-

schriften/Broschuren uber

Drogen

108 Gestiitzte Bckanntheit der In-

formationsbroschure 'Drogeit

1 Personen, mit denen i ber die

Auswirkungen des Drogen-
konsums gcsprochen wurdc

110 Bekanntheit des Slogans
'Keine Macht den Drogen"

111 Wenn bekannt: Quelle der

Bckanntheit

1 Kopf 1 1 Kopfl
Geschlecht M-Alter

Alter F-Alter

1 Kopf3
Sozialer

Status

1 Kopf4
Familien-

status

a

- XXXIV -

' Kopf5
Merkmale

d. Drogen-
nahe

21 55 89 125 161

91 127 163

23 57 93 129 165

04

25 59 95 131 167

28 62 98 134 170

06

29 63 99 135 171

30 64 100 136 172

31 65 101 137 173

09

1
32 66 102l 138 174

33 67 103 139 175

34 68 104 140 176



--1

Fr.

Nr.

AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZgA 1990

Erhebungstatbestand
Fragenwortlaut in Kurzform

5. Inhaltsverzeichnis (Forts.)

Sondertabellen:

• Geschlecht/Alter

• Miinner-Alter/Frauen/Alter

• Erwerbstiitigkeit

• Sozialer Status/Schulbildung

• Familienstatus

• Intensitat gesundheitticher
Beschwerden/Indizes zu ein-

zelnen Beschwerden/subj.
Gesundheitszustand/psycho-
somatischer Problembelastunb
Depressivitat

• Intensitat des Medikamenten-
konsums

• Intensitat des Alkoholkonsums

• Rauchverhaken

• Alleinlebende/mit Partner/
Sexualverhalten/neuer Partner

vorstellbar/subj. AIDS-Gefahr-

dung/Sorgcn wegen AlDS

• Nabc zu Drogen

• Unter-Normal-Obergewicht

• Wirtschaftszweig/Daue'r der

Berufstatigkeit/Arbeitszeit
rfgelung

• Uberstunden/wdchentliche
Arbeitszeit

Kopfl Kopf2
Geschlecht M-Alter

Alter F-Alter

Kopf3
Sozialer
Status

a

  XXXIV/2 -

Kopf4
Familien-

status

Kopf5
Merkmale

d. Drogen-
nahe

177

178

179

180

181

183

184

185

186

187

188

189

190

• Arbeitsbelastungen 191

182
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DROGENFRAGEN

NACH

GESCHLECHT

UND

ALTER



230991.160710.0001.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 88: GESTOTZTE BEKANNTHEIT EINZELNER DROGEN

Frage 88:
Es gibt ja auch Leute, die Drogen nehmen. Hier ist eine liste mit solchen Drogen. Sagen Sie mir bitte, welche davon
Ihnen dem Namen nach bekannt sind.

GRUNDGESAMTHE!T: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Absinth

Amphetamine

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch

Kokain

Opium

Marihuana

[berhaupt keiner dieser
Namen bekannt

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

GESCHLECHT
Manner Frauen

S-%

1016

S-%

1139

AlTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
- - - S-%S%

187

S%

410

S%

335

S%

331

S%

336

5%

344 213

11 13 10 14 16 16 13 8 6 3

27 31 23 40 44 37 28 16 9 8

83 85 80 91 90 90 85 82 69 70

67 72 62 84 81 82 72 61 47 36

73 74 72 79 79 80 73 71 60 67

87 89 85 97 91 92 90 86 76 77

81 83 79 91 89 89 86 79 63 66

74 75 72 82 80 82 75 69 62 67

68 73 64 81 79 82 74 64 48 44

6 5 7 4 2 3 1 14 10

KA 3 3 3 2 4 4 3 4 3 0

580 603 557 662 657 656 602 547 457 448



230991 160710 0002.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 89: SUBJEKTIVE VERMUTUNG UBER HAUTIG GENOMMENE DROGIN

Frage 89:
Einige dieser Drogen werden heutzutage von Drogenkonsumenten verhaltnismaBig haufig genoTmen. Welche sind das Ihrer
Meinung nach?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, deren Orrgen tekannt sind

BASIS (GEWICHTET)

Absinth

Amphetamine

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch

Kokain

Opium

Marihuana

weiB niGht

KA

SUMME

Haschisch/Marihuana

a

 :.r.SAH. GESCICLETHT
Manner Frauen

% S-%

32 027

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

S-%

181

S-%

376

S-%

315

S-%

309

S-%

300

S-%

287

70 Jahre
und
alter

S-%

AD

S% S-

1959 9 190

1 1 0 2 2 2 0 0 1

11 11 10 12 18 17 9 6 5 4

4,1 52 47 50 56 55 49 51 39 41

1/, 19 19 31 24 21 20 19 13 6

H 8 8 5 10 10 7 6 9 6

64 64 63 76 76 63 64 62 51 48

37 37 36 36 47 41 40 36 26 19

6 6 7 5 9 9 7 4 3 4

21 23 19 30 31 24 19 12 13 12

16 14 18 5 8 12 14 17 26 32

0 0 0 0 0 0 0 0

232 235 '28 250 281 254 232 214 185 173

67 68 65 80 80 66 67 54 52 51



240191.010010.0150.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 90: SUBJEKTIVE VERBREITUNG DES DROGENKONSUMS AM WOHNORT

Frage 90:
An einigen Orten Deutschlands ist die Verwendung von Drogen starker, an anderen Orten weniger stark verbreitet.
Wie ist das an threw Wohnort und seiner Umgebung: Est der Drogenkonsum thres Wissens hier uberdurchschnitttich stark
verbreitet, ziemlich stark verbreitet, koamt das getegentlich vor, oder koent das Oberhaupt nicht vor?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

uberdurchschnittlich stark

verbreitet

ziemlich stark verbreitet

kcmmt getegentt ich vor

kommt uberhaupt nicht vor

weie nicht

KA

SUMME

a

GESAMT GESCHlECHT

Manner Frauen
ALTER

bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

Alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%S-% S-% S-%

2155 1016 1139 187 410 335 331 336 344 213

6 6 6 3 9 8 7 3 7 6

19 20 17 27 26 24 17 13 10 14

30 32 27 37 35 29 34 26 27 17

10 10 9 11 5 8 9 15 12 8

32 28 36 20 20 27 30 38 42 55

3 3 3 2 4 4 3 4 3

100 99 98 100 99 100 100 99 101 101

(2'1



240191.010010.0151.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 199U

F 91: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DER WEITEREN ENTWICKLUNG DES DROGENKONSUMS

Fra9e 91:
Wird Ihrer Meinung nach der Drogenkonsum in den nachsren 5 Jahren in threm Wohnort eher zunehmen, eher abnehmen oder
oder gleichbleiben wie heute?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in dr'r Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

eher zunehmen

eher abnehmen

bieibt gleich

weiB nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S·%

2155

GESCHLECHT

Manner Trauen

S-%

1016

S-%

1139

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S·% S-% S-% S-%

187 410 335 331 336 344 213

41

40 44 37 40 45 46 45 39 31 33

2 2 2 3 2 2 1 2 2 2

20 22 18 23 26 21 16 16 19 17

35 29 40 32 23 27 35 38 46 47

3 3 3 2 4 4 3 4 3 0

100 100 100 100 100 100 100 99 101 99



240191.010010.0152.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 92: PERSONEN MIT DROGENKONTAKT IM BEKANNTEN-/VERWANDTENKREEIS

Frege 92:
Kennen Sie persanlich in threm Verwandten- oder Bekanntenkreis jemanden, der schon einmal Drogen wie z.B. Haschisch
oder Heroin probiert hat oder noch nirrmt7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschiand und Berlin (West)

BASES (GEWl CHTET)

kenne niemanden

kenne eine Person

kenne zwei bis vier Personen

kenne funf und mehr Personen

genaue Zaht unbekannt

weiB nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

GESCHLECHT
Manner Frauen

S-%

1016

S-%

1139

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

187 410 335 331 336 344 213

59 57 62 34 44 58 59 67 78 72

8 7 8 12 10 8 8 6 4 6

10 11 9 27 18 10 8 5 4

3 4 3 4 9 5 2 0 0

3 4 2 10 4 3 3

14 14 13 12 11 11 18 14 13 16

3 3 4 2 5 4 5 4 3 0

100 100 101 101 101 99 101 100 100 99

Crl



240191.010010.0153.001 C\EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 93: MOGLICHKEIT DES DROGENKONTAKTS EINER NAHESTEHENDEN PERSON

Frage 93:
Halten Sie es fur n glich, daB jemand, der Ihnen personlich nahesteht, in Kontakt mit Drogen konmen konnte, oder halten
Sie das fur ausgeschlossen, soweit man das sagen kannr

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in dpr Bundesrepubtik Deutschlar·Id und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

maglich

ausgesch ossen

wei8 nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

GESCHLECHT
Manner Frauon

S-%

1016

S-%

1139

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
- - - - - S-%S%

187

S%

410

S%

335

S%

331

S%

336

S%

344 213

24 24 23 33 38 29 23 19 8 13

49 40 41 29 29 37 37 43 57 50

32 32 32 35 28 29 36 33 33 36

4 3 4 3 5 4 4 4 3

100 99 100 100 100 99 100 99 101 100



230991.160710.0003.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 94: PERSONEN MIT POTENTIELLEM DROGENKONTAKT

Frage 94:
An welche Person(en) haben Sie da gedacht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die es fur m6glich halten, daB ihnen Nahestehende in Kontakt mit Drogen kommen konnten

BASIS (GEWICHTET)

eigene Kinder unter 14 Jahre

eigene Kinder ab 14 Jahre

andere Kinder unter 14 Jahre

andere Kinder ab 14 Jahre

Partner/Partnerin

andere Verwandte, Freunde,
Bekannte

sonstige Personen

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

507

GESCHLECHT
M8nner Frauen

S-%

246

S-%

261

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

8lter
- - - - - S-%S%

61

S%

155

S%

98

S%

76

S%

63

S%

28 27

6 4 7 2 3 15 7 5 0 0

14 7 20 2 2 14 25 51 7 0

4 4 5 2 3 10 3 6 0 0

19 18 20 8 13 20 22 32 21 30

2 2 2 2 1 5 0 0 0 0

74 84 64 92 92 69 58 44 57 70

3 3 3 2 8 0 3 1 0

3 1 5 3 2 3 4 0 18 0

125 123 126 113 117 144 119 141 110 100

 -]



240191.010010.0155.001EFF 1 Zl ENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 95: SUBJEKTIVE BEUNRUHIGUNG UBER DROGENKONTAKT EINER NAHESTEHENDEN PERSON

Fra9e 95:
Wie stark beunruhi9t Sie der Gedanke, daB diese Person(en) in Kontakt mit Drogen korrmen konnte(n): sehr stark, stark,
mittel, weniger stark oder Gberhaupt nicht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die cs fur moglich halten, daR ihnen Nahestehende in Kontakt mit Drogen korrmen Ice·inten

BASIS (GEWICHTET)

sehr stark

stark

mittel

weniger stark

uberhaupt nicht

weiB nicht

KA

SUMME

<2%<

GESAMT

5%

507

GESCH.ECHT

Manner F rouen

% S-%

46 261

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

S-%

61

S-%

155

S-%

98

S-%

76

S-%

63

S-%

28

70 Jahre
und
alter

S-%

(33

S-

2 27

21 14 27 10 15 22 25 33 18 37

21 22 20 21 16 18 28 25 25 26

24 23 25 36 30 16 22 3 36 26

21 24 18 18 25 26 13 24 7 15

11 15 8 15 13 14 8 10 4 0

1 2 0 2 5 0 0

0 2 0 1 3 0 11 0

100 100 101 100 101 99 100 100 101 104



240191.010010.0156.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 97' HASCHISCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN

Frage 97:
Wenn Sie jetzt einmal an thre drei besten Freunde/Freundinnen denken: Soweit Sie das wissen: Wie viele von ihnen haben
schon i rgendwann einmal Haschi sch geraucht7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berl in (West)

BASIS (GEWICHIET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

<2*K

GESAMT GESCHLECHT

Manner Frauen

S-%

1016

S-%

1139

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter

S-% S-%S%

187

S%

410

S%

335

S%

331

S%

336

52

S-%

2155 344 213

6 6 6 12 10 10

4 5 3 10 11 6 2 0 0

4 4 3 4 10 5 3 2 0 0

83 81 85 72 66 76 87 91 95 95

3 3 3 3 3 3 4 4 3 3

100 99 100 101 100 100 101 100 99 99

io



240191.010010.0157.001 Ci.EFFIZiENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 97: HASCHZSCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN

Frage 97:
Wenn Sie jetzt einnal an Ihre drei besten Ireunde/f reundinnen denken: Soweit Sie das wissen: Wie viele von ihnen haben
schon irgendwann einmal Haschisch geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

Zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

1599

GESCHLECHT

Minner f-auen

S-%

805

S-%

793

ALTER
bi9 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Johre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S·% S-% S-% S-% S-% S-%

187 410 335 331 336 0 0

1 7 8 12 10 10 5 2 0 0

6 7 4 10 11 6 2 1 0 D

5 6 5 4 10 5 3 2 0 0

78 77 80 72 66 76 87 91 0 0

3 3 3 3 3 3 4 4 0 0

99 100 100 101 100 100 101 100 0 0



240191.010010.0158.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 98: HASCHi SCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN IM LETZTEN JAHR

Frage 98:
Und wie viele, wurden Sie sagen, haben wahrend des letzten Jahres Haschisch geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, deren Freunde/Freundinnen Haschisch geraucht haben

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

297

GESCHLECHT
Manner Frauen

S-%

159

S-%

138

AlTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

48 125 69 31 17 5 3

60 0

00

00

40 100

00

33 35 32 50 30 32 42 6

21 21 20 25 30 12 10 0

13 18 9 10 18 14 6 6

32 26 38 15 22 41 42 82

0 2 0 0 0 0 12

100 100 101 100 100 99 100 106 100 100



240191.010010.0159.001EFFIZIENZKCNTROLLE DER BZGA 1990

F 98: HASCHISCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN IM LETZTEN JAHR

Frage 98:
Und wie viele, wurden Sie sagen, hatwn wahrend des letzten Jahres Haschisch geraucht7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre, deren Freunde/Freundinnen Haschisch geraucht haben

BASIS (GEWICHIET)

eine(r)

Zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

<ihi

GESAMT

5-%

290

GESCHLECHT
Manner Frauen

5-%

157

S-%

133

ALTER

bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

48 125 69 31 17 0 0

1\-3

33 34 32 50 30 32 42 6 0 0

21 21 21 25 30 12 10 0 0 0

14 18 9 10 18 14 6 6 0 0 1

31 25 36 15 22 41 42 82 0 0

1 0 2 0 0 0 0 12 0 0

100 98 100 100 100 99 100 106 0 0



240191.010010.0160.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 99: KOKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN

Fra9e 99:
Wie viele Ihrer drei besten Freunde/Freundinnen haben irgendwann schon eirmat Kokain genommen, soweit Sie das wissen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWCHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

3

GESCHLECHT
Manner Frauen

S-%

1016

S-%

1139

32

AlTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

187 410 335 331 336 344 213

7542001

00

0

(-rj

0 1 0

2 0 3 1 1 0

93 91 94 87 90 90 93 95 97 96

3 3 3 3 4 3 4 4 3 3

101 99 100 101 101 99 100 101 100 100



240191.010010.0161.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 99: KOKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN

Fra9e 99:
Wie viele threr drei besten Freunde/Freundi nnon haben i rgendwann schon eirrnal Kokain genommen, soweit Sie das wissen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

<2&<

GESAMT

S-%

1599

3

GESCHI[THT

Manner Frauen

% S.9

05 793

43

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

187 410 335 331 336 0 0

75420

0 1

42*

S-

8

0 0

1 1 1 0 0

2 0 3 1 1 0 0

91 90 93 87 90 90 93 95 0 0

3 4 3 3 4 3 4 4 0 0

99 101 100 101 101 99 100 101 0 0



240191.010010.0162.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 100: KOKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN IM LETZTEN JAHR

Frage 100:
Und wie viele, wOrden Sie sagen, haben wahrend des letzten Jahres Kokain genonmen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, deren Freunde/Freundinnen Kokain genommen haben

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

Zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

86

GESCHLECHT
Manner Frauen

S-%

53

S.%

34

AlTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

18 27 23 11 5 0 3

00

00

00

0 100

00

49 43 56 67 67 30 36 20

5 2 9 0 0 13 0 20

16 21 9 22 15 17 18 0

23 26 18 6 11 26 45 40

7 6 9 6 4 13 0 20

100 98 101 101 97 99 99 100 0 100

--1

Ul



240191.010010.0163.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 100: KOKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN 1 M LETZTEN JAHR

Frage 100:
Und wie viele, wurden Sie sagen, haben wahrend des letzten Jahres Kokain genorrmen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre, deren Freunde/Freundinnen Kokain genorrmen haben

BASIS (GEWiCHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

84

GESCHLEEHT

Manner F aucn

S-%

53

S-%

31

ALTER

bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% 5-%

18 27 23 11 5 0 0

C\

50 43 61 67 67 30 36 20 0 0

5 2 10 0 0 13 0 20 0 0

17 21 10 22 15 17 18 0 0 0

20 26 10 6 11 26 45 40 0 0

7 6 10 6 4 13 0 20 0 0

99 98 101 101 97 99 99 100 0 0



240191.010010.0164.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 101: EIGENER DROGENKONSUM

Frage 101:
Haben Sie selbst schon einmal irgendwelche Drogen probiert oder auch eine Zeitlang genommen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschlend und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

GESCHlECHT
Manner Frauen

S-%

1016

S-%

1139

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

187 410 335 331 336 344 213

8 10 6 8 17 15 6 4 0 3

88 87 90 89 79 82 90 93 97 94

4 3 4 3 4 4 4 3 3 3

100 100 100 100 100 101 100 100 100 100

-I.]



240191.010010.0165.001 93EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 101: EIGENER DROGENKONSUM

Fra-p 101:
Haben Sie selbst schon eifinal irgendwelche Drogen probiert oder auch eine Zeitlang genorrien?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

<RK;

GESAMT

S-%

1599

GESCHLECHT
Manner F-auen

S-%

805

S-%

793

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S.%

187 410 335 331 336 0 0

10 12 8 8 17 15 6 4 0 0

86 84 88 89 79 82 90 93 0 0

4 4 4 3 4 4 4 3 0 0

100 100 100 100 100 101 100 100 0 0



230991.160710.0004.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 101A: ART DER SELBST GENOMMENEN DROGE(N)

Frage 10la:
Welche Drogen waren das?

GRUNDGESAMTHEIT: Drogenkonsumenten

BASIS (GEWICHTET)

Amphetamine

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opium

andere

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

172

GESCHLECHT
Manner Frauen

S-%

100

S-%

72

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
- S-% - - S-% S-%S%

15

S%

68 49

S%

21

14 0

65

14 0

80

84 100

20 0

65

45

00

S%

12

00

00

17 0

17 100

58 0

0 100

00

17 0

00

--1

\0

7

6 3 10 13 0

3 3 3 7 0

8 11 3 13 3 0

6 4 8 7 1 0

84 86 81 67 91 43

15 14 15 40 9 43

3 4 3 0 14

6 7 4 7 4 0

2 0 4 0 0 43

133 132 131 154 111 156 115 109 200 143



230391.160710 0005.001 A)
0

EFF 1ZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 101A: ART DER SELBST GENOMMENEN DROGE(N)

Frage 10ta:
Welche Drogen waren das?

GRUNDGESAMTHEIT: Drogenkonsumenten im Alter bis 59 Jah-e

BASIS (GEWICHTET)

Amphetamine

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opium

andere

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

:54

GESCHLE HT

Manner F auen

S-%

99

5-%

66

Al TER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% 5-% S-% S-% S-% S-% S-%

15 68 49 21 12 0 0

14 0

65

14 0

80

84 100

20 0

65

45

00

6 3 11 13 0 0 0

4 3 3 7 1 0 0 0

8 11 3 13 3 17 0 0

[\ 4 8 1 17 0 0

8E 87 83 67 91 58 0 0

13 14 12 40 9 0 0 0

3 3 3 0 1 0 0 0

/ 6 5 7 4 17 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0

130 131 128 154 111 156 115 109 0 0

1



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 240191.010010.0168.001

F 102: ZEITPUNKT DES LETZTEN DROGENKONSUMS

Frage 102: Kannen Sie mir ungefahr sagen, wann Sie das letzte Mal eine di eser Drogen genommen haben?

GRUNDGESAMTHEIT: Drogenkonsumenten

BASIS (GEWICHTET)

innerhalb der letzten vier
Wochen

vor 1 bis 3 Moneten

vor 4 bis 12 Monaten

vor 1 bis 2 Jahren

vor 3 bis 5 Jahren

vor 6 bis 10 Jahren

vor 10 bis 20 Jahren

schon langer her

KA

SUMME

a

GESAMT GESCHLECHT
Manner Frauen

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

8lter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

42 0

42 100

00

Al

S-% S-% S-%

172 100 72 15 68 49 21 12 7

13 18 7 20 15 20 0 0 0 0

8 7 10 7 16 4 0 0 0 0

9 11 6 53 6 4 5 0 0 0

12 11 14 20 21 6 0 0 0 0

14 10 19 0 22 16 0 0 0 0

11 10 13 0 10 16 10 8 0 0

21 24 15 0 6 29 57 0

10 8 11 0 3 2 24 43

2 0 4 0 0 0 0 43

100 99 99 100 99 97 96 92 100 86



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 240191.010010.0169.001

F 102: ZEITPUNKT DES LETZTEN DROGENKONSUMS

Frage 102: Kbnnen Sie mir ungefahr sagen, wann sie das letzte Mal eine dieser Drogen genommen haben?

GRUNDGESAMTHEIT: Drogenkonsumenten im Alter bis 59 Jah-e

BASES (GEWICHTET)

innerhalb der letzten vier
Wochen

vor 1 bis 3 Monaten

vor 4 bis 12 Monaten

vor 1 bis 2 Jahren

vor 3 bis 5 Jahren

vor 6 bis 10 Jahren

vor 10 bis 20 Jahren

schon langer her

KA

SUMME

a

GESAMT GESCHLECHT

M3nner F-auen
ALTER

bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 · 69
Jahre Janre Jahre Jahre Jahre Jahre

70 Jahre

und
alter

% S-% S-%

Al

S·% S-% S-% S-% S-% S-% S.% S-

164 99 66 15 68 49 21 12 0 0

14 18 8 20 15 20 0 0 0 0

9 7 11 7 16 4 0 0 0 0

10 11 6 53 6 4 5 0 0 0

13 11 15 20 21 6 0 0 0 0

15 10 21 0 22 16 0 0 0 0

12 10 14 0 10 16 10 8 0 0

21 24 17 0 6 29 57 42 0 0

8 7 8 0 3 2 24 42 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

102 98 100 100 99 97 96 92 0 0



230991.160710.0006.001EFFIZIENZKONTROILE DER BZGA 1990

F 103: SUBJEKTIVE BEREITSCHAFT, DROGEN ZU PROBIEREN

Frage 103:
Welche Drogen worden Sie unter Unstanden (auch weiterhin) einmal nehmen oder selbst ausprobieren - vielleicht urn zu

sehen, wie das ist?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTEI)

Amphetamine

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opium

andere

worde gar keine Drogen
nehmen oder probieren

SUKKE

<ifi

GESAMT

S-%

2155

GESCHLECHT
Manner Frauen

S-%

1016

S-%

1139

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% - - - S-%S%

87 410

S%

335

S%

331

00

S%

336

S%

344

r\D
(24

1 213

0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 1 0 0 0 0

0 0 1 0 0 0 1 0

4 5 3 9 7 6 2 0 2

1 1 2 0 0 2

0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 2 0 0 0 0 0 0

90 90 90 84 87 89 92 92 93 90

KA 5 4 6 5 4 4 5 6 6 8

100 100 103 104 99 100 104 102 99 103



230991.160710.0007 001 I 
'.1... )LLE DER BZGA 19: u

F 103: SUBJEKTIVE BEREITSCHAFT, CROSEN ZU PROBIEREN

Frage 103:
Welche Drogen worden Sie unter Unstanden (auch weitertin) einmal nehmen oder selbst ausprobieren - vielleicht um zu

sehen, wie das ist?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter his 49 .:Bhre

BASIS (GEWICHTET)

Amphetamine

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opium

andere

worde gar keine Orogen
nehmen oder probieren

SUMME

a

GISAMT

S-%

1599

GESCH[ ECHT
Manner Frauen

5-%

805

S-%

793

ALTER
bi; 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und
alter

S-% S-%SY

87 410

S%

335

S%

331

S-%

336

S%

01 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 1 0 0 D 1 0 0 0

0 1 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0

5 6 4 9 7 6 2 1 0 0

1 2 0 1 0 0

0 0 1 0 0 0 1 0 0

0 0 0 2 0 0 0 0 0 0

89 89 90 84 87 89 92 92 0 0

KA 5 4 5 5 4 4 5 6 0 0

101 100 104 104 99 100 104 102 0 0



240191.010010.0172.001EFFIZIENZKONTROLLE DER 8ZGA 1990

F 104: SUBJEKT VE EINSCHATZUNG DER VON DEN EINZELNEN DROGEN AUSGEHENDEN GEFAHREN

Frage 104:
Wie gr08 sir,d wohl die karperlichen und seelischen Gefahren beim Gebrauch der folgenden Drogen? Sagen Sie es mir
bitte anhand der Liste. Wie groB ist die Gefahr, wenn man ...

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWiCHTET>

Haschisch ein- oder zweimat

probiert?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr
groae Gefahr
weie nicht
KA

SUMME

Haschisch mehrmals in der
Woche nimmt?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr
groBe Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

a

GESAMT GESCHLECHT
Manner Frauen

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

1\D

Ul

S-% S-% S-%

2155 1016 1139 187 410 335 331 336 344 213

11 14 9 20 21 18 8 6 3 2
20 21 19 19 25 26 23 17 13 10
20 22 19 24 22 18 18 21 19 20
34 31 37 30 22 23 37 38 47 46
11 10 12 5 6 11 10 13 14 21
3 3 4 2 4 4 4 5 3 0

99 101 100 100 100 100 100 100 99 99

2 2 1 5 2 4 0 0
6 7 5 7 13 10 6 3 2
17 20 15 18 26 24 16 16 8 8
63 60 65 64 50 50 66 67 76 73
9 8 9 4 4 9 8 9 11 17
3 3 4 2 4 4 4 5 3 0

100 100 99 100 99 101 100 101 100 100



240191.010010.0173.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 104: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DER VON DEN EINZELNEN DROGEN AUSGEHENDEN GEFAHREN

Frage 104:
Wie groB sind woht die k8rperlichen und seelischen Gefahren beim Gebrauch der folgenden Drogen? Sagen Sie es mir
bitte anhand der Liste. Wie groB ist die Gefahr, wenn wan ...

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepiblik Deutschiand und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Heroin ein- oder zweimal

prcbiert?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr
groBe Gefahr
wei8 nicht
KA

SUMME

Heroin mehrmals in der
Woche nimmt?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr
groae Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

<  

GESAMT GESCHLECHT

Manner F ··auen

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

C\

S·% 5-% S-%

2155 1016 ·139 187 410 335 331 336 344 213

1 0 0 0 1
4 5 4 5 6 8 3 4 2
17 17 16 18 20 19 14 18 13 13
66 65 67 67 64 61 69 65 69 66
9 10 9 8 4 9 9 10 11 19
3 3 4 2 4 4 4 5 3 0

100 101 101 100 98 101 100 100 101 101

0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0
4 4 4 7 3 5 4 4 2 2

85 85 85 86 88 84 85 83 85 82
7 7 7 5 3 7 8 7 8 15
4 3 4 2 4 4 4 5 3 1

100 99 00 100 99 100 101 99 99 100



240191.010010.0174.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 104: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DER VON DEN EINZELNEN DROGEN AUSGEHENDEN GEFAMREN

Frage 104:
Wie groB sind wohl die karperlichen und seelischen Gefahren beim Gebrauch der fotgenden Drogen7 Sagen Sie es mir
bitte anhand der Liste. Wie groe ist die Gefahr, wenn man

...

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHIET)

Kokain ein- oder zweimal
probiert?

keine Gefahr
leichte Gefohr
mittlere Gefahr
groBe Gefahr
weiA nicht
KA

SUMME

Kokain mehrmals in der Woche
nimmt?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr
groBe Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

<  

GESAMT GESCHLECHT
Manner Frauen

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

A.)

-1

S-% S'% S-%

2155 1016 1139 187 410 335 331 336 344 213

2 2 1
4 5 4 4 7 5 2 3 5 3
16 17 16 22 22 23 15 13 10 10
64 63 65 63 57 57 69 66 71 68
11 10 11 9 7 10 10 12 11 18
3 3 4 2 4 4 4 5 3 1

99 100 101 101 99 100 101 100 101 101

0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0
3 5 2 2 5 5 3 3 2 2

84 84 84 90 83 82 84 83 86 81
9 8 9 6 6 8 9 10 8 16
3 3 4 2 4 4 4 5 3 1

99 100 99 100 98 100 100 101 100 100



0/ 

230991.160710.0008.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 105: INFORMATIONSQUELLEN OBER CROVN IN DEN LETZTEN MONATEN

Frage 105:
Wie haben Sle sich in den letzten Monaten uber die Auzwirkungen von Drogen informiert?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Ja' re in dpr Bundesre:  blik Deutschland und Berlin (West}

BASIS (GEWICHTET)

Berichte in den Zeitungen
und Illustrierten

durch Anzeigen in Zeitungen

Bucher

durch das Fernsehen

durch Radiosendungen

durch Broschuren

durch Vortr8ge

durch Ausstellungen

im Schulunterricht

bet einer Beratungsstelle

durch einen Arzt

durch Mitarbeit in einer

Gruppe, die sich mit Drogen-
problemen beschaftigt

habe mich Oberhaupt nicht
informiert

SUMME

a

GESAMT GESCHLEHT
Manner ; rauen

Al TER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49
Jahre Jahre Jahre Jahre

50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre und

alter
7 5-% S-% 5-% S-%

CO

5% S-% S-% S-% 5-% S-.

2145 1016 1139 187 410 335 331 336 344 213

33 34 33 38 39 37 39 30 28 19

12 11 13 14 16 10 18 9 10 5

3 4 3 5 3 6 3 1 2

37 37 38 44 43 37 32 38 32 37

12 10 14 10 16 13 13 11 9 10

7 8 7 14 10 9 9 5 3 2

3 3 3 3 4 2 4 3 1 0

0 2 0 1 1 0 0 0

5 5 6 47 2 3 0 0

I 2 1 1 0 0

1 1 1 1 1 0 1 2

2 2 3 I 0

48 48 48 26 42 47 45 52 60 59

KA 0 0 0 0 0 0 0 0 0

164 163 170 207 180 165 173 154 146 136



240191.010010.0176.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 106: SUBJEKTlVER INFORMATiONSSTAND OBER DROGEN

Frage 106:
Was wurden Sie sagen, wie gut sind Sie uber die Auswirkungen des Drogenkosums informiert: sehr gut, eher gut, eher
schlecht oder gar nicht7

GRUNDGESAMTHEET: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

sehr gut

eher gut

eher schiecht

gar nicht

weiB nicht

KA

SUMME

<2/K

GESAMT

S-%

2155

GESCHLECHT
Manner Frauen

S-%

1016

S-%

1139

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

187 410 335 331 336 344 213

M
U

7 9 6 13 12 8 8 5 2 4

37 39 36 60 47 41 38 28 26 23

32 32 33 20 30 32 33 40 36 30

13 10 16 3 6 9 10 13 23 30

10 10 10 3 6 10 11 13 14 13

0 0 0 0 0 0 0 0

99 100 101 100 101 100 101 99 101 100



U'•'

240191.010010.0177.001EFFIZlENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 107: KONTAKT MIT INFORMATIONSSCHRIFT OBER DROGEN IN DEN LETZTEN MONATEN

Fra9e 107:
Haben Sie in den letzten 12 Monaten einmal eine Informationsschrift oder Broschuren run Therna Drogen in der Hand gehabt
oder gelesen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja, in der Hand 9ehabt

ja, gelesen

nein

KA

SUMME

GESAMT

S-%

2155

GESCHLECHT

Manner Frauen

5-%

1016

S·%

1139

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

S-%

187

S·%

410

S-%

335

S-%

331

S-%

336

S-%

344

70 Jahre

und
alter

S-%

0

213

14 15 14 28 18 19 18 7 8 5

12 12 13 17 2D 13 12 11 6 6

73 73 73 54 62 68 69 82 86 89

D 0 0 1 0 0 0 0 0 0

99 100 100 100 100 100 99 100 100 100



240191.010010.0178.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 108: GESTUTZTER KONTAKT MIT INFORMATIONSSCHRIFTEN OBER DROGEN

Frage 108:
Haben Sie diese Informationsschrift schon einmal in der Hand gehabt oder gelesen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja, in der Hand gehabt

ja, gelesen

nein, unbekannt

weiB nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

GESCHLECHT
Manner Frauen

S-%

1016

S-%

1139

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

187 410 335 331 336 344 213

13 16 12 26 14 16 17 12 6 6

10 9 10 18 14 13 10 7 4 2

65 64 66 45 61 63 59 70 78 78

11 10 12 9 10 9 14 11 11 14

0 0 2 0 0 1 0 0 0

99 100 100 100 99 101 101 100 99 100

Chl



230991.160710 0009.001 ,;EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1 '-0

F 109: PERSONEN, MIT DENEN IN DEN LETZTEN MONATEN OBER DROGEN GESPROCHEN WURDE

Frage 109:
Mit wem haben Sie in den letztpr Monaten uter dle Aus*irkungen des Drogenkonsums gesprochen7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der BundesrepJbl ik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

habe in den letzten Monaten
mit niemandem daruber
gesprochen

mit Kindern meiner Familie

mit anderen Heranwachsenden
und Jugendlichen

mit Partner/Partnerin

mit Eltern (Vater/Mutter)

mit anderen Verwandten

mit den Eltern anderer
Heranwachsender und Jugend
licher

mit Freunden und Bekannten

mit lehrern, Orcgenberatern,
Erziehungsberatern

SUMME

ai,

GESCH11 31
Manner 1 -auen

ALTFR
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% 5-%

M .AM 1

S 14 S-% S-%

2:55 1016 139 187 410 335 331 336 344 213

f4 54 54 17 46 55 52 57 68 71

11 9 13 3 12 23 21 1 6

1 8 6 2R 6 4 6 6 3 2

1H 17 18 5 22 22 20 20 17 8

f 6 4 20 11 2 1 0 0

5 3 6 3 5 4 4 4 3 8

3 3 4 2 3 4 6 3 1 3

25 27 23 58 40 24 21 17 11 10

C 5 5 26 3 4 5 3 0

KA 0 1 0 0 0 2 0

134 132 134 163 131 131 138 133 113 108



240191.010010.0180.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 110: BEKANNTHEIT DES SLOGANS "KEINE MACHT DEN DROGEN"

Fra9e 110:
Haben Sie in den letzten Monaten eirmal den Spruch "Keine Macht den Drogen" gesehen oder gelesen?

GRUNDGESAMTHEiT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

GESCHLECHT
Manner Frauen

S-%

1016

S-%

1139

ALTER

bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

187 410 335 331 336 344 213

61

61

39 46 34 60 51 45 43 33 22 24

60 54 66 39 49 5S 57 67 77 76

0 0 0 0 0 0 0 0

99 100 100 100 100 100 100 100 100 100



230991.160710.0010.001 -C.EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 111: QUELLE DER BEKANNTHEIT DES SICGANS

Frage 111:
Kannen Sle mir sagen, wo Sie den Spruch gesehen oder gelesen haben?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die di,n Spruch "Keine Mach: den Drogen gesehen oder gelesen haben

BASIS (GEWICHTET)

Fernsehen, Fulball-WM

Anzeigen in Zeitungen und
1llustrierten

Broschuren

Plakate

Aufkleber

T-Shirts

weiB nicht

KA

SUMME

a

WMMT

5-%

844

61

GESCHI! -HT
Manner ; -auen

5-%

463

69

S-%

386

51

ALTER

bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
- - - - - 5-%S%

113

52

S%

208

60

S Y

150

59

S%

141

57

5%

111

73

S%

75

64

51

67

26 25 27 21 26 25 34 34 11 24

15 14 18 27 9 19 16 15 11 16

?3 23 24 35 31 21 18 22 12 8

9 I0 8 17 11 5 9 8 0 10

M 8 8 11 11 9 5 9 3 4

12 10 14 8 11 11 12 10 21 14

1 1 0 0 1 1 4 0 4

156 160 151 171 159 150 152 175 122 147



DROGENFRAGEN

NACH

MANNER-ALTER

UND

FRAUEN-ALTER



230991.160710.0011.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 88: GESTUTZTE BEKANNTHEIT EINZELNER DROGEN

Frage 88:
Es gibt ja auch leute, die Drogen nehmen. Hier ist eine liste mit solchen Drogen. Sagen Sie mir bitte, welche davon
Ihnen dem Namen nach bekannt sind.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Absinth

Amphetamine

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch

Kokain

Opium

Marihuana

Oberhaupt keiner dieser
Namen bekannt

SUMME

<9,5

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 101 202 172 164 166 210

FRAUEN Al TER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

86 208 163 167 170 209 137

(34

Lrl

11 12 18 16 16 7 6 19 14 15 10 9 5 2

27 42 46 42 32 16 12 38 42 32 23 15 9 4

83 91 89 93 87 BO 75 92 89 87 83 84 62 72

67 89 79 84 78 63 52 78 83 80 66 59 42 31

73 77 76 83 75 69 67 81 82 78 72 72 56 69

87 97 91 95 93 84 80 97 91 89 87 88 71 78

81 93 89 91 87 74 69 87 90 88 85 83 60 64

74 85 78 84 78 64 69 77 83 80 71 74 59 65

68 83 79 84 77 66 56 78 79 80 71 62 43 36

6 3 2 4 8 11 4 2 3 6 16 9

KA 3 3 4 t 2 1 1 1 4 6 4 2 3 1

580 673 652 675 629 538 498 649 661 637 575 554 426 431



230991.160710.0012.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 89: SUBJEKTIVE VERMUTUNG OBER HALFIG GENOMMENE DROG N

Frage 89:
Einige dieser Drogen werden heutzutage van Drogenkonsumenten verhaltnismaBIg haufig genommen Welche sind das Ihrer
Meinung nach?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen. denen Drcien bekannt sind

BASIS (GEWICHTET)

Absinth

Amphetamine

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch

Kokain

Opium

Marihuana

weiB nicht

KA

SUMME

Haschisch/Marihuana

a

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

1:57 98 186 166 153 143 186

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% 5-% S-% 5-%

83 190 149 156 157 169 123

C.*.1

0

0 3 2 2 0 0 0 2 2 1 0 0

11 10 20 14 9 3 6 12 15 19 10 8 3 4

49 52 52 58 54 51 44 47 61 51 43 50 33 42

19 32 21 16 20 20 13 30 27 28 19 17 11 5

8 4 8 5 8 7 10 6 12 15 5 5 7 5

64 76 74 56 65 62 55 77 79 71 63 61 47 43

37 36 46 40 43 31 26 37 48 42 38 41 25 16

6 7 7 7 1 5 4 2 11 11 6 4 5 3

21 29 32 22 22 18 16 31 31 28 17 7 11 9

16 4 8 16 11 18 20 6 1 1 17 17 33 34

C 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 1 0 0

232 250 271 236 241 215 194 248 293 274 221 211 175 162

67 82 80 60 68 66 59 78 81 73 67 63 47 46



240191.014926.0150.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 90: SUBJEKTIVE VERBREITUNG DES DROGENKONSUMS AM WOMNORT

Frage 90:
An einigen Orten Deutschlands ist die Verwendung von Drogen starker, an anderen Orten weniger stark verbreitet.
Wie ist das an threm Wohnort und seiner Umgebung: Ist der Drogenkonsun 1hres Wissens hier uberdurchschnittlich stark
verbreitet, ziemlich stark verbreitet, komt das gelegentlich vor, oder kommt das uberhaupt nicht vor7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

uberdurchschnittlich stark

verbreitet

ziernlich stark verbreitet

korrrnt gelegenttich vor

korrmt uberhaupt nicht vor

weiB nicht

KA

SUMME

a

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Johre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
Alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

CA

---1

2155 101 202 172 164 166 210 86 208 163 167 170 209 137

6 5 10 4 7 4 7 8 12 7 2 7 4

19 33 25 29 19 10 10 20 27 19 15 16 10 15

30 33 36 28 41 28 27 43 34 31 26 23 26 13

10 10 7 8 5 16 13 13 3 7 13 15 9 9

32 18 17 28 26 34 42 22 24 25 34 41 45 58

3 3 4 2 2 7 4 6 4 2 3

100 102 99 99 100 99 100 100 100 100 99 99 100 100



240191.014926.0151.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 91: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DER WEITEREN ENTWICKLUNG DES DROGENKONSUMS

Frage 91:
Wi rd threr Meinung nach der Drogenkonsun in den nachsten 5 Jahren in Ihrem Wohnort eher runehmen, eher abnehmen oder
oder gleichbleiben wie heute7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrecublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

eher zunehmen

eher abnehmen

bleibt gleich

wein nicht

KA

SUMME

<2/K

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S.% S-% S-% S-% S-%

2155 101 202 172 164 166 210

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
und
alter

S-% S-% S-% S-% S·% S-% S-%

86 208 163 167 170 209 137

38 33 44 44 38 41 26 30

2 22 223 2

20 24 21 20 14 13 20 15

40 38 28 28 42 42 49 52

46423

LA

00

t

40 47 46 48 51 38

2 3 1 2 0 2

20 22 31 23 19 20

35 27 17 26 28 34

3 3 4 2 7 1

100 102 99 100 100 101 101 98 99 100 100 101 99 100



240191.014926.0152.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 92: PERSONEN MIT DROGENKONTAKT IM BEKANNTEN-/VERWANDTENKREEIS

Frage 92:
Kennen Sie persanlich in threm Verwandten- oder Bekanntenkreis jemanden, der schon einmat Drogen wie z.8. Haschisch
oder Heroin probiert hat oder noch nimt?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

kenne niemanden

kenne eine Person

kenne zwei bis vier Personen

kenne funf und mehr Personen

genaue Zahl unbekannt

weiB nicht

KA

SUMME

<iII

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 101 202 172 164 166 210

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

86 208 163 167 170 209 137

C.h.1

\0

59 29 43 50 54 70 82 40 45 66 64 64 74 69

8 13 9 7 9 4 2 10 11 10 8 8 5 8

10 27 17 13 10 4 1 27 19 7 5 6 5

3 4 10 7 2 0 0 3 8 2 2 2 0 0

3 9 5 6 4 0 12 2 0 2

14 18 11 16 20 13 12 5 11 7 15 15 16 16

3 3 5 4 7 4 7 5 2 3

100 103 100 100 100 102 98 98 100 99 100 99 100 100



--

240191.014926.0153.001 0trililthLKCNIKULLE DER BZGA 1913

F 93: MOGLICHKEIT DES DROGENKONTAKTS EINER NAHESTEHENDEN PERSON

Fra9e 93:
Halten Sie es fur neglich, daB jemand, der Ihnen persentich nahesteht, in Kontakt mit Drogen kocmen konnte, oder halten
Sie das fur ausgeschlossen, soweit man das sagen kann 

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

maglich

ausgeschlossen

weiB nicht

KA

SUMME

a

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
blter

S-% 5-% S-% S-% S-% S.% S.%

2155 101 202 172 164 166 210

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

86 208 163 167 170 209 137

24 42 39 31 21 13 7 22 37 28 24 24 9 16

40 26 28 35 37 47 59 34 29 39 38 40 55 47

32 30 28 31 38 33 34 42 28 27 35 33 33 36

4 3 5 2 4 7 2 5 7 4 3 4

100 101 100 99 100 100 101 100 99 101 101 100 101 100



230991.160710.0013.001EFFIZIENZKONTROLLE OER BZGA 1990

F 94: PERSONEN MIT POTENTIELLEM DROGENKONTAKT

Frage 94:
An welche Person(en) haben Sle da gedacht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die es fur maglich halten, daB ihnen Nahestehende in Kontakt mit Drogen kommen kannten

BASIS (GEWICHTET)

eigene Kinder unter 14 Jahre

eigene Ki nder ab 14 Jahre

andere Kinder unter 14 Jahre

andere Kinder ab 14 Jahre

Partner/Partnerin

andere Verwandte, Freunde.
Bekannte

sonstige Personen

KA

SUMME

<  

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

507 42 78 53 35 22 15

100

0

0

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

19 77 45 40 41 18 22

6 2 1 9 11 0 0 0 4 22 3 7 0 0

14 2 1 4 20 18 13 0 3 27 30 66 0 0

4 2 4 9 0 0 0 0 3 13 5 10 0 0

19 10 14 15 26 32 33 11 12 24 20 32 17 27

2 0 1 6 0 0 0 5 4 0 0 0 0

74 96 87 63 59 60 74 87 49 55 39 56 73

3 8 0 9 0 5 1 11 0 0 11 0

3 2 0 0 0 11 3 4 8 0 28 0

125 116 119 140 120 118 106 106 114 154 121 154 112 100

5
I.J



240191.014926.0155.001 A-3EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 95: SUBJEKTIVE BEUNRUHIGUNG OBER DROGENKONTAKT EINEP NAHESTEHENDEN PERSON

Frage 95:
Wie stark beunruhigt Sie der Gedanke, dan diese Person(en) in Kontakt mit Drogen kormlen konnte(n): sehr stark, stark,
mittet, weniger stark oder uberhaupt nichtv

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die es fur moglich halten, daB ihnen Nahestehende in Kontakt mit Drogen kommen konnten

BASIS (GERCHTET)

sehr stark

stark

mittel

weniger stark

ilberhaupt nicht

weiB nicht

KA

SUMME

a

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
und
alter

S-% S.% S-% S-% S-% S-% S-%

507 42 78 53 35 22 15

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

19 77 45 40 41 18 22

21 12 15 11 26 9 7 11 14 36 25 46 22 45

21 19 15 21 34 32 33 26 17 16 23 22 22 23

24 31 28 17 23 0 20 47 31 18 20 5 33 32

21 21 19 30 17 32 33 11 31 20 8 20 6 0

11 17 21 19 0 14 0 11 5 9 15 5 6 0

1 0 1 2 0 14 0 0 0 4 3 0 0 0

0 0 2 0 0 0 0 1 0 5 0 17 0

100 100 99 102 100 101 93 106 99 103 99 98 106 100



240191.014926.0156.001EFFi ZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 97: HASCHISCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN

Frage 97:
Wern Sie jetzt eirmel an Ihre drei besten Freunde/Freundinnen denken: Soweit Sie das wissen: Wie viele von ihnen haben
schon irgendwann einmat Haschisch geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschtand und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

a

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 101 202 172 164 166 210

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

86 208 163 167 170 209 137

0 4 4 2

00

JhJ

61

6 11 10 9 6 1 14 9 11

4 12 12 8 2 1 7 10 4 0

4 3 9 8 5 1 0 5 10 3 3 0 0

83 68 64 75 85 93 96 74 68 79 89 90 95 95

3 6 4 2 2 5 3 0 2 4 5 2 3 4

100 100 99 102 100 101 99 100 99 101 100 100 99 101



ALI
240191.014926.0157.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 97: HASCHISCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNIN

Frage 97:
Wenn Sie jetzt eirmal an Ihre drei besten Freunde/Freundinnen denken: Soweit Sie das wissen: Wie viele von ihnen haben
schon irgendwann eirmal Haschisch geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

<RK;

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

1599 101 202 172 164 166 0

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

5-% S-% S-% S.% S-% S·% S-%

86 208 163 167 170 0 0

0 14 9 11 4400

0 7 10 4 00

0 5 10 3 300

074687989 90 0 0

0 0245200

7 11 10 9 6

6 12 12 8 2

5 3 9 8 5 1

78 68 64 75 85 93

3 6 4 2 2 5

99 100 99 102 100 101 0 100 99 101 100 100 0 0



240191.014926.0158.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 98: HASCHISCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN IM lETZTEN JAHR

Frage 98:
Und wie viete, wurden Sie sagen, haben wahrend des letzten Jahres Haschisch geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, deren Freunde/Freundi nnen Haschisch geraucht haben

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

Mic£

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jehre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

297 26 64 40 22 5 2

41 0

50

50

45 100

00

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

21 61 28 10 12 3 3

A
67

33 50 36 23 50 52 21 46 40 8 67 0

21 23 33 13 0 29 28 11 20 0 0 0

13 12 23 23 0 10 13 4 0 8 0 0

32 15 8 43 50 14 36 43 30 75 33 100

0 0 0 0 0 0 0 0 17 0 0

100 100 100 102 96 100 100 105 98 104 90 108 100 100



240191.014926.0159.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 98: HASCHISCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN IM LETZTEN JAHR

Frage 98:
Und wie viele, wurden Sie sagen, haben wahrand des l e:zten Jahres Haschisch geraucht7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre, derei Freunde/Freundinnen Haschisch geraucht haben

BASIS (GEWt CHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

<ihz

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

290 26 64 40 22 5 0

41 0

50

50

45 100

00

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

21 61 28 10 12 0 0

B

33 50 36 23 0 52 21 46 40 8 0 0

21 23 33 13 0 29 28 11 20 0 0 0

14 12 23 23 0 10 13 4 0 8 0 0

31 15 8 43 0 14 36 43 30 75 0 0

1 0 0 0 0 0 0 0 0 17 0 0

100 100 100 102 96 100 0 105 98 104 90 108 0 0



240191.014926.0160.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 99: KOKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN

Frage 99:
Wie viele Ihrer drei besten Freunde/Freundinnen haben irgendwann schon einmal Kokain genommer, soweit Sie das wissen?

GRUNDGESAMTHEIT: Perscnen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

<i<&

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
Alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 101 202 172 164 166 210

3 10 5 3 0 0

00

0

95 98

43

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

86 208 163 167 170 209 137

353 02

0 2 00

0 00 00

94 91 90 93 96 97 96

0245233

-IS

I..]

4

0

4 2 2 2 1

93 81 88 90 93

3 6 5 2 2

101 102 99 100 101 100 101 98 99 100 100 100 100 101



0,)
240191.014926.0161.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 99: KCKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN

Frage 99:
Wie viele threr drei besten Freunde/F reundinnen haben i rgendwann schon einmal Kokain genorrmen, sowei t Sie das wissen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre

BASIS (GEWl CHTET)

eine(r)

zwel

drei

keine(r)

KA

SUMME

<2&/

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Johre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% 5-% S-% S-% S-%

1599 101 202 172 164 166 0

53

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Johre Jahre

und
alter

S-% S-% S·% S-% S-% S-% S-%

86 208 163 167 170 0 0

0 353 00

0 0 2 0 0

0 0 0 0 00

0 94 91 90 93 96 0 0

0 02 45 200

3 10 4 0

1 1 0 0 1

1 4 2 2 2 1 1

91 81 88 90 93 95

3 6 5 2 2 4

99 102 99 100 101 100 0 98 99 100 100 100 0 0



240191.014926.0162.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 100: KOKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN IM LETZTEN JAHR

Frage 100:
Und wie viele, wurden Sie sagen, haben wahrend des letzten Jahres Kokain genommen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, deren Freunde/Freundinnen Kokain genommen haben

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

Zwel

drei

keine(r)

KA

SUMME

MolliE

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

86141414920

33 0

00

11 0

44 100

00

FRAUEN Al TER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

4 13 9 22 03

00

00

00

0 100

00

JZJ

\0

49 71 57 21 0 50 85 44 50 50

5 0 0 7 0 0 0 22 0 50

16 21 29 21 0 25 0 11 0 0

23 7 7 36 0 0 8 11 0 0

7 0 7 14 0 25 0 11 0 50

100 99 100 99 88 100 0 100 93 99 50 150 0 100



240191.014926.0163.001 (21EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 100: KOKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN IN LETZTEN JAHR

Frage 100:
und wie viele, worden Sie sa9en, habcn wahrend des letzten Jahres Kokain genommen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre, deren Freunde/Freundinnen Kokain genommen haben

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwel

drei

keine(r)

KA

SUMME

a

GESAMT MANNER ALTER
bi· 19 20-29 31-39 40-49 50·59 60

Johre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

84 14 14 14 9 2 0

33 0

00

11 0

44 100

00

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

4 13 9 22 00

50 71 57 21 0 50 85 44 50 50 0 0

5 0 0 7 0 0 0 22 0 50 0 0

17 21 29 21 0 25 0 11 0 0 0 0

20 1 7 36 0 0 8 11 0 0 0 0

7 0 7 14 0 25 0 11 0 50 0 0

99 99 100 99 88 100 0 100 93 99 50 150 0 0

1



240191.014926.0164.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 101: EIGENER DROGENKONSUM

Frage 101:
Haben Sie selbst schon eirmal irgendwetche Drogen probiert oder auch eine Zeitlang genommen7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

a

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 101 202 172 164 166 210

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
blter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

86 208 163 167 170 209 137

8 10 16 18 10 5 0 5 17 11 2 2 0 4

88 84 79 80 88 92 97 94 80 83 92 95 96 93

4 6 5 2 2 4 3 1 3 6 5 3 3 3

100 100 100 100 100 101 100 100 100 100 99 100 99 100

Ul



 ,

240191.014926.0165.001EFF[Zi ENZKCNTROLLE DER BZGA 1990

F 101: EIGENER DROGENKONSUM

Frage 101:
Haben Sie selbst schon einmal irgendwelche Drogen probiert oder auch eine Zeitlang genommen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

<ihi

GESAMT MANNER ALTER
big 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Johre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

1599 101 202 172 164 166 0

FRAUEN AlTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

86 208 163 167 170 0 0

AD

10 10 16 18 10 5 0 5 17 11 2 2 0 0

86 84 79 80 88 92 0 94 80 83 92 95 0 0

4 6 5 2 Z 4 0 1 3 6 5 3 0 0

100 100 100 100 100 101 0 100 100 100 99 100 0 0



230991.160710.0014.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 101A: ART DER SELBST GENOMMENEN DROGE(N)

Frage 101 a:

Welche Drogen waren das?

GRUNDGESAMTHEIT: Drogenkonsumenten

BASIS (GEWICHTET)

Amphetamine

Heroin

lSD

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opium

andere

KA

SUMME

a

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

172 10 32 31 17 8

30

60

13 0

60

84 100

19 0

36

36

00

FRAUEN Al TER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% 5-%

4 35 18 4 4 5

000

000

000

50 100 0

25 0 60

0 100 60

000

000

0 0 60

U-1

C.hi

6 20 3 0 0 25 0 33 0

3 10 3 0 0 0 0 11 0

8 20 6 25 0 0 0 11 0

6 0 3 0 0 25 0 11 0

84 70 94 75 0 50 91 83 100

15 50 9 0 0 25 9 22 0

3 0 3 0 100 0 0 11 0

6 10 6 25 0 0 3 11 0

2 0 0 0 0 0 0 0 0

133 180 127 137 112 125 100 125 103 193 100 75 200 180



230391 160710 0015 001 -CJEFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1930

F 101A: ART DER SELBST GENOMMENEN DROGE(N)

Frage 101a:
Welche Drogen waren das?

GRUNDGESAMTHEIT: Drogenkonsumenten tm Alter bis 59 Jah·-e

BASIS (GEWICHTET)

Amphetamine

Heroin

lSD

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opium

andere

KA

SUMME

<2%/

GESAMT MANNER ALTER
bir 19 20-29 !0-39 40-49 SO-59 60
J.ihre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

5% S-% S-% 5-% S-% S-% S-%

14 10 32 31 17 8 0

30

60

13 0

60

84 100

19 0

36

36

00

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 10
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% 5-%

4 35 184400

33 0

11 0

11 0

11 0

83 100

22 0

11 0

11 0

00

F, 20 3 0 0 25 0 0 0 0

4 10 3 0 0 0 0 0 0 0

H 20 6 25 0 0 0 0 0 0

4 0 3 0 0 25 0 50 D 0

86 70 94 75 0 50 91 25 0 0

.+ 50 9 0 0 25 9 0 0 0

3 0 3 0 0 0 0 0 0 0

10 6 25 0 0 3 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1 0 180 127 [37 112 125 0 125 103 193 100 75 0 0



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 240191.014926.0168.001

F 102: ZEITPUNKT DES LETZTEN DROGENKONSUMS

Frage 102: K6nnen Sie mir ungefbhr sagen, wann Sie das letzte Mat eine dieser Drogen genoormen haben?

GRUNDGESAMTHEIT: Drogenkonsurenten

BASIS (GEWiCHTET)

innerhalb der letzten vier
Wochen

vor 1 bis 3 Monaten

vor 4 bis 12 Monaten

vor 1 bis 2 Jahren

vor 3 bis 5 Jahren

vor 6 bis 10 Jahren

vor 10 bis 20 Jahren

schon langer her

KA

SUMME

a

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

00

00

63 0

38 100

00

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

00

00

00

00

00

25 0

00

50 100

00

Crl

Ul

172 10 32 31 17 8 4 35 18 4 4 5

13 30 25 23 0 0 0 0 6 22 0 0

8 0 16 6 0 0 0 25 17 0 0 0

9 70 6 6 0 0 0 25 6 0 25 0

12 10 25 6 0 0 0 50 20 6 0 0

14 0 22 10 0 0 23 28 0 0

11 0 3 23 12 0 14 6 25 0

21 0 3 26 65 0 9 39 25 0

10 0 3 0 24 0 6 6 25 60

2 0 0 0 0 0 0 0 0 60

100 110 103 100 101 101 100 100 101 107 100 75 100 120



ChEFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 240191.014926.0169.001

F 102: ZEITPUNKT DES LETZTEN DROGENXONSUMS

Frage 102: Kdnnen Sie mir ungefihr Eager; wann Sie dag letzte Mal eine dieser Drogen genommen haten?

GRUNDGESAMTHEIT: Drogenkonsunenter: im Alter bis 59 Jah e

BASIS (GEWICHTET)

innerhatb der letzten vier
Wochen

vor 1 bis 3 Monaten

vor 4 bis 12 Monaten

vor 1 bis 2 Jahren

vor 3 bis 5 Jahren

vor 6 bis 10 Jahren

vor 10 bis 20 Jahren

schon linger her

KA

SUMME

<RK<

GESAMT MANNER ALTER

big 19 20-29 10-39 40-49 50-59 60

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

164 10 32 31 17 8 0 4 35 18 4 4 0 0

14 30 25 23 0 0 0 0 6 22 0 0 0 0

9 0 16 6 0 0 0 25 17 0 D D D 0

10 70 6 6 0 0 0 25 6 0 25 0 0 0

13 10 25 6 0 0 0 50 20 6 0 0 0 0

15 0 22 10 0 0 0 0 23 28 0 0 0 0

12 0 3 23 12 0 0 0 14 6 25 25 0 0

21 0 3 26 65 63 0 0 9 39 25 0 0 0

8 0 3 0 24 38 0 0 6 6 25 50 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

102 110 103 100 101 101 0 100 101 107 100 75 0 0



230991.160710.0016.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 103: SUBJEKTIVE BEREITSCHAFT, DROGEN ZU PROBIEREN

Frage 103:
Welche Drogen wurden Sie unter Umstanden (auch weiterhin) einmal nehmen oder selbst ausprobieren - vielleicht um zu

sehen, wie das ist?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Amphetamine

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opium

andere

worde gar keine Drogen
nehmen oder probieren

SUMME

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 101 202 172 164 166 210

FRAUEN AlTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% 5-% S-% S-% S-%

86 208 163 167 170 209 137

Crl

\-]

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0

0 0 0 0 0 0 1 0 0 2 0 0 1

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1

4 11 8 7 2 0 5 6 4 2 0 4

3 0 0 0 0 0 0 2 1 1 0 3

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

90 78 86 89 95 92 95 90 88 90 89 92 92 88

KA 5 6 4 3 2 7 5 3 4 4 8 6 8 8

100 102 100 100 99 100 100 99 98 100 105 103 100 108

.

/9rl
'11



UL'

230991.160710.0017.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 103: SUBJEKTIVE BEREITSCHAFT, CRI)(-,EN ZU PROMEREN

Frage 103:
Welche Drogen wurden Sie unter Umstanden (duch weitert'in) einmal nehmen oder selbst ausprobieren - vielleicht um zu

sehen, wie das ist?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen in Alter 1,1 ; 59 .;ah,-e

BASIS (GEWICHTET)

Amphetamine

Heroin

lSD

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opium

andere

worde gar keine Drogen
nehmen oder probieren

SUMME

a

GESAMT MANNER ALTER
bi: 19 20-29 30-39 40-49 50 59 60
Jahre Jahre jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

5 % 5-% 5-% S% S-% 5-%.

1599 101 202 172 164 166 0

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

5-% S-% S-% S-% S-% 5·% S-%

86 208 163 167 170 0 0

0 000 00 00

0 000 00

0 002000

0 000 00

0 564 21 00

0 002 00

0 000 100

0 000 00 00

D 0 0 0

0 0 0 0 0 0

0 1 0 0 0

0 0 0 0 0 0

5 11 8 7 2

1 3 0 0 0

C 0 0 0 0 0

0 3 0 0 0 0

89 78 86 89 95 92 0 90 88 90 89 92 0 0

KA 5 6 4 3 7 7 0 3 4 4 8 6 0 0

1C1 102 100 100 99 100 0 99 98 100 105 103 0 0



240191.014926.0172.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 104: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DER VON DEN EINZELNEN OROGEN AUSGEHENDEN GEFAHREN

Frage 104:
Wie gr08 sind wohl die kBrperlichen und seelischen Gefahren beim Gebrauch der folgenden Drogen? Sagen Sie es mir
bitte anhand der liste. Wie groB ist die Gefahr, wenn man...

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Haschisch ein- oder zweimal
probiert?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr
9roBe Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

Haschisch mehrmats i n der
Woche nimmt?

keine Gefahr
teichte Gefahr
mittlere Gefahr

groBe Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

CU,/11

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50·59 60

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

Ul

\0

2155 101 202 172 164 166 210 86 208 163 167 170 209 137

11 19 22 23 9 7 4 21 20 13 7 5 2
20 14 26 27 26 13 15 26 23 25 20 21 11 9
20 30 23 17 20 25 20 16 21 20 17 18 20 20
34 29 19 23 31 39 44 33 25 23 44 36 48 49
11 6 5 9 12 10 17 3 6 13 8 15 14 21
3 3 4 4 7 4 6 4 4 3 1

99 101 99 100 102 101 101 100 99 100 100 99 98 101

2 7 2 6 0 0 0 2 2
6 4 13 10 7 4 2 10 12 9 4 2
17 15 29 26 18 14 14 21 23 23 14 18 4 4
63 65 47 49 63 66 70 62 53 50 69 67 78 77
9 6 3 7 7 10 13 5 11 8 8 11 18
3 3 4 1 4 7 4 6 4 4 4

100 100 98 99 99 101 100 97 99 100 100 100 99 102



240191.014926.0173.001 0EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 104: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DER VON DEN EINZELNEN DROGEN AUSGEHENDEN GEFAHREN

Fra9e 104:
Wie groB sind wohl die k6rperlichen und seelischen Gefahren beim Gebrauch der folgenden Drogen? Sagen Sie es mir
bitte anhand der liste. Wie gron ist die Gefahr, wenn nan...

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrefiblik Deutschiand und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Heroin ein- oder zweimal
probiert?

keine Gefahr
teichte Gefahr
mittlere Gefahr
9roBe Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

Heroin mehrmals in der

Woche nimmt7

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr
grone Gefehr

wein nicht
KA

SUMME

a

GESAMT MANNER ALTER
bi·. 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60

Jahre Jahre .nhre Jahre Jahre Jahre
und
alter

S-% 5-% S-% S-% S-% S-% S-%

FRAUEN Al TER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 101 202 172 164 166 210 86 208 163 167 170 209 137

1 0 1 1 0 0 0 0
4 4 5 9 2 5 6 7 6 4 2 3 1

17 14 24 17 13 17 14 23 17 20 15 19 12 12
66 69 61 64 70 65 64 65 68 57 69 65 70 71
9 11 4 8 10 9 16 6 3 10 7 11 10 17
3 3 4 4 7 4 6 4 4 4

100 101 99 100 100 100 101 101 99 99 100 102 100 102

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
4 7 2 6 4 5 3 7 4 6 4 2 3

85 83 88 87 82 82 85 90 87 80 87 85 84 83
1 7 3 5 10 7 11 2 4 9 5 8 8 15
4 3 4 2 4 7 1 1 4 7 4 5 4

100 100 98 ·01 100 101 100 100 99 102 100 101 100 100



240191.014926.0174.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 104: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DER VON DEN EINZELNEN DROGEN AUSGEHENDEN GEFAHREN

Frage 104:
Wie groB sind wohl die k6rpertichen und seelischen Gefahren beim Gebrauch der folgenden Drogen? Sagen Sie es mir
bitte anhand der liste. Wie gron ist die Gefahr, wenn man ...

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bindesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Kokain ein- oder zweimal
probiert?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr
groBe Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

Kokain mehrmals in der Woche
nimmt?

keine Gefahr
leichte Gefahr

mittlere Gefahr

groBe Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

a

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 101 202 172 164 166 210 86 208 163 167 170 209 137

1 4 2 2 0 0 2 0 0
4 6 6 8 2 2 6 9 2 2 4 3
16 19 24 21 15 12 11 27 19 25 14 13 9 9
64 65 54 59 68 67 66 60 61 55 70 64 73 69
11 7 6 10 10 10 15 10 7 10 10 14 10 19
3 3 4 4 7 4 6 4 4 3

99 101 98 100 101 100 100 99 100 100 100 100 99 99

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
3 4 7 9 3 2 3 4 2 2 2

84 87 81 85 83 83 85 93 85 80 86 82 86 80
9 7 5 5 11 8 10 5 7 11 7 11 8 18
3 3 4 1 4 7 4 6 4 4 3

99 101 97 100 101 100 99 100 100 100 99 100 99 101

0\
--6



230991.160710.0018.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 105: INFORMATIONSQUELLEN OBER DROGEN IN DEN LETZTEN HONATEN

Frage 105:
Wie haben Sie sich in den letzten Monaten Uber die Auswirkungen von Drogen informiert?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jal·-p in der Bundesreciblik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Berichte in den Zeitungen
und Illustrierten

durch Anzeigen in Zeitungen

Bacher

durch das Fernsehen

durch Radiosendungen

durch Broschuren

durch Vortr8ge

durch Ausstellungen

im Schulunterricht

bei einer Beratungsstelle

durch einen Arzt

durch Mitarbeit in einer

Gruppe, die sich mit Drogen-
problemen beschiftigt

habe mich (iberhaupt nicht
informiert

SUMME

<ihi

GE9AMT MANNER ALTER
his 19 20-29 20-39 40-49 50-59 60
Jihre Jahre .ahre Jahre Jahre Jahre

Und
alter

5-% S-% 5-% 5-% 5-% 5-7

FRAUEN Al TER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% 5% S-% 5-% 5-% 5-%

1\-3

21 4,5 101 202 172 164 166 210 86 208 163 167 170 209 137

31 37 36 38 39 29 28 40 41 36 39 31 26 18

.; 14 15 8 14 1 10 15 17 13 22 11 9 4

2 4 3 2 2 2 5 5 4 9 4 2

:7 43 43 38 28 34 37 44 44 37 35 42 30 37

12 1 15 13 10 8 1 14 17 13 15 14 10 12

7 12 9 10 4 3 17 8 9 8 6 3 3

3 4 5 2 2 2 3 3 2 5 4 1 0

0 0 0 0 0 3 0 2 0 0 0

5 36 2 0 59 2 ? 5 0 0 0

3 0 1 0 0 0 1 0 2 0 0

2 1 0 0 0 1 0 0 2

1 2 2 4 0 I 0 2 2 0

4R 31 43 47 49 57 56 21 41 47 41 47 63 61

KA 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0

164 192 179 166 156 146 145 222 180 166 185 164 145 139



240191.014926.0176.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 106: SUBJEKT VER INFORMATIONSSTAND UBER DROGEN

Frage 106:
was wurden Sie sagen, wie gut sind Sie Ober die Auswirkungen des Drogenkosums informiert: sehr gut, eher gut, eher
schtecht oder gar nicht7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschiand und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

sehr gut

eher gut

eher schlecht

gar nicht

wei8 nicht

KA

SUMME

Moili:

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
atter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 101 202 172 164 166 210

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S·% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

86 208 163 167 170 209 137

03

CA

7 16 16 9 5 6 3 10 8 7 10 5 4

37 56 42 47 41 30 24 64 51 34 35 26 27 23

32 23 31 24 35 36 40 17 28 40 32 44 31 28

13 3 6 9 10 10 19 3 6 10 10 16 28 32

10 2 4 11 9 17 14 5 7 9 12 9 13 13

0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0

99 101 99 100 100 100 100 99 100 100 100 100 100 100



240191.014926.0177.001 ..C:JEFFILIENZKCNTROLLE DER BZGA 1994

F 107: KONTAKT MIT INFORMATIONSSCHRIFT OBER DROGEN IN DEN LETZTEN MONATEN

Frage 107:
Haben Sie in den letzten 12 Monaten eir¥nal eine informationsschrift oder Broschuren zum Therna Drogen in der Hand gehabt
oder gelesen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrefubtik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja, in der Hand gehabt

ja, getesen

nein

KA

SUMME

a

GESAMI MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% 5-% S·% S-% S-% S-% S-%

2155 101 202 172 164 166 210

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

86 208 163 167 170 209 137

14 22 19 21 15 8 8 36 17 16 20 6 8 4

12 12 21 13 13 10 3 22 20 13 12 12 7 9

73 64 60 66 72 83 90 41 63 71 66 81 85 87

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

99 99 100 100 100 101 101 99 100 100 99 99 100 100



240191.014926.0178.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 108: GESTOTZTER KONTAKT MIT INFORMATIONSSCHRIFTEN OBER DROGEN

Frage 108:
Haben Sie diese informationsschrift schon eirmal in der Hand gehabt oder getesen7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja, in der Hand gehabt

ja, gelesen

nein, unbekannt

weiB nicht

KA

SUMME

<iII

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S·% S-% S-%

2155 101 202 172 164 166 210

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

86 208 163 167 170 209 137

0\
Ul

13 32 17 18 16 12 7 20 12 13 18 11 5 7

10 8 14 14 12 7 2 30 14 12 8 6 6 2

65 54 59 58 59 70 80 35 63 69 59 70 77 77

11 5 9 11 12 10 11 13 11 6 15 12 12 14

0 2 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0

99 101 99 101 100 100 100 100 100 100 100 99 100 100
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F 109: PERSONEN, MIT DENEN IN V. N LETZTEN HONATEN OBEE DROGEN GESPROCHEN WURDE

Frage 109:
Mit wem haben Sie in den letzten Manaten uber die Auvwirkungen des Drogenkonsums gesprochen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrefublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

habe in den letzten Monaten
mit niemandem dariber
gesprochen

mit Kindern meiner Familie

mit anderen Heranwachsenden
und Jugendlichen

mit Partner/Partnerin

mit Eltern (Vater/Mutter)

mit anderen Verwandten

mit den Eltern anderer
Heranwachsender und Jugend-
licher

mit Freunden und Bekannten

mit lehrern, Drogenberatern,
Erziehungsberatern

SUMME

a

GE SAMIT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahrp Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% 5-%

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% 5-%

2155 101 202 172 164 166 210 86 208 163 167 170 209 137

54 23 47 58 59 57 65 10 46 51 45 58 71 74

11 4 0 10 20 19 5 2 2 14 26 24 9 7

7 31 8 6 5 5 2 26 5 7 8 3 2

18 2 18 19 20 20 18 7 25 26 20 19 14 4

5 26 14 2 1 0 0 14 9 3 0 2 0 0

5 2 6 3 2 2 2 5 4 6 5 7 3 11

3 3 3 4 2 2 1 1 3 4 10 4 2

25 50 43 27 20 20 11 69 37 21 22 13 11 9

5 20 3 5 4 2 1 35 3 2 6 4 1 0

KA' 0 0 0 1 0 1 0 3 0

134 162 142 134 133 128 106 169 135 129 141 140 116 109



240191.014926.0180.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 110: BEKANNTHEIT DES SLOGANS "KEINE MACHT DEN DROGEN"

Frage 110:
Haben Sie in den letzten Monaten einmal den Spruch "Keine Macht den Drogen" gesehen oder getesen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschlend und Berlin (West)

BASIS (GEW]CHTET)

ja

nein

KA

SUMME

<iII

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 101 202 172 164 166 210

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% 5-% S-% S-% S-% S-%

86 208 163 167 170 209 137

0

-4-7

39 66 57 51 43 39 28 55 45 38 42 28 16 24

60 33 43 49 57 61 72 45 54 62 57 72 83 76

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

99 100 100 100 100 100 100 100 100 101 99 100 100 100
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F 111: QUELLE DER BEKANNTHEIT DES SLOGANS

Frage 111:
Konnen Sie mir sagen, wo Sie den Spruch gesehen oder a lesen haben?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, dre dei Spruch 'Keine Macht den Drogen gesehen oder gelesen haben

BASIS (GEWICHTET)

Fernsehen, FuBball-WM

Anzeigen in Zeitungen und
111ustrierten

Broschuren

Plakate

Aufkleber

T-Shirts

weiB nicht

KA

SUMME

a

GESAMT MANNER Al TER
bi; 19 20-29 30-39 40 49 50-59 60
Cahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

5% 5-% S-% S-% S-% S-% 54

849 61 115 88 71 64 58

61 64 70 63 61 83 78

FRAIEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

- - - - - - S-%S%

47

34

S%

93

48

S%

62

55

S%

70

53

S%

47

60

S%

34

50

CO

33

64

26 16 25 25 32 33 17 28 27 23 36 34 18 15

14 21 9 22 14 13 3 36 9 15 19 19 18 24

23 31 27 19 23 22 10 36 34 23 16 21 15 9

9 2\ 11 6 10 6 2 13 10 2 9 13 0 12

8 16 10 6 6 5 3 2 13 13 4 15 0 6

12 6 9 11 14 3 14 9 14 11 9 17 24 18

0 1 0 6 0 0 0 2 2 0 6

156 175 162 153 160 171 127 158 155 144 147 181 125 154



DROGENFRAGEN

NACH

SOZIALEM STATUS
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F 88: GESTOTZTE BEKANNTHEIT EINZELNER DROGEN

Frage 88:
Es gibt ja auch leute, die Drogen nehmen. Hier Ist eine Liste mit sotchen Drogen. Sagen Sie mir bitte, welche davon
Ihnen dem Namen nach bekannt sind.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWIGHTET)

Absinth

Amphetamine

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch

Kokain

Opium

Marlhuana

Dberhaupt keiner di eser
Namen bekannt

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

312

S-%

624

S-%

1215

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuell.
standige Bereich

- - S-% S-%S%

130

S%

239

S%

107

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten ntcht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

59 159

S-%

68

S-%

71

S-%

96

S-%

214

S-%

423

5-%

498

8

\0

73

11 33 16 3 30 19 6 25 2 6 3 3 17 21 5 8

27 60 38 12 52 49 21 34 14 14 6 18 50 50 11 18

B3 93 87 77 88 90 86 78 90 91 74 85 83 95 74 77

67 90 74 57 86 86 69 77 56 73 57 51 74 87 46 61

73 88 76 67 82 83 71 73 61 79 65 56 72 83 66 70

87 96 89 83 94 92 86 82 92 92 78 89 90 97 79 85

81 94 84 76 91 89 81 74 83 87 78 77 85 93 66 79

74 89 76 68 88 84 71 74 59 77 74 58 74 86 64 72

68 89 76 59 82 86 71 71 56 11 66 58 73 86 50 62

6 5 B 0 3 5 10 5 6 6 4 5 1 12 1

KA 3 3 5 2 5 5 7 5 0 1 1 1 5 2 3

580 736 628 512 698 686 574 603 518 603 514 500 628 701 474 542



0
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F 89: SUBJEKTIVE VERMUTUNG UBER HAW IG GENOMMENE DROW N

Frage 89:
Einige di eser Drogen werden heut,utage von Drogenkons .menten verhaltnismanjq haufig genommen. Welche sir,d das threr
Meinung nach?

GRUNOGESAMTHEIT: Personen, de·ten Drogen bel,annt sind

BASIS (GEWICHTET)

Absinth

Amphetamine

Heroin

lSD

Morphium

Haschisch

Kokain

Opium

Marihuana

weiB nicht

KA

SUMME

Haschisch/Marihuana

<gif

GESAMT SCHULBll.DUNG

Abitur Mittlere Volks-/
R.,ife Haupt-

schule

S-%

300

S-% 5-%

566 1089

SOZIALER STATUS

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf- Fach- An- und Arberts- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

stellte stellte kleine krafte lernte Erwerbs-
Selb- manuell. Arbeiter tatige
standige Bereich

-. S-% 5-% S-% 5-% 5-% S-% - - S-%S y

123

5%

47 59

5%

6H

S%

86 208

S%

368

5k

114,1 220 95 62 55 1 449

3 0 7 2 0 0 0 0 2 0 1

iZ 25 14 5 24 16 9 11 5 6 5 9 28 11 4 9

49 61 58 41 56 60 61 56 51 40 34 57 65 56 41 43

14 29 22 16 30 22 22 18 20 15 8 16 29 30 11 17

8 11 8 7 19 9 5 3 2 5 1 6 5 11 6 8

F.4 79 69 56 64 69 66 65 69 52 66 60 81 84 49 62

37 53 43 29 46 50 37 35 45 30 34 40 45 46 25 31

6 9 6 6 10 9 6 6 2 10 la 6 5 7 4 5

21 37 28 13 33 31 13 16 15 18 20 I2 37 32 13 15

16 4 10 22 1 8 9 16 9 22 10 72 3 4 25 21

C 0 0 0 0 0 0 0 0 0 5 0 0 0 0 0

232 311 259 195 296 275 229 228 218 198 199 278 299 283 178 212

67 82 74 58 70 75 68 66 69 56 75 62 86 85 52 63



040791.134514.0145.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 90: SUBJEKTIVE VERBREITUNG DES DROGENKONSUMS AM WOHNORT

Fra9e 90:
An einigen Orten Deutschiands ist die Verwerdung von Drogen starker, an anderen Orten weniger stark verbreitet.
Wie ist das an threm Wohnort und seiner Umgebung: Ist der Drogenkonsum Ihres Wissens hier (iberdurchschnittlich stark
verbreitet, ziemlich stark verbreitet, komat das gelegentlich vor, oder komnt das uberhaupt nicht vor?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschiand und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Oberdurchschnittlich stark
verbreitet

ziemtich stark verbreitet

kommt gelegentl ich vor

kommt uberhaupt nicht vor

wei8 nicht

KA

SUMME

a

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

SOZIALER STATUS

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

stettte stellte kleine krafte lernte Erwerbs-
selt- manuell. Arbeiter tatige
standige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

*.j
IJ

S-% S-% S-% S-%

2155 312 624 1215 130 239 107 73 59 159 68 71 96 214 423 498

6 11 6 6 5 7 7 7 3 4 11 11 9 7 5

19 26 21 16 26 20 21 16 15 16 9 18 22 29 14 17

30 35 33 26 38 39 32 25 22 38 41 28 29 36 20 25

10 4 8 12 2 7 7 14 32 6 13 3 14 5 10 12

32 21 27 38 24 22 28 33 25 34 24 37 18 19 47 37

3 3 5 3 5 5 7 5 0 3 7 5 2 3

100 100 100 101 100 100 102 100 97 98 98 98 99 too 99 99



040791.134514.0146.001 1\3
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F 91: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DIR WEITEREN ENTWICKLUM: DES DROGENKONSUMS

Frage 91:
Wird Ihrer Meinung nach der Drogenkonsum in den nachsten 5 Jahren in threm Wohnort eher zunehmen, eher abnehmen oder
oder gleichbleiben wie heute?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesremblik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

eher zunehmen

eher abnehmen

bleibt gteich

weiB nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

312

S-%

624

S-%

1215

Manage- Mitttere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuett.
standige Bereich

- - S-% S-%S%

130

S%

239

49 50

S%

107

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

59 159

S-%

68

38 34

S-%

71

49

S-%

96

S-%

214

S-%

423

S*%

49873

40 52 44 36 49 45 25 45 43 34 37

2 2 1 2 3 1 0 0 2 2 2 2 2

20 22 21 19 15 23 18 22 31 25 25 15 21 28 17 16

35 22 29 41 28 21 26 27 42 34 32 34 27 25 45 42

3 3 5 2 5 5 7 5 0 7 5 2 3

100 1 Dl 100 100 100 100 101 99 98 100 99 100 100 100 99 100



040791.134514.0147.001EfFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 92: PERSONEN MIT DROGENKONTAKT IM BEKANNTEN-/VERWANDTENKREEIS

Fra9e 92:
Kennen Sie persantich in threm Verwandten- oder Bekanntenkreis jemanden, der schon eirmal Drogen wie z.B. Haschisch
oder Heroin probiert hat oder noch nimmt?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

kenne niemanden

kenne eine Person

kenne zwei bis vier Personen

kenne funf und mehr Personen

genaue Zahl unbekannt

weie nicht

KA

SUMME

a

GESAMI

5-%

2155

SCHULB 1 LDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

5-%

312

S-%

624

S.%

1215

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuell.
stindige Bereich

- S-% S-%S%

130

S%

239

S%

107

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- ScIOIer/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

5-%

59 159

S-%

68

S-%

71

S-%

96

S-%

214

S-%

423

S-%

498

\]

Lhl

1

73

59 40 57 66 46 53 66 53 53 60 54 59 39 30 78 67

8 11 8 7 9 10 4 3 8 12 9 8 13 10 4 6

10 20 13 6 15 14 7 7 8 11 12 14 13 27 1 6

3 10 4 1 8 2 5 5 2 3 3 14 7 0 2

3 6 3 2 3 3 4 2 1 3 3 9 9 2

14 11 11 15 12 13 10 22 20 14 10 13 8 14 13 14

3 3 5 3 5 5 7 5 5 7 5 Z 4

100 101 101 100 98 100 100 99 98 100 98 101 101 99 99 100
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F 93: MOGLICHKEIT DES DROGENKONTAKTS EINER NAHESTEHENDEN PERSON

Frage 93:
Halten Sie es fur rn6glich, daa jemand, der thren personlich nahesteht, in Kontakt mit Drogen ko nen kBnnte, oder halten
Sie das fur ausgeschlosser, sowei t man das sagen kann-

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jehre in der Bundesrepublik Deutschiand und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

moglich

ausgeschlossen

weiB nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

SCFULBILDUNG

Abitur Mittlere Volts-/
Reife Haupt-

schute

% S-%

12 624

5-%

1215

Manage- Mitt lere Einfache Mitttere Auf-
ment Ange- Ange- uid sichts-

stellte stellte kleine krafte
Setb- manuelt.
standige Bereich

- - S·% S-%S%

130

S%

239

S%

107

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schiler# Rentner Sonstige
arbe,ter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

59 159

S-%

68

S-%

71

S-%

96

S-%

214

S-%

423

S-%

498

S-

3 73

24 40 28 17 34 29 16 23 15 26 12 23 33 43 12 20

40 23 37 46 28 33 54 33 51 35 47 44 28 21 55 42

32 34 29 34 32 33 22 37 31 36 32 34 32 34 31 34

4 3 6 3 6 5 7 5 3 3 7 1 5 2 4

100 100 100 100 100 100 99 98 100 100 98 102 98 100 99 100



230991.160710.0023.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 94: PERSONEN MIT POTENTIELLEM DROGENKONTAKT

Frage 94:
An welche Person(en) haben Ste da gedacht?

GRUNDGESAMTHEl T: Personen, die es fur maglich hal ten, daB ihnen Nahestehende in Kontakt mi t Drogen kommen kannten

BASIS (GEWICHTET)

eigene Kinder unter 14 Jahre

eigene Kinder ab 14 Jahre

andere Kinder unter 14 Jahre

andere Kinder ab 14 Jahre

Partner/Partnerin

andere Verwandte, Freunde,
1 Bekannte

sonstige Personen

1 KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

507

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

125

5-%

176

S-%

206

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuell.
standige Bereich

- - S-% 5-%S%

44

S%

70

S%

17

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

5-%

9 42

S-% S-%

16

S-%

32

94 100

00

0

% S-%

93 52

5-%

99

N]
Ul

S-

17

6 4 10 3 5 7 12 6 11 7 0 0 0 2 13

14 8 t 3 19 9 13 18 12 0 21 25 6 0 6 35

4 7 7 0 9 0 6 0 0 0 0 6 3 2 11

19 27 16 16 30 13 24 18 11 12 25 6 13 13 27 28

2 4 1 9 0 0 0 0 0 0 6 0 3 0 0

74 71 75 71 59 80 82 82 67 76 75 92 58 57

3 2 2 3 5 4 12 0 0 0 0 2 8 2

3 2 3 3 0 3 6 6 22 2 38 0 2 10 0

125 131 127 116 126 121 154 130 111 118 163 112 119 117 113 146
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F 95: SUBJEKTl VE BEUNRUHIGUNG OBER DROGENKONTAKT EINER NAHESTEHENDEN PERSON

Frage 95:
wie stark beunruhigt Sie der Gedanke, daB diese Person(en) in Kontakt mit Drogen korrmen konnte(n): sehr stark, stark,
mittel, weniger stark oder uberhaupt nicht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die es fur mogl ich halten, daB ihnen Nahestehende in Kontakt mit Drogen ko ·men kdnnten

BASIS (GEWICHTET)

sehr stark

stark

mittel

weniger stark

uberhaupt nicht

weiB nicht

KA

SUMME

<2/K

GESAMT

S-%

507

SCHIJLBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

125

S-%

176

S-%

206

Manage- Mittlere Einfache Mittiere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuell.
standige Bereich

- - - S-% S-%S%

44

S%

70

S%

17

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- SchOler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

ternte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

9 42

S-%

8

S-%

16

S-%

32

S-%

93

S-%

52

S-%

99

0

17

21 12 Z5 23 11 17 6 12 11 26 25 13 16 10 35 33

21 18 24 21 30 21 29 24 11 14 13 25 19 18 27 20

24 26 19 26 18 23 24 18 33 29 0 19 9 39 17 22

21 31 22 14 27 24 35 35 0 12 25 19 41 22 10 16

11 11 9 13 9 13 0 12 33 17 50 19 16 11 6 6

1 1 2 7 1 6 0 0 2 0 0 0 0 0 1

1 1 2 1 0 0 0 0 22 0 0 6 0 1 6 0

100 100 102 100 102 99 100 lot 110 100 113 101 101 101 101 98



040791.134514.0151.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 97: HASCHISCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN

Frage 97:
Wenn Sie jetzt einmal an thre drei besten Freunde/Freundi nnen denken: Soweit Sie das wissen: Wie viele von ihnen haben
schon i rgendwann eirmal Haschisch geraucht?

GRUNDGESAMTHElT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHIET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

312

S-%

624

S-%

1215

Manage- Mittlere Einfache Mitttere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krdfte
Se£b- manuetl.
standige Bereich

- - - S-% S-%S%

130

S%

239

S%

107

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

ternte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

59 159

S-%

68

S-%

71

S-%

96

S-%

214

S-%

423

S-%

498

25

\]

94.7

73

6 10 8 4 6 6 4 3 7 9 6 6 11 12

4 9 6 2 5 8 2 1 2 3 0 10 17 12 0

4 10 4 2 10 4 2 10 2 5 0 6 7 7 0 2

83 70 78 89 75 79 85 84 88 81 88 72 59 67 95 89

3 4 3 5 3 7 2 3 6 8 5 3 3

100 100 100 100 101 100 100 99 101 101 100 102 99 99 100 100
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F 97: HASCHISCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEA

Frage 97:
Wenn Sie jetzt eimial an Ihre drei besten F reunde/ Freundinnen denken: Soweit Sie das wissen: Wie viele von ihnen haben
schon irgendwann einmal Haschisch geraucht 

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

1599

SCPULBILDUNG

Abitur Mitttere Volks-/
Reife Haupt-

Schute

% 5-%

81 536

S-%

779

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuell.
stdrdige Bereich

- - - S.% S-%S%

124

S%

236

S%

104

SOZIAlER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

ternte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

58 155

S-%

65

S-%

70

S-%

96

S-%

214

S-%

41

S-%

349

S·

2 69

7 10 9 5 6 6 4 3 7 9 6 6 11 12 Z 7

6 9 7 3 5 8 2 2 3 0 10 17 12 0 2

5 11 4 4 10 4 2 10 2 5 0 6 7 7 2 3

78 69 74 85 74 79 86 83 88 81 88 70 59 67 93 85

3 1 5 3 5 3 7 2 1 6 9 5 2 3

99 100 99 100 100 100 101 98 101 99 100 101 99 99 99 100



040791.134514.0153.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 98: HASCHISCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNOINNEN IM LETZTEN JAHR

Frage 98:
Und wie viele, wurden Sie sagen, haten wahrend des letzten Jahres Haschisch geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, deren Freunde/Freundinnen Haschisch geraucht haben

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

Zwei

drei

keine(r)

KA

St.IMME

a

GESAMT

S-%

297

SCHULBIlDUNG

Abitur Mittlere votks-/
Reife Haupt-

schute

S-%

88

S-%

112

S-%

97

Manage- Mittiere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuell.
st8ndige Bereich

S-% S-% S·% S-% S-%

27 42 9 11 6

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

27

% S-%

4 15

S-%

34

S-%

68

S-%

10

S-%

42

3]

\0

S-

33 20 38 41 15 45 56 18 17 37 50 20 26 35 40 33

21 19 26 15 19 21 11 27 0 15 0 27 38 25 0 10

13 15 13 13 19 10 0 18 17 19 0 20 21 13 10 7

32 45 24 27 48 21 22 36 67 33 25 33 15 25 50 45

0 0 2 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 5

100 99 101 98 101 99 89 99 101 104 75 100 100 98 100 100
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040791.134514.0154.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 98: HASCHISCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN IM LETZTEN JAHR

Frage 98:
Und wie viele, wurden Sie sagen, haben wahrend des letzten Jahres Haschisch geraucht7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre, deren Freunde/Freundinnen Haschisch geraucht haben

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

a

GESAMT

S·%

790

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schute

S-%

85

S-%

111

S-%

93

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Setb· manuell.
standige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-%

27 42 9 11 6

SOZIALER STATUS

Fach- An· und Arbeks- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

27

S.%

4

S-%

15

S-%

34

S-%

68

S-%

2

S-%

42

Cl

33 21 38 40 15 45 56 18 17 37 50 20 26 35 50 33

21 20 26 16 19 21 11 27 0 15 0 27 38 25 0 10

14 15 13 14 19 10 0 18 17 19 0 20 21 13 50 7

31 42 24 27 48 21 22 36 67 33 25 33 15 25 0 45

1 0 0 2 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 5

100 98 101 99 101 99 89 99 101 104 75 100 100 98 100 100



040791.134514.0155.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 99: KOKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN

Frage 99:
Wie viele threr drei besten Freunde/Freundinnen haben irgendwann schon einmal Kokain genalll,en, soweit Sie das wissen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

<RKI

GESAMT

S-%

2155

3

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

312

S-%

624

44

S-%

1215

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuell.

standige Bereich
- S-% S-%S%

130

S%

239

S%

107

52

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- tose bildende Studenten nicht

ternte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

59 159

22

S-%

68

S-%

71

S-%

96

S-%

214

S-% S-%

73 423 498

2 3 3 3 3 6 6

1 0 0 2 0 4 0 0 0 0 0 0 1

2 0 0 3 0 3 0 0

93 93 90 94 88 90 87 90 97 91 94 89 85 92 97 95

3 4 3 5 3 8 2 3 3 7 5 1 3 3

101 99 100 100 100 99 99 98 101 100 100 100 99 100 101 100

(JO
I-J
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F 99: KOKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN

Frage 99:
Wie viele threr drei besten Freunde/Freundinnen haben i rgendwann schon einmal Kokain genorinen, soweit Sie das wissen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen in Alter bis 59 Jahre

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

Zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

1599

3

SCI+  LBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt·

schule

S-%

281

S·%

536

S-%

779

43

Manage· Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stelite kleine krafte
Selb- manuell.
standige Bereich

- - S-% S-%S%

124

S%

236

S%

104

52

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

5-%

58 155

22

S-%

65

S.%

70

S-%

96

S-%

214

S-%

41

S-%

349

02

69

4 3 3 3 3 6 6

0 1 1 2 0 4 0 0 0 0 0 0

1 1 2 0 0 3 0 3 0 0

91 93 88 93 89 90 87 91 97 92 94 89 85 92 98 94

3 5 3 5 3 9 2 3 3 7 5 2 3

99 99 99 101 101 99 100 99 101 101 100 100 99 100 100 100



040791.134514.0157.001EFFIZIENZKONTROllE DER BZGA 1990

F 100: KOKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN IM LETZTEN JAHR

Frage 100;
Und wie viete, wurden Sie sagen, haben wahrend des letzten Jahres Kokain genorrmen7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, deren Freunde/Freundinnen Kokain genimen haben

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

86

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

18

S-%

34

S-%

34

Manage- Mitt lere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stelite steltte kleine krafte
Selb- manuell.
stbndige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-%

8 16 5 5

20 0

40 0

00

40 100

00

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-% S-%

2

S-%

3

S-%

9

S-%

15

S-%

3

80 0

00

13 0

0 100

70

S-%

10

0D
04

49 50 44 53 25 69 40 25 0 67 56 50

5 6 3 6 13 0 0 0 0 0 0 10

16 0 24 18 0 19 20 25 0 33 33 10

23 44 24 12 63 13 20 50 50 0 11 10

7 6 3 12 0 6 0 0 50 0 0 30

100 106 98 101 101 107 80 100 100 100 100 100 100 100 100 110



32/040791.134514.0158.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 100: KOKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDZNNEN IM LETZTEN JAHR

Frage 100:
Und wie viele, wurden Sie sagen, haben whhrend des letzten Jahres Kokain genorrinen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre, deren Freunde/Freundinnen Kokain genommen haben

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

<iII

GESAMT

S-%

84

SCI+I.ILBILDUNG

Abitur Mitt lere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

16

S-%

34

S-%

34

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuell.
standige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-%

8 16 5 5

20 0

40 0

00

40 100

00

SOZIAlER STATUS

Fech- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstlge
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

ternte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

8

S-%

2

S-%

3

S-%

9

S-%

15

S-% S-%

10

5D 56 44 53 25 69 40 25 0 67 56 80 0 50

5 6 3 6 13 0 0 0 0 0 0 0 0 10

17 0 24 18 0 19 20 25 0 33 33 13 0 10

20 31 24 12 63 13 20 50 50 0 11 0 0 10

7 6 3 12 0 6 0 0 50 0 0 7 0 30

99 99 98 101 101 107 80 100 100 100 100 100 100 100 0 110



040791.134514.0159.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 101: EIGENER DROGENKONSUM

Frage 101:
Haben Sie selbst schon eirmal irgendwelche Drogen probiert oder auch eine Zeittang genorrmen7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

<2%;

GESAMT

S-%

2155

SCHULBilDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

312

S-%

624

S-%

1215

Manage- Mittlere Einfache Mitttere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

steltte stellte kieine krAfte
Selb- manuell.
standige Bereich

- - S-% S-%S%

130

S%

239

S%

107

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter t8tige

S-%

59 159

S-%

68

S-%

71

S-%

96

S-%

214

S-%

423

S-%

498

CD

L.-1

73

8 18 10 4 15 13 7 15 12 9 3 13 21 11 2 4

88 80 85 92 80 83 87 84 86 87 93 80 74 87 96 92

4 2 4 3 5 3 7 2 3 4 7 5 2 3 4

100 100 99 99 100 99 101 100 100 99 100 100 100 100 101 100



040791.134514.0160.001 0EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 101: EIGENER DROGENKONSUM

Frage 101:
Haben Sie selbst schon einmal i rgendwetche Drogen probiert oder auch eine Zei ttang genorrmen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

1599

SCH'JLBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

281

S-%

536

S-%

779

Manage- Mittlere Einfache Mitttere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manueti.
standige Bereich

- S-% S-%S%

124

S%

236

S%

104

SOZIALER STATUS

Fech- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

58 155

S-%

65

S-%

70

S·%

96

S-%

214

S-%

41

S-%

34969

1D 19 12 6 15 14 7 14 12 9 3 13 21 11 0 6

86 80 83 90 80 83 88 84 88 88 92 80 74 87 98 90

4 2 5 3 5 3 7 2 3 5 7 5 2 2 4

100 101 100 99 100 100 102 99 102 100 100 100 100 100 100 100



230991.160710.0024.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 101A: ART DER SELBST GENOMMENEN DROGE(N)

Frage 10£a:
Welche Drogen waren das?

GRUNDGESAMTHEIT: Orogenkonsumenten

BASIS (GEWICHTET)

Amphetamine

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opium

andere

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

172

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

56

S-%

65

S-%

51

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine kr8fte
Selb- manuell.
standige Bereich

S-% S-% 5-% S-% S-%

19 32 7 11 7

5

5

26

0

100

5

0

5

0

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

14

S-%

2

0 50

70

00

00

86 100

00

00

14 0

0

S-%

9

S-%

20

S-%

23

S-%

7

5-%

21

00
-7

6 5 3 12 9 0 27 0 11 5 4 0 5

3 2 0 8 0 0 27 0 11 0 0 0 0

8 13 3 8 3 0 36 0 11 5 4 0 0

6 2 2 16 0 0 27 0 11 10 0 14 10

84 96 83 71 88 57 91 71 89 75 96 43 81

15 11 20 12 3 29 36 0 11 25 17 43 14

3 0 3 8 3 0 36 0 11 0 0 0 0

6 4 2 14 3 0 27 29 11 0 0 0 0

2 0 3 2 0 0 0 0 0 0 0 0 43 0

133 133 119 151 146 109 86 307 100 107 150 166 120 121 143 110



230941 160710.0025 001 COEFFIZIEN£KONTROLLE DER BZGA 1'•,6

F 101A: ART DER SELBST GENOMMENEN DROGE(N)

Frage 1018:
Welche Drogen waren das?

GRUNDGESAMTHEIT: Drogenkonsumenten im Alter bis 59 Ja'·re

BASIS (GEWICHTET)

Am.phetamine

Heroin

LSD

Morphiu01

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opium

andere

KA

SUMME

a

GESAMT SCHJLBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

53

S-%

62

S-%

50

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Anqe- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuell.
standige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-%

19 32 7 10 7

5

5

26

0

100

5

0

5

0

D 3D

0 30

0 40

0 30

57 100

2q 40

0 30

0 30

0

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstlge
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatiae

5-%

14

00

S-%

2

5D

0

00

00

86 100

00

00

14 0

00

Y S-%

q 20

S-%

23

S-%

0

5-%

21

5-7 S-.

164

k> 6 3 12 9 11 5 4 0 5

4 2 0 8 0 0 11 0 0 0 0

R 13 3 8 3 0 11 5 4 0 0

0 2 16 0 0 11 10 0 0 10

85 98 85 72 88 71 89 75 96 0 81

17 6 21 12 3 0 11 25 17 0 14

3 0 2 8 3 0 11 0 0 0 0

t, 4 2 14 3 29 11 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

130 129 118 150 146 109 86 330 100 107 150 166 120 121 0 110
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F 102: ZEITPUNKT DES LETZTEN DROGENKONSUMS

Frage 102: Kdnnen Sie mir ungefahr sagen, wann Sie das letzte Mal eine di eser Drogen genommen haben?

GRUNDGESAMTHEIT: Drogenkonsumenten

BASIS (GEWICHTET)

innerhalb der letzten vier
Wochen

vor 1 bis 3 Monaten

vor 4 bis 12 Monaten

vor 1 bis 2 Jahren

vor 3 bis 5 Jahren

vor 6 bis 10 Jahren

vor 10 bis 20 Jahren

schon langer her

KA

SUMME

a

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

SOZIALER STATUS

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu Schuler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbei ter unge- lose bildende Studenten nicht

stellte stellte kleine krafte ternte Erwerbs-
Selb- manuell. Arbeiter tatige
standige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

00

\0

S-% S-% S-% S-%

172 56 65 51 19 32 7 11 7 14 2 9 20 23 7 21

13 16 14 10 16 3 29 27 0 0 0 22 15 26 0 10

8 5 11 8 5 9 0 0 0 0 0 22 35 4 0 5

9 0 14 14 5 3 14 0 0 7 0 0 25 17 0 10

12 13 9 14 16 6 0 9 14 21 50 22 5 26 0 10

14 13 12 18 5 19 0 9 0 29 0 11 15 13 0 24

11 13 11 8 21 22 0 0 0 14 0 11 0 9 0 5

21 23 22 16 32 28 0 36 43 14 50 22 10 0 0 .9

10 18 2 10 0 13 14 9 29 14 0 0 0 4 43 10

2 0 3 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 43 0

100 101 98 100 100 103 57 90 86 99 100 110 105 99 86 103
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F 102: ZEITPUNKT DES LETZTEN DROGENKONSUMS

Frage 102: Konnen Sie mir ungefbhr sagen, wann Sie da. letzte Mal eine dieser Drogen genommen haben?

GRUNDGESAMTHEIT: Drogenkonsunenten im Alter bis 59 Jatre

BASIS (GEWICHTET)

innerhatb der letzten vier
Wochen

vor 1 bis 3 Monaten

vor 4 bis 12 Monaten

vor 1 bis 2 Jahren

vor 3 bis 5 Jahren

vor 6 bis 10 Jahren

vor 10 bis 20 Jahren

schon langer her

KA

SUMME

a

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

SOZIALER STATUS

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

stellte stellte kieine krafte lernte Erwerbs-
Setb- manuelt Arbeiter tatige
standige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S.% S-% S-% S-% S-% S-%S-% S-% S-% S-%

164 53 62 50 19 32 7 10 7 14 2 9 20 23 0 21

14 17 15 10 16 3 29 30 0 0 0 22 15 26 0 10

9 6 11 8 5 9 0 0 0 0 0 22 35 4 0 5

10 0 15 14 5 3 14 0 0 7 0 0 25 17 0 10

13 13 10 14 16 6 0 10 14 21 50 22 5 26 0 10

15 13 13 18 5 19 0 10 0 29 0 11 15 13 0 24

12 13 11 8 21 22 0 0 0 14 0 11 0 9 0 5

21 25 23 16 32 28 0 40 43 14 50 22 10 0 0 29

8 13 2 10 0 13 14 0 29 14 0 0 0 4 0 10

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

102 100 100 98 100 103 57 9D 86 99 100 110  05 99 0 103



040791.134514.0165.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 101/102: DROGENKONSUM IN DEN LETZTEN ZWEI JAHREN

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

JA

NEIN

SUMME

a

GESAMT

S.%

2155

SCHULBIlDUNG

Abitur Mitttere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

312

S-%

624

S-%

1215

Manage- Mitt lere E infache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuell.
stbndige Bereich

- - S.% S-%S%

130

S%

239

S%

107

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter urge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatlge

S-%

59 159

% S-%

68 71

S-%

96

S-%

214

S-%

423

80

92 100

S-

498

S-

73

3 6 5 2 6 3 4 5 3 3 7 16 1

97 94 95 98 94 97 96 95 97 97 99 93 84 99

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

\0
-b
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F 101/102: DROGENKONSUM IN DEN LETZTEN ZWE! JAHREN

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre

BASIS (GEWICHTET)

JA

NEIN

SUMME

a

GESAMT

S-%

1599

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
weife Houpt

schute

S-%

281

S-%

536

S-%

779

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- ind sichts-

stellte stelite kleine krafte
Setb- manuelt .

standige Bereich
- S-% S-%S%

124

S%

236

S%

104

SOZt ALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

58 155

S-%

65

S-%

70

S-%

96

S-%

214

S-%

41

80

92 100

S-%

34969

5 7 6 3 6 3 4 6 3 3 2 7 16 2

95 93 94 97 94 97 96 94 97 97 98 91 84 98

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 98 100 100 100 100



230991.160710.0026.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 103: SUBJEKTIVE BEREITSCHAFT, DROGEN ZU PROBIEREN

Frage 103:
Welche Drogen worden Sie unter Umstanden (auch weiterhin) einmal nehmen oder selbst ausprobieren - vielleicht um zu

sehen, wie das ist?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Amphetamine

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opium

andere

wOrde gar keine Drogen
nehmen oder probieren

SUMME

<izi

GESAMT

S-%

2155

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

312

S-%

624

S-%

1215

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuell.
st8ndige Bereich

- - - S-% S-%S%

130

S%

239

S%

107

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbelter tatige

S-%

59 159

S-%

68

% S-%

71 96

S-%

214

S-%

423

S-%

498

00

\0

C.'d

S-

73

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0

4 9 4 3 5 4 2 5 2 3 6 6 12 2 2

2 0 1 2 0 1 0 0 0 0 1

0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0

90 88 89 91 88 91 91 90 97 94 85 83 80 86 93 91

KA 5 3 6 6 5 4 8 4 2 4 12 10 8 2 5 5

100 102 99 102 100 100 101 101 101 100 100 105 99 lot 101 103
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F 103: SUBJEKTIVE BEREITSCHAFT, DROGEN ZU PROBIEREN

Frage 103:
Welche Drogen worden Sie unter Um,It.inden (duch wei terhin) einmal nehmen oder selbst ausprobi eren - vielle,cht um zu

sehen, wie das ist?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen in Alter bis 51,Jahre

BASIS (GEWICHTET)

Amphetamine

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opium

andere

wurde gar keine Drogen
nehmen oder probieren

SUMME

<i<K

GfgAM.

S 7

159' 

SC' IlLBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Le/fe Haupt-

Schule

5-%

281

S-%

536

S-%

779

00

SY

124

S%

236

S%

104

SOZIALER STATUS

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbelter unge- lose bildende Studenten nicht

stellte stellte kleine krafte lernte Erwerbs-
Selb- manuell. Arbeiter tatige
standige Bereich

S-% S-% S-% S-% - S-%

349

0

S%

55 65

S%

70 96

S%

214

S%

41

4

69 58 1

0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0

0 0 0 0 0 0 C 0 0 0 1 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0

9 4 4 6 4 2 6 2 1 3 6 6 12 2 3

1 1 1 2 0 0 0 0 1 0 0 2

0 0 D 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 3 0 0 0

89 88 88 91 89 91 90 90 97 95 86 83 80 85 90 91

KA 2 6 4 5 4 9 4 2 3 11 10 8 2 7 4

1C1 100 100 104 102 100 101 102 101 100 100 105 99 100 99 104



040791.134514.0169.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 104: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DER VON DEN EINZELNEN DROGEN AUSGEHENDEN GEFAHREN

Frage 104:
Wie groB sind wohl die 1<8rperlichen und seelischen Gefahren beim Gebrauch der folgenden Drogen? Sagen Sie es mir
bitte anhand der liste. Wie gr08 ist die Gefahr, wenn man ...

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Bertin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Haschisch ein- oder zweimal
probiert?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr

groBe Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

Haschisch mehrmats in der
woche nimnt?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr
groBe Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

a

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schute

SOZIALER STATUS

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter inge- lose bildende Studenten nicht

stelite stellte kleine kr fte lernte Erwerbs-
Selb- manuell. Arbeiter tatige
standige Bereich

S-% S-% S.% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S.%

\0
Ul

S-% S-% S-% S-%

2155 312 624 1215 130 239 107 73 59 159 68 71 96 214 423 498

11 28 14 6 19 15 18 15 5 8 6 8 23 29 4 5
20 31 21 16 31 25 15 21 20 21 16 14 19 22 12 21
20 17 20 22 18 22 21 11 15 30 25 21 23 21 17 20
34 19 31 39 19 26 32 34 46 28 37 32 24 23 48 37
11 3 9 14 7 7 7 11 12 13 9 24 8 5 17 12
3 2 6 2 5 5 7 10 3 7 1 4 2 3

99 100 101 99 99 100 100 102 101 101 100 100 101 102 99 98

2 4 3 1 2 2 2 3 3 7 4
6 14 8 3 10 8 13 7 2 6 7 6 5 16 2 3
17 29 16 14 23 22 13 18 27 23 10 13 15 22 9 17
63 47 61 68 56 59 58 53 56 63 66 61 63 50 72 66
9 3 7 11 4 6 7 10 8 7 6 20 5 5 13 9
3 3 6 3 5 5 7 10 3 1 7 5 2 3

100 100 101 100 100 102 100 101 99 101 97 102 100 99 98 99
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F 104: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DER VON DEN EINZELNEN PROGEN AUSGEHENDEN GEFAHREN

Frage 104:
vie groe sind woht die k6rperlichen und seetischen Gefahren beim Gebrauch der folgenden Drogen? Sagen Sie es mir
bitte anhand der Liste. Wie groB ist die Gefahr, wenn man ...

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschlend und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Heroin ein- oder zweimal
probiert?

keine Gefahr
teichte Gefahr

mittlere Gefahr
grone Gefahr
weiR nicht
KA

SUMME

Heroin mehrmals in der
Woche nirint?

keine Gefahr
teichte Gefahr
mittlere Gefahr

groBe Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

<i<K

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schute

SOZIALER STATUS

Manage- Mittlere Einfache Mitttere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuter/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

stellte stelite kleine krafte lernte Erwerbs-
Selb- manuell. Arbeiter tatige
standige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%S·% S-% S-% S-%

2155 312 624 1215 130 239 107 73 59 159 68 71 96 214 423 498

1 0 0 1 0 0 0 2 0 0 0 0
4 7 5 3 7 5 5 5 0 3 3 6 5 6 4 4
17 18 17 16 22 15 20 8 15 20 12 18 24 18 12 17
66 68 64 66 63 67 63 70 75 65 69 51 54 70 68 65
9 3 7 12 3 6 6 8 5 8 9 24 11 5 13 10
3 3 6 2 5 5 7 10 3 1 7 5 2 2 3

100 100 99 100 100 99 101 101 98 99 100 100 99 101 100 100

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 C 0 0
4 5 4 4 8 3 7 4 3 6 3 0 7 3 3

85 89 85 84 83 87 79 78 92 89 79 80 88 86 84 85
7 2 5 10 2 5 6 8 2 6 7 15 6 5 11 8
4 3 6 3 6 5 7 10 3 1 7 1 5 2 2 4

100 100 100 101 99 100 99 100 100 100 99 99 100 101 101 100



040791.134514.0171.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 104: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DER VON DEN EINZELNEN DROGEN AUSGEHENDEN GEFAHREN

Frage 104:
Wie groB sind woht die k6rperlichen und seetischen Gefahren beim Gebrauch der folgenden Drogen? Sagen Sie es mir
bitte anhand der Liste. Wie groB ist die Gefahr, wenn man ...

GRUNDGESAMTHEl T: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Kokain ein- oder zweimal
probiert?

keine Gefahr
leichte Gefehr
mittlere Gefahr
groBe Gefahr
wei8 nicht
KA

SUMME

Kokain mehrmats in der Woche
nimmt?

keine Gefahr

teichte Gefahr
11 mittlere Gefahr

groae Gefahr
I weiB nicht

KA

SUMME

a

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

SOZIALER STATUS

Manage- Mitttere Einfache Mitttere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- SchOter/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

stelite stellte kleine krafte ternte Erwerbs-
Selb- manuell. Arbeiter tatige
standige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S.% S.% S-% S-%

\0

-7

S-% S-% S-% S-%

2155 312 624 1215 130 239 107 73 59 159 68 71 96 214 423 498

3 1 3 3 0 2 0 1 0 2
4 7 5 3 5 3 3 3 0 4 4 6 13 5 5 3
16 21 19 14 20 20 15 14 7 17 10 17 28 21 11 16
64 62 60 66 60 62 68 60 83 64 66 55 43 65 68 6S
11 4 9 14 6 8 7 12 8 13 12 21 11 6 14 11
3 3 6 3 5 5 7 10 3 7 5 2 3

99 100 100 101 99 101 101 100 101 101 99 101 100 101 100 99

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0
3 7 3 2 9 2 3 0 6 4 8 5 2 2

84 86 84 83 82 87 86 78 92 85 76 77 79 88 84 84
9 3 7 11 2 7 6 10 5 7 12 20 6 6 11 11
3 3 6 3 5 5 7 10 3 7 5 2 3

99 100 100 99 100 101 100 101 100 100 99 100 99 101 99 100
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EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 19'  2

F 105: INFORMATIONSQUELLEN UBER DROGEN IN DEN LETZTEN MONATEN

Frage 105:
Wi  haben Sie sich in den letzten Monaten uber die Auswirkungen von Drogen informiert?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14

BASIS (GEWICHTET)

Berichte in den Zeitungen
und Illustrierten

durch Anzeigen in Zeitungen

Bucher

durch das Fernsehen

durch Radiosendungen

durch Broschiren

durch Vortrage

durch Ausstellungen

im Schulunterricht

bei einer Beratungsstelle

durch einen Arzt

durch Mitarbelt in einer

Gruppe, die sich mit Drogen-
problemen besch8ftigt

habe mich Oberhaupt nicht
inforalert

SUMME

a

5,346, in dpr Bundesret ublik Deutschland und Berlin (West)

':F CAMT SCPULBILDUNG

Abitur ulttlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

SOZIALER STATUS

Manage- ntt lere E infache Mittlere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge lose bildende Studenten nicht

stellte stellte kleine krafte lernte Erwerbs-
Selb- manuell. Arbeiter tatige
standige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-% S-% 5-% S-% S-% S-% S-% S-%5-% S-% S-% S-%

2155 312 624 1215 130 239 107 73 59 159 68 71 96 214 423 498

33 49 40 26 45 46 34 32 42 26 19 23 44 39 28 30

12 18 14 10 15 14 11 4 15 6 13 17 16 16 9 12

7 5 2 10 5 5 2 1 0 3 5 2 3

37 43 44 32 41 45 34 25 29 32 29 41 49 40 39 35

12 15 15 10 17 20 7 12 8 11 13 7 16 10 13 9

1 13 11 5 15 16 6 5 5 6 6 4 11 12 4 4

7 4 7 5 0 0 0 0 0 4 5 3

1 0 1 0 0 3 2 0 0 0 0 1 0 1

5 4 7 5 0 4 3 3 0 4 r 22 29 0 2

1 1 0 0 1 0 0 2 0 3 1 0

2 Z 0 2 2 0 T 0 0

t 4 2 0 3 3 0 0 0 0 0 1 D 3 1 1

48 36 41 55 36 39 52 55 51 58 51 51 33 33 54 53

KA 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

164 201 185 148 192 198 154 141 158 142 138 148 199 196 152 154



040791.134514.0173.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

1 F 106: SUBJEKTIVER INFORMATIONSSTAND OBER DROGEN

Frage 106:
Was wurden Sie sagen, wie gut sind Sie uber die Auswirkungen des Drogenkosums informiert: sehr gut, eher gut, eher
schlecht oder gar nicht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

sehr gut

eher gut

eher schlecht

gar nicht

wei8 nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

312

S-%

624

S-%

1215

Manage- Mittlere Einfache Mitt lere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krdfte
Selb- manuell.
standige Bereich

S-% S-%S%

130

S%

239

S%

107

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bitdende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S·%

59 159

S-%

68

S-%

71

S-%

96

S-%

214

% S-%

23 498

\0

\0

S-

n 4

7 16 10 4 12 13 8 10 2 8 3 8 11 13 6

37 51 44 30 48 46 37 27 46 33 21 30 55 59 29 29

32 26 30 35 28 28 31 38 22 31 47 35 27 21 34 37

13 3 7 18 7 6 12 7 15 13 19 8 3 23 16

10 4 9 12 5 6 11 18 14 14 10 17 2 4 12 11

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

99 101 100 99 100 99 99 100 99 100 100 98 98 99 99 99



C-'

040791.134514.0174.001 0
EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 107: KONTAKT MIT INFORMATIONSSCHRIFT OBER DROGEN IN DEN LETZTEN MONATEN

Frage 107:
Haben Sie in den letzten 12 Monaten einmal eine Informationsschrift oder Broschuren zum Thema Drogen in der Hand gehabt
oder gelesen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen eb 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja, in der Hand gehabt

ja, getesen

nein

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

SCHULBILDUNG

Abitur Wittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

% S-%

12 624

S-%

1215

S%

130

S%

239

S%

107

SOZIALER STATUS

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

stellte stellte kleine krafte lernte
Selb-

Erwerbs-
manuett. Arbeiter tatige

standige Bereich
- - - S-% S-% S.% - - - - - S.%

498

S%

59 68

S%

71

S%

96

S%

214

S%

423

S-

3 73 59 1

14 21 16 12 12 23 15 15 12 14 13 10 30 26 7 10

12 19 20 7 22 19 13 12 12 9 4 8 20 20 7 9

73 59 63 81 65 57 71 73 76 77 82 82 50 53 85 81

0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

99 100 99 100 99 99 99 100 100 100 99 100 100 100 99 100



040791.134514.0175.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 108: GESTOTZTER KONTAKT MIT INFORMATIONSSCHRIFTEN OBER DROGEN

Frage 108:
Haben Sie diese Informationsschrift schon einmal in der Hand gehabt oder gelesen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWCHTET)

ja, in der Hand gehabt

ja, gelesen

nein, unbekannt

wein nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

312

S-%

624

S-%

1215

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kieine krafte
Setb- manuett.
standige Bereich

S.% S-%S%

130

S%

239

S%

107

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuter/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

ternte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

59 159

S-%

68

S-%

71

S-%

96

S-%

214

S-%

423

S-%

49873

13 22 16 10 22 23 16 15 8 12 9 6 28 21 7 8

10 15 14 6 11 14 9 14 17 10 3 6 13 18 4 9

65 56 62 69 58 54 69 60 59 64 75 79 51 53 78 68

11 7 8 14 7 8 6 11 15 13 13 11 8 7 11 14

0 0 0 2 0 0 0 2 0 0 0 0

99 101 100 99 100 99 100 100 101 100 100 102 101 100 100 99

Ill

C.1



230991.160110.0029.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA :990

F 109: PERSONEN, MIT DENEN IN WN 1 f TZTFN MONATEN UB[ P DROGEN GESPROCHEN WURDE

Frage 109:
Mit wem haben Sie in den letiten Monaten utier die Aus*,rkungen des Drogenkonsums gesprochen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWCHTET)

habe in den letzten Monaten
mit niemandem dar[ber
gesprochen

mit Kindern meiner Familie

mit anderen Heranwachsenden
und Jugendlichen

mit Partner/Partnerin

mit Eltern (Vater/Mutter)

mit anderen Verwandten

mit den Eltern anderer
Heranwachsender und Jugend-
licher

mit Freunden und Bekannten

mit lehrern, Drogenberatern,
Erziehungsberatern

SUMME

<iII

GE SAMT SCI·[JLBILDi/NG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

SOZIALER STATUS

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

stellte stellte kleine krafte lernte Erwerbs-
Selb- manuell. Arbeiter tatige
standige Bere,ch

5-% S-% S-% S-% S-% S-% 5-% 5-% S-% S-% S-% S-%

r\.3

S% S-% S-% S-%

2155 312 624 1215 130 239 107 73 59 159 68 71 96 214 423 498

40 43 E,2 43 40 55 52 61 64 60 66 3C 27 67 5q

11 9 15 10 20 17 9 16 19 10 7 8 3 3 7 14

1 11 8 5 6 9 5 0 3 6 7 20 20 3 4

1H 23 24 13 27 28 12 18 12 16 10 18 20 9 15 2C

5 8 8 2 4 4 2 3 3 1 3 25 17 0 2

[ 4 6 4 1 4 6 3 0 4 4 5 6 4 5

3 8 4 2 4 4 4 E 0 .3 3 5 2 4

2 <' 39 32 18 32 3S 28 32 14 22 22 18 53 51 11 16

8 5 4 5 7 6 0 5 1 1 6 18 0 4

KA 1 1 0 0 0 0 3 0 0 0 1

134 151 145 121 148 148 127 126 122 128 119 121 165 157 110 129



040791.134514.0177.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 110: BEXANNTHEIT DES SLOGANS "KEINE MACHT DEN DROGEN"

Frage 110:
Haben Sie in den tetzten Monaten einmat den Spruch "Keine Macht den Drogen" gesehen oder gelesen?

GRUNDGESAMTHEi T: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

<2%&

GESAMT

S-%

2155

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

312

S-%

624

S-%

1215

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
selb- manuell.
standige Bereich

- S-% S-%S%

130

S%

239

S%

107

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

2%

59 159

S.%

68

S-%

71

S-X

96

2%

214

S-%

423

S-%

498

IJ

C

C,4

73

39 49 49 32 50 54 49 29 54 45 35 23 61 55 29 27

60 51 50 68 50 45 50 70 46 55 63 77 39 44 71 73

0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

99 101 100 100 100 99 99 100 100 100 98 101 100 100 100 100



230991.160710 0030.001 4: EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA :973

F 111: QUELLE DER BEKANNTHEIT WS ROGANS

Frage 111:
K0nnen Sie mir sagen, wo Sie den Spruch qe:chen oder Lelesen haben?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die de, Spruch "Keine Mach: den Drogen gesehen oder gelesen haben

BASIS (GEWICHTET)

Fernsehen, FuBball-WM

Anzeigen in Zeitungen und
Illustrierten

Broschuren

Plikate

Aufkleber

T-Shirts

weiB nicht

KA

SUMME

<26&

GI SAMT SCI·ULBILDUNG

Abitur Mittlere Vclks-/
:rife Haupt-

schule

5-%

152

57

S-%

306

58

S-%

390

64

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuell.
standiqe Bereich

S-% S-%SY

65

45

St

130

61

S%

52

69

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbe,ts- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbetter tatige

5-%

32 72

75 81

S-%

24

71

5-%

16

50

S-%

59

56

S-%

118

51

S-%

122

70

S%

132

53

S%

849 21

61 71

26 34 28 21 22 37 40 24 19 22 17 31 25 27 16 26

14 18 15 15 17 17 12 19 6 13 0 6 10 23 12 20

23 30 27 17 29 19 25 33 9 21 8 38 39 34 12 21

CD 10 9 8 8 9 15 0 3 13 0 6 5 19 3 8

8 8 9 7 6 5 17 5 3 13 4 19 12 11 3 7

12 13 12 12 18 10 8 5 3 4 17 13 14 12 14 14

0 ? 2 2 0 0 0 4 0 0 0 0 2 2

156 170 159 146 147 160 186 157 118 171 117 163 161 177 132 151



DROGENFRAGEN

NACH

FAMILIENSTATUS
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F 88: GESTOTZTE BEKANNTHEl T EINZELNER DROGEN

Frage 88:
Es gibt ja auch leute, die Drogen nehmen. Hier ist eine liste mit solchen Drogen. Sagen Sie mir bitte, welche davon
It'.nen dem Namen nach bekannt sind.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Absinth

Amphetamine

Heroin

lSD

Morphium

Haschisch

Kokain

i Opium

1 Harihuana

uberhaupt keiner dieser
Namen bekannt

SUMME

<2%;

GESAMT

S-%

2155

SINGLES JUNGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

S-%

547

S-%

439

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Manner
S-%

NICHT- ALLEIN ALTERE, AlTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE Ki NDERLOSE ALLEIN-
PARTNER MIT PARTNER LEBENDE

Frauen KINDERN
5-% 5-% - - S-%

148

S%

87

S%

212

-IJ

0

Crl

375 277 98 325

11 16 13 12 12 12 7 13 5 5

27 40 24 31 31 29 22 30 13 7

83 89 79 86 86 87 85 69 75 73

67 79 62 75 76 71 70 63 50 35

73 79 68 76 77 71 72 80 68 61

87 93 81 90 92 84 92 86 81 74

81 88 77 86 84 88 82 87 69 56

74 80 71 78 78 81 72 75 6S 62

58 78 61 78 79 72 70 64 58 40

6 2 11 3 3 2 2 2 11 16

KA 3 3 4 5 4 7 3 1

580 647 55l 620 622 604 577 570 496 430



230991.160710 0032.001 DEF 1LitNZIONTRULLE DER BLGA 1930

F 89: SUBJEKTIVE VERMUTUNG OBER HAWFIG GENCMMENE DROGrN

Frage 89:
Einige dieser Drogen werden heutzutage von Drogenkonsumenten verhaltnismalig haufig genorrrnen. Welche sind das Ihrer
Meinung nach?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, denen Drogen bekannt sind

BASIS (GEWICHTET)

Absinth

Amphetamine

Heroin

lSD

Mor'phium

Haschisch

Kokain

Opium

Marihuana

weiB nicht

KA

SUMME

Haschisch/Marihuana

a

GESAMT

9-%

1959

SING. ES JUNGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

S-%

374

FAMIltENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Manner
5-%

NICHT-
BERUFSTAIGE
PARTNER MIT

Frauen KINDERN
S-% S-%

ALLEIN- Al TERE. ALTERE
ERZIEHENDE KINDERLOSE AllIllI-

PARTNER LEBENDE

5%

185

S.%

123

5% 5-%

5:8 346 257 89 307 84

1 1 2 2 7 1 1 0 0

11 13 13 14 11 22 9 5 3 4

49 '4 51 52 55 40 48 45 37 44

19 25 18 20 18 24 17 19 11 11

8 3 7 8 7 11 10 10 8 4

64 75 64 61 57 73 64 64 54 36

37 4J 39 31 37 39 34 35 25 24

6 '4 5 8 7 10 5 3 5

21 25 18 22 23 21 15 19 13 11

16 ( 16 11 13 1 16 20 24 33

0 0 0 3 0 0 0 0

232 26E 233 236 230 251 219 225 178 172

67 7E 66 66 63 76 65 68 56 41

--



040791.150455.0047.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 90: SUBJEKTIVE VERBREITUNG DES DROGENKONSUMS AM WOHNORT

Frage 90:
An einigen Orten Oeutschlands ist die Verwendung von Drogen starker, an anderen Orten weniger stark verbreitet.
Wie ist das an ihrem Wohnort und seiner Umgebung: Ist der Drogenkonsum thres Wissens hier uberdurchschnittlich stark
verbreitet, ziemlich stark verbreitet, kommt das gelegentlich vor, oder komnt das Oberhaupt nicht vor?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschiand und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Oberdurchschnittlich stark
verbreitet

ziemtich stark verbreitet

korrrnt gelegenttich vor

korrrnt uberhaupt nicht vor

weiB nicht

KA

SUMME

<2%/

GESAMT

SINGLES JUNGERE,
KINDERLOSE

PARTNER

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Manner

S-%

NICHT- AllEIN- ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE ALLEIN-

PARTNER MIT PARTNER LEBENDE

Frauen KINDERN
S-% S-% S-% S-% S-%

-J

0

\ 

S-% S-% S-%

2155 547 439 375 277 98 325 87 212 148

6 8 5 5 5 5 8 5 6 9

19 25 18 15 16 11 18 29 16 11

30 36 29 36 36 37 25 25 21 16

10 7 11 10 9 10 13 5 10 8

32 21 33 29 29 30 33 36 46 54

3 3 4 5 4 7 3 2

100 100 100 100 99 100 100 lot 100 100



040791.150455.0048.001 00EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 91: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DER WEITEREN ENTWICKLUNG DES DROGENKONSUMS

Fra9e 91:
Wird Ihrer Meinung nach der Drogenkonsun in den nachsten 5 Jahren in Ihrem Wohnort eher zunehmen, eher abnehmen oder
oder gleichbleiben wie heute?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

eher zunehmen

eher abnehmen

bleibt gleich

weiB niGht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

SINGLES JUNGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

S-%

439

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt

S-%
Manner

S-%

NICHT-

BERUFSTAIGE
PARTNER MIT

Frauen KINDERN

S-% S-%

ALLEIN ALTERE, ALTERE
ERZIEHENDE KINDERlOSE AllEIN-

PARTNER LEBENDE

S-%

87

S-%

212

32

S-%

148

S%

547 375 277 98 325

4D 45 36 47 46 52 41 38 33

2 1 2 2 2 2 3 3

20 24 20 20 21 17 16 15 20 12

35 25 38 26 27 24 38 43 46 49

3 4 5 4 7 3 1

100 9'1 100 100 100 101 100 100 100 98



040791.150455.0049.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 92: PERSONEN MIT DROGENKONTAKT IM BEKANNTEN-/VERWANDTENKREEIS

Frage 92:
Kennen Sie pers6ntich in Ihrem Verwandten- oder Bekanntenkreis jemanden, der schon einmal Orogen wie z.B. Haschisch
oder Heroin probiert hat oder noch nimt?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

kenne niemanden

kenne eine Person

kenne zwei bis vier Personen

kenne funf und mehr Personen

genaue Zahl unbekannt

weiB nicht

KA

SUMME

<:/.1/.

GESAMT

S-%

2155

SINGLES JUNGERE,
KINDERlOSE
PARTNER

S-%

547

S-%

439

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Manner

S-%

NICHT- ALLEIN- ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE ALLEIN-

PARTNER MIT PARTNER lEBENDE

Frauen KINDERN

S-% S-% - - S-%

148

S%

87

S%

212

Cm,

\·CD

375 277 98 325

59 41 62 62 61 64 68 40 78 77

8 10 7 8 6 11 7 7 3 8

10 19 8 10 11 5 6 9 2

3 7 3 3 5 0 0

3 5 3 2 2 3 7 2

14 14 14 12 14 8 11 32 15 9

3 3 4 6 5 8 4 2

100 99 101 101 100 100 100 101 100 99



040791.150455.0050.001
Cl

EFFILIENZKCNIROLLE DER BZGA 1990

F 93: MOGLICHKEET DES DROGENKONTAKTS EINER NAHESTEHENDEN PERSON

Frage 93:
Halten Sie es fur moglich, dan jemand, der thnen persoitich nahesteht, in Kontakt mit Drogen konnen kennte, oder halten
Sie das fur ausgeschlossen, soweit man das sagen kann7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

maglich

ausgeschlossen

weiB nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

SINGLES JOI*GERE,
KINDERLOSE
PARTNER

S-%

547

S-%

439

FAMIl IENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Minner
S-%

NICHT- ALLEIN- ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERlOSE ALLEIN-

PARTNER MIT PARTNER lEBENDE
Frauen KINDERN
S-% S-% - - S-%

148

S%

87

S%

212375 277 98 325

24 35 15 25 22 31 26 26 10 14

40 28 46 35 35 37 43 32 52 59

32 32 34 35 38 27 27 40 37 26

4 4 5 5 5 7 3

100 99 100 100 100 102 99 99 100 100



230991.160710.0033.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 94: PERSONEN MIT POTENTIELLEM DROGENKONTAKT

Frage 94:
An welche Person(en) haben Sie da gedacht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die es fur moglich hal ten, daB ihnen Nahestehende in Kontakt mi t Drogen komnen konnten

BASIS (GEWICHTET)

eigene Kinder unter 14 Jahre

eigene Kinder ab 14 Jahre

andere Kinder unter 14 Jahre

andere Kinder ab 14 Jahre

Partner/Partnerin

andere Verwandte, Freunde,
Bekannte

sonstige Personen

KA

SUMME

<ihI

GESAMT

S-%

507

SINGLES JONGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

S-%

66

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

M8nner
S-%

NICHT- AllEIN- AlTERE. ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE AllEIN-
PARTNER MIT PARTNER lEBENDE

Frauen KINDERN
S-% S-% - - S-%

21

S%

23

S%

21

--1

S-%

193 92 62 30 86

6 1 0 15 16 10 16 4 0 0

14 1 14 23 19 27 33 35 10 0

4 3 3 1 2 0 13 4 5 0

19 10 29 18 23 10 23 35 29 29

2 2 2 0 0 0 4 0 0

74 96 67 64 73 47 53 52 48 71

3 2 5 3 3 7 3 0 10 0

3 8 4 0 13 3 0 14 0

125 116 128 128 136 114 145 134 116 100



040791.150455.0052.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 95: SUBJEKTIVE BEUNRUHIGUNG OBER DROGENKONTAKT EINER NAHESTEHENDEN PERSON

Frage 95:
Wie stark bcunruhigt Sie der Gedanke, daR diese Person(en) in Kontakt mit Orogen konmen kdnnte(n): sehr stark, stark,
mittet, weniger stark oder uberhaupt nicht7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die es flir mbglich halter, daR ihnen Nahestehende in Kontakt mit Drogen komnen kdnnten

BASIS (GEWICHTET)

sehr stark

stark

mittel

weniger stark

Uberhaupt nicht

weiB nicht

KA

SUMME

<1/,

GESAMT

S-%

507

SINGLES JUNGERE,
KINDERLOSE

PARTNER

S-%

66

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Manner

S-%

NICHT- ALLEIN ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE AllEIN-

PARTNER MIT PARTNER LEBENDE
Frauen KINDERN
S-% S-% - - S-%

21

S%

23

S%

21

1\.3

S%

193 92 62 30 86

21 1 14 21 19 23 42 22 14 43

21 20 18 20 23 10 22 35 24 33

24 30 23 20 18 23 19 17 29 10

21 23 33 22 24 17 13 13 19 5

11 15 11 13 13 13 5 9 0 10

1 2 4 5 3 0 0 0

1 0 2 0 7 0 0 14 0

100 101 101 102 102 96 102 96 100 101



040791.150455.0053.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 97: HASCHISCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN

Frage 97:
Wen, Sie jetzt eirmal an 1hre drci besten Freunde/Freundinnen denken: Soweit Sie das wissen: Wie viele von ihnen haben
schon i rgendwann eirrnal Haschisch geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschiand und Berlin (West)

1 BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drei

I keine(r)

1 KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

SINGLES JONGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

S-%

547

S-%

439

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
5-%

Manner

S-%

NICHT- ALLEIN- ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE AllEIN-
PARTNER MIT PARTNER LEBENDE

Frauen KINDERN
S-% 5-% - - 5-%

148

S%

87

S%

212

-_-1

-J

C-h.1

375 277 98 325

6 10 3 5 6 3 7 8 0 5

4 9 3 3 4 3 2 3 0 0

4 7 3 3 3 4 2 9 0 1

83 71 87 84 84 84 86 77 96 91

3 3 4 4 3 6 3 2 3 4

100 100 100 99 100 100 100 99 99 101



040791.150455.0054.001 /JUNLit:N£KONTROLLE DER BZGA 1990

F 97: HASCHISCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN

Frage 97:
Wenn Sie jetzt einmat an Ihre drei besten Freunde/Freundinnen denken: Soweit Sie das wissen: Wie viete von ihnen haben
schon i rgendwann eirrnal Haschisch geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre

BASIS (GEWiCHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

<i<K

GESAMT

S-%

1599

SINGLES JUNGERE,
KINDERLOSE

PARTNER

S-%

345

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
5-%

Manner
S-%

NICHT- ALlEIN- ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERlOSE ALLEIN-

- · PARTNER MIT PARTNER LEBENDE

Frauen KINDERN
S-% S-% - - S-%S%

63

S%

15

0

0

0

100

0

S%

4v8 371 273 98 280 9

7 11 3 5 6 3 8 11 11

6 '0 4 4 4 3 3 5 0

5 8 4 3 3 4 2 13 11

78 68 84 84 84 84 84 68 67

3 3 4 4 3 6 3 3 11

99 103 99 100 100 100 100 100 100 100



040791.150455.0055.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 98: HASCHISCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN IM LETZTEN JAHR

Frage 98:
1 Und wie viele, wurden Sie sagen, haben wahrend des letzten Jahres Haschisch geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personer, deren Freunde/Freundinnen Haschisch geraucht haben

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

1 KA

SUMME

<26/

GESAMT

S-%

297

SINGLES JONGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

S-%

144

S-%

41

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

M3nner
S-%

NICHT- AllEIN- AlTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE ALLEIN-
PARTNER Ml T PARTNER LEBENDE

Frauen KINDERN
S-% S-% - - S-%

8

S%

19

S%

2

U-1

45 35 10 36

33 37 20 31 31 30 36 32 50 38

21 26 27 13 6 40 8 11 0 0

13 17 20 9 11 0 3 5 0 13

32 19 37 44 49 30 53 37 50 50

0 0 0 0 0 11 0 0

100 100 104 97 97 100 100 96 100 101



040791.150455.0056.001 C''EFFiZiENZKCNTROLLE DER BZGA 1996

F 98: HASCHISCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN IM LETZTEN JAHR

Frage 98:
Und wie viele, wurden Sie sagen, haben w hrend des letzten Jahres Haschisch geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre, deren Freunde/Freundinnen Haschisch geraucht haben

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

290

SINGLES JUNGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

S-%

41

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Manner
S-%

NICHT- AlLEIN- ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE AllEIN-

- PARTNER MIT PARTNER LEBENDE
Frauen KINDERN

S-% S-% - - S-%

2

S%

19

S%

0

S%

144 45 35 10 36

33 17 20 31 31 30 36 32 0 50

21 26 27 13 6 40 8 11 0 0

14 17 20 9 11 0 3 5 0 50

31 19 37 44 49 30 53 37 0 0

1 0 0 G 0 0 11 0 0

100 102 104 97 97 100 100 96 0 100

1



040791.150455.0057.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZ.GA 1990

F 99: KOKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN

Frage 99:
Wie viele Ihrer drei besten Freunde/Freundinnen haben irgendwann schon eirynal Kokain genommen, soweit Sie das wissen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschlend und Berlin (West)

BASIS (GEWCHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

<RKI

GESAMT

S-%

2155

3

SINGLES JUNGERE,
KINDERlOSE
PARTNER

S-%

547

6

S-%

439

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Manner

S-%

NICHT- ALLEIN- ALTERE, RlTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE ALLEIN-
PARTNER M;T PARTNER LEBENDE

Frauen KINDERN
S-% S-% - - S-%

148

S%

87

S%

212

-IJ

375 277 98 325

2 2 2 3 2 0 0 2

0 0 2 2 0 0

2 0 1 0 0 2 0 0

93 89 93 92 93 89 94 94 97 95

3 3 4 4 3 6 3 1 3 3

101 101 99 100 99 100 100 99 100 100

\]



040791.150455.0058.001EFFiZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 99: KCKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN

Fra9e 99:
Wie viele threr drei besten Freunde/F reundi nnen haben irgendwann schon einmal Kokain genommen, soweit Sie das wissen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

2Wei

drei

keine(r)

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

1599

3

SINGLES JUNGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

S-%

345

3

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Manner
S-%

NICHT- AllEIN- ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE ALLEEN-

PARTNER MIT PARTNER LEBENDE
Frauen KINDERN
S-% S-% - - S-%

9

S%

63

S%

15

0

0

0

100

00

S·%

498 371 273 98 280

6 2 2 3 2 0 0

1 1 1 0 2 3 0

2 0 1 0 0 3 0

91 88 92 92 93 89 94 92 89

3 3 4 4 3 6 3 2 11

99 103 100 100 99 100 100 100 100 100



040791.150455.0059.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 100: KOKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN IM LETZTEN JAHR

Frage 100:
Und wie viele, worden Sie sagen, haben wahrend des letzten Jahres Kokain genorrmen?

GRUNDGESAMTHE IT: Personen, deren Freunde/Freundinnen Kokain genorrmen haben

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drel

keine(r)

CA

SUMME

GESAMT

S-%

86

SINGLES JUNGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

S-%

44

S-%

12

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT K NDERN

Gesamt
S-%

Manner
S-%

NICHT- ALLEIN- ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE ALLEIN-
PARTNER MIT PARTNER LEBENDE

Frauen KINDERN
S-% S-% S-% S-% S-%

5 8 4 0 3

0

0

0

100

0

-1-J

\0

15 10

49 61 33 40 40 40 38 25 0

5 0 8 13 0 40 0 0 0

16 23 8 7 10 0 13 0 0

23 11 33 33 50 20 13 75 0

7 5 17 0 0 0 38 0 0

100 100 99 93 100 100 102 100 0 100

/11
UJ



040791.150455.0060.001EFFIZIENZKCNTROLLE DER BZGA 1990

F 100: KOKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN IM LETZTEN JAHR

Frage 100:
und wie viele, wurden Sie sagen, haben wahrend des letzten Jahres Kokain genorrmen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre, deren Freunde/Freundinnen Kokain geno(rmen haben

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

<'Ii

GESAMT

S-%

84

SINGLES JONGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

S.%

12

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Manner
S-%

NICHT- ALLEIN- ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE ALLEIN-
PARTNER MIT PARTNER LE8ENDE

Frauen KINDERN
S-% S-% St - S-%

0

S%

0

t..i

Ci

S%

44 15 10 5 8 4

50 61 33 40 40 40 38 25 0 0

5 D 8 13 0 40 0 0 0 0

17 23 8 7 10 0 13 0 0 0

20 11 33 33 50 20 13 75 0 0

7 17 0 0 0 38 0 0 0

99 10() 99 93 100 100 102 100 0 0



040791.150455.0061.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 101: EIGENER DROGENKONSUM

Frage 101:
Haben Sie selbst schon einmal i rgendwetche Drogen probiert oder auch eine Zei tlang genorrmen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

SINGLES JUNGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

S-%

547

S-%

439

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Minner
S-%

NICHT- ALLEIN- ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE ALLEIN-
PARTNER MIT PARTNER LEBENDE

Frauen KINDERN

S-% 5-1 - - S-%

148

S%

87

S%

212

A)

375 277 98 325

8 14 6 9 8 10 5 10 0 5

88 83 90 87 88 84 91 90 97 92

4 3 4 4 4 6 4 3 3

100 100 100 100 100 100 100 101 100 100

-'



040791.150455.0062.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 101: EIGENER DROGENKONSUM

Frage 101:
Haben Sie selbst schon eirrnal irgendwetche Drogen problert oder auch eine Zeitlang genommen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen in Alter biS 59 Jahre

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

<  

GESAMT

S-%

1599

SINGLES JUNGERE,
Ki NDERLOSE
PARTNER

S-%

345

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Manner
S-%

NICHT- ALLEIN- ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE AllEIN-

PARTNER MIT PARTNER LEBENDE
Frauen KINDERN
S-% S-% S-% - S-%

9

S%

15

0

100

0

r\D

S-%

498 371 273 98 280 63

10 '6 8 9 8 10 5 14 0

86 81 88 87 88 84 90 86 89

4 3 4 4 4 6 4 2 11

10C 103 100 100 100 100 99 102 100 100



230991.160710.0034.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 101A: ART DER SELBST GENOMMENEN DROGE(N)

Frage 1018:
Welche Drogen waren das?

GRUNDGESAMTHEIT: Drogenkonsumenten

BASIS (GEWICHTET)

Amphetamine

Heroin

1 LSD

1 Morphium

1 Haschisch/Marihuana

1 Kokain

1 Opium

andere

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

172

SINGLES JUNGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

S-%

79

S-%

28

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Manner
S-%

4

9

9

4

100

9

4

4

0

NICHT- ALLEIN ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERlOSE AllEIN-
PARTNER MIT PARTNER LEBENDE

Frauen KINDERN
S-% S-% - S-%

7

S%

9

S-%

0

AD

C.,4

33 23 10 15

6 4 0 18 50 7 0 0 0

3 1 0 12 20 0 0 0 0 1

8 8 4 9 20 0 22 0 0

6 4 0 9 20 7 22 0 14

84 85 82 94 80 8D 78 0 43

15 19 4 9 20 13 0 0 43

3 3 4 9 20 0 0 0 0

6 3 18 9 20 0 0 0 0

2 0 0 0 0 0 0 0 43

133 127 112 169 143 250 107 122 0 143

1

--I



-

230991.160710.0035.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 101A: ART DER SElBST GEN:MvENE N CROGE(N)

Frage 10la:
Welche Drogen waren das?

GRUNDGESAMTHEIT: Drogenkonsumenten im Alter bis 59 Jah,·e

BASIS (GEWICHTET)

Amphetamine

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kckain

Opium

andere

KA

SUMME

GESAMT

SINGLES JUNGERE.
KINDERLOSE
PARTNER

5-%

27

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Manner
S-%

4

100

9

4

4

0

NICHT- ALLEIN- Al TERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE ALLEIN-
PARTNER MIT PARTNER lEBENDE

Frauen KINDERN
S-% S-% - - S-%

0

S%

9

S%

0

-rl

5% 5%

1 M 7q 33 23 10 15

6 4 0 18 4 50 1 0 0 0

4 1 0 12 9 20 0 0 0 0

8 R 4 9 9 20 0 22 0 0

5 1 0 9 20 7 22 0 0

86 85 85 94 80 80 78 0 0

13 1 1 4 9 20 13 0 0 0

3 0 9 20 0 0 0 0

5 i 19 9 20 0 0 0 0

0 ) 0 0 0 0 0 0 0

130 12 112 169 143 250 107 122 0 0



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 040791.150455.0065.001

F 102: ZEITPUNKT DES LETZTEN DROGENKONSUMS

Frage 102: K6nnen Sie mir ungefahr sagen, wann Sie das letzte Mal eine dieser Drogen genorrmen hat)en?

GRUNDGESAMTHEIT: Drogenkonsumenten

BASIS (GEWICHTET)

innerhalb der letzten vier
Wochen

vor 1 bis 3 Monaten

vor 4 bis 12 Monaten

vor 1 bis 2 Jahren

vor 3 bis 5 Jahren

vor 6 bis 10 Jahren

vor 10 bis 20 Jahren

schon langer her

KA

SUMME

<'hz

GESAMT

SINGLES JUNGERE,
KINDERLOSE

PARTNER

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Manner

S-%

NICHT- All£i N- RlTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE ALLEIN-

PARTNER MIT PARTNER LEBENDE
Frauen KINDERN
S-% S-% S-% S-% S-%

AJ

Ul

S-% S-% S-%

172 79 28 33 23 10 15 9 0 7

13 19 11 9 9 20 7 11 0 0

8 11 11 0 0 0 7 11 0 0

9 15 0 3 4 0 7 22 0 0

12 18 14 3 0 10 13 0 0 0

14 18 11 15 9 20 13 0 0 0

11 6 18 21 22 20 7 0 0 0

21 9 21 33 43 10 53 33 0 0

10 3 14 18 17 20 0 22 0 43

2 0 0 0 0 0 0 0 0 43

100 99 100 102 104 100 107 99 0 86

--1



Al

C'
EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 040791.150455.0066.001

F 102: ZEITPUNKT DES LETZTEN DROGENKONSUMS

Frage 102: K6nnen Sie mir ungefahr sager, wann Sie das letzte Mal eine dieser Drogen genommen haben?

GRUNDGESAMTHEJT: Drogenkonsuranten im Alter bis 59 Jahre

BASIS (GEWCHTET)

innerhalb der letzten vier
Wochen

vor 1 bis 3 Monaten

vor 4 bis 12 Monaten

vor 1 bis 2 Jahren

vor 3 bis 5 Jahren

vor 6 bis 10 Jahren

vor 10 bis 20 Jahren

schon tanger her

KA

SUMME

a

GESAMT

SING-ES JUNGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
5-%

Manner
S-%

NICHT-
BERUFSTAIGE
PARTNER MIT

Frauen KINDERN

S-% S-%

AllEIN- ALTERE, AlTERE
ERZIEHENDE KINDERLOSE AllEIN-

PARTNER LEBENDE

S-% 5% S-% S-% S-% S-%

164  9 27 33 23 10 15 9 0 0

14 .9 11 9 9 20 7 11 0 0

9 11 11 0 0 0 7 11 0 0

10 '5 0 3 4 0 7 22 0 0

13 18 15 3 0 10 13 0 0 0

15 18 11 15 9 20 13 0 0 0

12 6 19 21 22 20 7 0 0 0

21 9 22 33 43 10 53 33 0 0

8 3 11 18 17 20 0 22 0 0

0 ] 0 0 0 0 0 0 0 0

102 99 100 102 104 100 107 99 0 0



040791.150455.0067.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 101/102: DROGENKONSUM IN DEN LETZTEN ZWEI JAHREN

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepubtik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

JA

NEIN

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

SINGlES JONGERE,
KINDERLOSE

PARTNER

S-%

547

S-%

439

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Manner
S-%

NICHT- AllEIN- ALTERE, ALTERE
BERUFSTRIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE ALLEIN-

PARTNER MIT PARTNER LEBENDE

Frauen KINDERN

S-% S-% · S-%

148

S%

87

S%

212

0

100

1\D

-7

375 277 98 325

3 9 2 1 3 5 0

97 91 97 99 99 98 99 95 99

100 100 99 100 100 101 100 100 100 99

IJ



040791.150455.0068.001 00EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 101/102: DROGENKONSUM IN DEN LETZTEN ZWEI JAHREN

GRUNDGESAMTHEIT: Personen in Alter bis 59 Jahre

BASIS (GEWICHTET)

SUMME

a

GESAMT

S-%

1599

SINGLES JUNGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

S-%

345

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt

S-%
Manner

S-%

NICHT- AllEIN- ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE AllEIN-

PARTNER MIT PARTNER lEBENDE
Frauen KINDERN
S-% S-% 5-% - S-%

9

S%

15

0

100

0

100

S%

498 371 273 98 280 63

JA 5 10 3 3 6

NEIN 95 Q0 97 99 99 98 98 94

100 1[0 100 100 100 101 99 100 100 100



230991.160710.0036.001EFFIZIENZKONTROLlE DER BZGA 1990

F 103: SUBJEKTIVE BEREITSCHAFT, DROGEN ZU PROBIEREN

Frage 103:
Welche Drogen worden Sie unter Umstanden (auch weiterhin) einmal nehmen oder selbst ausprobieren - vielleicht um zu
sehen, wie das ist?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Amphetamine

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opium

andere

worde gar keine Drogen
nehmen oder probieren

' SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

SINGLES JONGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

S-%

439

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Manner
S-%

NICHT- ALLEIN-
BERUFSTAi GE ERZIEHENDE
PARTNER MIT

Frauen KINDERN
S-% S-% -S%

87

ALTERE, ALTERE
KINDERLOSE AllEIN-
PARTNER LEBENDE

S-%

212

5-%

148

0

A)

CD

S-%

547 375 277 98 325

0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 2 0

0 0 0 0 0 0 0

4 8 2 3 3 2 2 3 0 5

0 0 2 2 0 0 3

0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0

90 86 90 91 92 88 93 87 95 89

KA 5 4 1 5 4 8 5 8 5 7

100 102 100 100 99 100 106 100 100 109

IJ



230991.160710.0037 001 0EF Ill£NZAONIRCLLE DER BLGA 132.

F 103: SUBJEKTIVE BEREITSCHAFT, OROGEN ZU PROBIEREN

Frage 103:
Welche Drogen wurden Sie unter Ilmstanden (duch weiterhin) einmal nehmen oder selbst ausprobi pren - vielle,cht um zu

sehen, wie das ist?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre

BASIS (GEWICHTET)

Amphetami ne

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opium

andere

warde gar keine Drogen
nehmen oder probieren

SUMME

6! SAMI

S-%

1593

SIN<LES JUNGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

S-%

345

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Manner
S-%

NICHT- ALLEIN- ALTERE, AlTERE
BERUFSTAIGE ERZI[MENDE KINDERLOSE ALLEIN-
PARTNER MIT PARTNER lEBENDE

Frauen KINDERN
S-% 5-% S-% S-%

9

S%

15

--

5-%

438 371 273 q8 280 63

0 0 0 D D 0 D 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

1 1 0 0 0 0 3 0 0

0 0 1 0 0 0 l 0 0 0

5 9 3 3 3 2 Z 5 0 11

l 1 1 0 2 2 0 0 0

0 0 0 0 0 0 1 0 0 0

0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

89 85 90 91 93 88 93 90 87 67

KA 5 6 5 4 8 4 3 7 22

101 10,' 101 100 100 100 105 101 94 100

'11
UJ



040791.150455.0071.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 104: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DER VON DEN EINZELNEN DROGEN AUSGEHENDEN GEFAHREN

Frage 104:
Wie groB sind wohl die k8rperlichen und seelischen Gefahren beim Gebrauch der folgenden Drogen? Sagen Sie es mir
bitte anhand der Liste. Wie groe ist die Gefahr, wenn man ...

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Haschisch ein- oder zweimat

probiert7

keine Gcfahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr
groBe Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

Haschisch mehrmals in der
Woche nimmt?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr
groBe Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

GESAMT

SINGLES JUNGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S.%

Manner

S-%

NICHT- AllEIN- ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE ALLEIN-

PARTNER MIT PARTNER LEBENDE
Frauen KINDERN
S-% S-% S-% S-% S-%

(-tJ

S-% S-% S-%

2155 547 439 375 277 98 325 87 212 148

11 20 9 13 14 8 6 16 4 5
20 21 22 20 24 10 23 13 16 9
20 24 20 19 18 23 19 22 20 15
34 23 32 35 32 43 40 38 42 49
11 9 13 7 7 8 9 13 17 20
3 3 4 5 5 7 3 1 1

99 100 100 99 100 99 100 103 100 99

2 4 1 2 3 0 1
6 9 5 9 9 6 3 10 2 3
17 22 16 18 21 9 18 10 14 6
63 55 63 62 58 71 65 68 70 71
9 7 10 6 6 5 8 8 12 17
3 3 4 5 5 7 3 1 1 2

100 100 99 101 100 99 99 100 99 100

I-,

'11
UJ



040791.150455.0072.001 AlEFFIZIENZKONTROLLE DER 82GA 1990

F 104: SUBJEKTIVE EINSCMATZUNG DER VON DEN EINZELNEN DROGEN AUSGEHENDEN GEFAHREN

Frage 104:
Wie groB sind wohl die k6rpertichen und seetischen Gefahren beim Gebrauch der folgenden Drogeni Sagen Sie es mir
bitte anhand der Liste. Wie groB ist die Gefahr, wenn ·nan

...

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrerubtik Deutichland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Heroin ein- oder zweimal
probiert?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr

groBe Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

Heroin mehrmals in der
Woche nimmt?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr

grone Gefahr
wein nicht
KA

SUMME

<iII

GESAMT

SINGLES JONGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt

S-%
Manner

S-%

NICHT- ALLEIN- ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE ALLEIN-

PARTNER MIT PARTNER LEBENDE

Frauen KINDERN
S-% S-% 5-% S-% S-%S-% S% S-%

2155 547 439 375 277 98 325 87 212 148

0 1 0 0 5
4 5 3 4 4 4 4 5 5 2
,7 ,9 17 15 17 12 16 17 15 10
66 64 64 68 66 73 68 64 65 70
9 8 10 6 7 4 9 9 14 16
3 3 4 5 5 7 3 2 2 1

100 99 99 99 100 100 100 102 102 100

0 0 0 0 0 0 2 0
0 j 0 0 0 0 0 0 0 0
4 5 2 5 4 6 3 11 4

85 85 85 84 84 84 87 78 84 82
7 0 8 6 6 4 6 8 10 13
4 5 5 5 7 3 1 2 3

100 10(3 100 100 99 101 99 1 DO 100 1 OD



040791.150455.0073.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 104: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DER VON DEN EINZELNEN DROGEN AUSGEHENDEN GEFAHREN

Frage 104:
Wie groB sird wohl die kdrperlichen und seelischen Gefahren beim Gebrauch der folgenden Drogen? Sagen Sie es mir
bitte anhand der Liste. Wie groB ist die Gefahr, wenn man ...

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Kokain ein- oder zweimal
probiert?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr

9roBe Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

Kokain mehrmats in der Woche
nimmt?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr
groBe Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

a

GESAMT

SINGLES JUNGERE,
KINDERLOSE

PARTNER

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Manner
S-%

NICHT- ALLEIN- ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE ALLEIN-

PARTNER MIT PARTNER LEBENDE
Frauen KINDERN
S-% S-% S-% S-% S-%

CA

C.=,1

S-% S-% 5-%

2155 547 439 375 277 98 325 87 212 148

2 2 0 0 2
4 7 3 3 4 1 2 1 7 3
16 19 15 16 18 10 17 24 13 9
64 60 64 66 63 76 67 59 65 69
11 9 11 8 9 6 10 14 14 17
3 3 4 5 5 7 3 1 2

99 100 99 99 100 100 99 101 101 101

0 0 0 0 0 0 0 2 0
0 0 0 0 0 0 0 0
3 5 2 3 5 2 8 2

84 83 84 85 84 88 86 78 86 81
9 8 8 6 6 4 10 11 9 14
3 3 4 5 5 7 3 1 2

99 100 98 99 100 100 lot 100 98 100

-J



230991 160110.0038 001 -[ EFF 12!ENZKONTROLLE DER BZGA 12.,3

F 105: INFORMATIONSQUELLEN OBER DROIiEN IN DEN LETZTEN MONATEN

Frage 105:
Wie haben Sie sich in den letzten Monaten Ober die Au-wirkungen von Drogcn informiert?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 J,thi·e in der Bundesrefubllk Deutschland und Berl in (West)

BASIS (GEWICHTET)

Berichte in den Zeitungen
und illustrierten

durch Anzelgen In Zeitungen

Bucher

durch das Fernsehen

durch Radiosendungen

durch Broschoren

durch Vortrage

durch Ausstellungen

im Schulunterricht

bei einer Beratungsstelle

durch einen Arzt

durch Mitarbeit in einer
Gruppe, die sich mit Orogen-
problemen beschaftigt

habe mich uberhaupt nicht
informiert

SUMME

<,n 

43AMT

SING-ES JUNGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

FAMllIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
5-%

Manner
S-%

NICHT- AllEIN- Al TERE. AlTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE ALLEIN-
PARTNER MIT PARTNER LEBENDE

Frauen KINDERN
S-% S-% S-% 5-% S-%5-% 9% 5-%

2155 517 439 375 277 98 325 87 212 148

33 3 32 39 39 40 37 32 33 20

12 7 11 13 10 24 16 13 10 5

3 3 2 5 4 10 4 8 3

t7 8 34 35 34 41 41 44 45 34

12 11 9 15 12 23 12 20 12 14

7 :1 9 9 8 13 5 9 4 4

3 3 3 3 3 4 2 1

/ 0 1 2 1 0 0 1

5 :4 2 1 7 7 0 1

0 0 0 0 3 0 0

1 I 1 0 0 2

1 1 0 2 0

48 4. 54 46 48 39 44 52 49 59

KA 0 E 0 0 0 0 0 0 0 0

164 171 156 170 162 203 167 192 155 145

1



040791.150455.0075.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 106: SUBJEKTIVER INFORMATIONSSTAND OBER DROGEN

Frage 106:
Was wurden Sie sagen, wie gut sind Sie Ober die Auswirkungen des Drogenkosums informiert: sehr gut, eher gut, eher
schlecht oder gar nicht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

sehr gut

eher gut

eher schlecht

gar nicht

weiB nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

SINGLES JONGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

S·%

547

S-%

439

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Manner

S-%

NICHT- ALLEIN- ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE ALLEIN-

PARTNER MIT PARTNER lEBENDE
Frauen KINDERN

S-% S·% - - S-%S%

87

S%

212

C.,J

Crl

375 277 98 325 148

7 11 6 9 8 12 8 6 2

37 48 31 37 38 35 33 46 29 31

32 26 36 34 32 40 40 14 39 24

13 8 14 7 8 6 8 34 20 28

10 6 13 11 13 7 10 11 16

0 0 0 0 0 0 0 0

99 100 100 98 99 100 too 101 101 100



L.X
040791.150455.0076.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 107: KONTAKT MIT INFORMATIONSSCHRIFT UBER DROGEN IN DEN LETZTEN MONATEN

Frage 107:
Haben Sie in den letzten 12 Monaten einmal eine Informationsschrift oder Broschuren zum Thema Drogen in der Hand gehabt
oder gelesen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen eb 14 Jahre in der Bundesreputtik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja, in der Hand gehabt

ja, gelesen

nein

KA

SUMME

GESAMT

S-%

2155

SING.ES JUNGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

S%

5 ·* 7

S-%

439

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Mjnner
S-%

NICHT- ALLEIN- ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE ALLEIN-

- PARTNER MIT PARTNER LEBENDE

Frauen KINDERN
S·% S-% S-% S-% S-%

148375 277 98 325 87 212

14 22 11 19 17 28 11 10 8 5

12 '6 10 14 14 12 11 21 7 9

73 t2 78 67 69 60 78 69 85 86

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

99 100 99 100 100 100 100 100 100 100

/

rn
U1



040791.150455.0077.001EFFIZIENZKONTROLlE DER BZGA 1990

F 108: GESTUTZTER KONTAKT MIT INFORMATIONSSCHR1FTEN UBER DROGEN

Frage 108:
Haben Sie diese Informationsschrift schon eirmal in der Hand gehabt oder gelesen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja, in der Hand gehabt

ja, gelesen

nein, unbekannt

wei8 nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

SINGlES JUNGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

S-%

547

S-%

439

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt

S-%
Manner

S-%

NECHT- ALLEIN- ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE ALLEIN-
PARTNER MIT PARTNER LEBENDE

Frauen KINDERN

S-% S-% - S-%

148

S%

87

S%

212

C-/1

\2

375 277 98 325

13 18 13 18 17 20 9 18 6 7

10 14 8 10 11 8 11 10 6 4

65 56 70 62 60 67 68 54 80 78

11 12 10 9 10 4 12 16 9 9

0 1 0 0 0 0 0 0

99 101 101 100 99 99 100 98 101 98



U.

E   ILIEN£KONTROLLE DER BLGA 19.,6

F 109: PERSONEN. MIT DENEN IN OFN EETZTEN MONATEN OW. P DROGEN GESPROCHEN WURDE

Fra9e 109:
Mit wem haben Sie in den letzten Moraten utier die Auswirkungen des Drogenkonsums gesprochen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jabre in der Bundesre ublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

habe in den letzten Monaten
mit niemandem dariber
gesprochen

mit Kindern meiner Familie

mit anderen Heranwachsenden
und Jugendlichen

mit Partner/Partnerin

mit Eltern (Vater/Mutter)

mit anderen Verwandten

mit den Eltern anderer
Heranwachsender und Jugend-
licher

mit Freunden und Bekannten

mit lehrern, Orogenberatern,
Erziehungsberatern

SUMME

<  

6£SAMT

SINCl ES JUNGERF,
KINDERLOSE
PARINER

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTN[R MIT KINDERN

Gesamt
S-%

Manner
S-%

NICHT- ALLEIN- ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE ALLEIN-

- PARTNER MIT PARTNER lEBENDE
Frauen KINDERN

5-% S-% S-7 S-% S-%

230991.160710 0039.001 CC

3-% 5-% 5-%

21FF 517 439 375 277 98 325 87 212 148

54 43 62 50 53 40 50 46 60 79

11 1 5 25 22 30 20 29 8 3

7 3 4 5 5 5 4 t 7 3 3

18 7 24 23 22 26 26 77 1

5 13 3 1 0 3 2 0 0

5 5 3 6 4 11 5 3 2 7

2 4 3 6 6 8 0 3

25 44 18 25 23 30 20 26 10 11

5 1 1 3 5 5 6 3 5 0 0

KA 0 0 0 0 2 2

134 143 125 144 138 154 137 139 111 109



040791.150455.0079.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 110: 8EKANNTHEIT DES SLOGANS "KEINE MACHT DEN DROGEN"

Frage 110:
Haben Sie in den letzten Monaten einmal den Spruch "Keine Macht den Drogen" gesehen oder gelesen7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesreputtik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

SINGLES JUNGERE,
KINDERLOSE

PARTNER

S-%

547

S-%

439

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt

S-%
Manner

S-%

NICHT- AllEIN. ALTERE, ALTERE
BERUFSTAIGE ERZIEMENDE KINDERLOSE ALLEIN-
PARTNER MIT PARTNER LEBENDE

Frauen KINDERN

S-% S-% - - S-%

148

S%

87

S%

212

C.N

\0

375 277 98 325

39 50 36 46 45 49 34 33 29 28

60 50 64 54 55 51 66 67 71 70

0 0 0 0 0 0 0 0

99 101 100 100 100 100 100 100 100 99



230991.160710 0040 001 0EFFillENZKONIROLLE DER BLGA 19*0

F 111: QUELLE DER BEKANNTHEIT DES s!(GANS

Frage 111:
K8nnen Sie mir sagen, wo Sie dpi Srruch qe5ehen oder lelesen haben'

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die den Spruch "Ketne Macht den Drogen gesehen oder gelesen haben

BASIS (GEWICHTET)

Fernsehen, FuBball-WM

Anzeigen in Zeitungen und
Illustrierten

Brosch ren

Plakate

Aufkleber

T-Shirts

weiB nicht

KA

SUMME

a

GE AMT

5 %

A41

61

SIN LES JUNGERE,
KINDERLOSE
PARTNER

%

771

59

S-%

157

62

FAMILIENSTATUS

BERUFSTATIGE PARTNER MIT KINDERN

Gesamt
S-%

172

60

Manner
5-%

124

62

110

55

NICHT- AllEIN- Al TERE, AlTERE
BERUFSTAIGE ERZIEHENDE KINDERLOSE ALlEIN-
PARTNER MIT PARTNER LEBENDE

Frauen KINDERN
5% 5-% 5-% .- 5-%

42

69

S%

61

15

48 29

56 62

26 14 31 31 31 31 28 21 18 10

1; 7 11 17 18 11 18 10 10 19

/3 27 26 21 25 10 24 28 11 l4

Q 4 11 5 4 6 8 0 3 2

8 1 10 7 4 15 5 3 7 0

12 l 1 10 13 15 10 14 10 11 10

0 2 2 4 0 0 S

Ig Ir 3 163 156 160 149 153 134 135 129



DROGENFRAGEN

NACH

MERKMALEN DER

DROGENNAHE



230991.160710.0041.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 88: GESTOTZTE BEKANNTHEIT EINZELNER DROGEN

Frage 88:
Es gibt ja auch leute, die Drogen netmen. Hier ist eine Liste mit solchen Drogen. Sagen Sie mir bitte, welche davon
ihnen dem Namen nach bekannt sind.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Absinth

Amphetamine

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch

Kokaln

Opium

Marihuana

oberhaupt keiner dieser
Namen bekannt

SUMME

<RKI

GESAMT

S-%

2155

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHEZUDROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% 5-%

A

ja nein ja nein ja nein
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

11 23 8 23 11 24 10 9 24 20

27 55 18 48 26 65 24 21 58 45

83 97 78 89 84 89 83 82 97 94

67 88 61 80 68 81 67 64 88 85

73 90 68 72 75 80 74 72 86 90

87 99 83 93 87 92 87 87 99 99

81 94 77 89 81 90 81 81 94 91

74 91 69 82 75 84 75 73 88 89

68 89 62 76 69 80 69 66 88 85

6 8 1 6 6 8 0

KA 3 0 4 5 2 6 2 0 0 0

580 727 536 658 584 692 578 563 723 698
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F 89: SUBJEKTIVE VERMUTUNG UBER HAW 1G GENOMMENE DROGI N

Frage 89:
Einige dieser Drogen werden heutzutage von Drogenkonsumenten verhaltnismailig haufig genommen. Welche si nd das 1hrer
Meinung nach?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, deren Drcgen bmkannt sind

BASIS (GEWICHTET)

Absinth

ATphetamine

Heroin

lSD

Morphium

Haschisch

Kckain

Opium

Marihuana

weiB nicht

KA

SUMME

Haschisch/Marihuana

a

GESAMT

DROGENCONSUMENTEN
B: KANNT

NAH F ZU DROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

0

338

86

BEFURCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
5-% S-% S-%

1

ja nein ja nern Ja nein
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

1351 505 1454 96 1777 159 1745 1506 223 212

1 2 1 4 1 3 1 2

11 22 1 23 10 30 9 8 23 17

41 59 46 54 49 68 47 46 5P 64

19 27 17 24 20 26 19 18 24 25

" 10 7 10 8 13 8 7 8 15

64 79 58 76 63 83 61 59 8, 74

37 55 30 53 36 62 34 33 49 53

6 9 5 9 6 12 6 5 8 12

21 35 16 32 20 40 19 18 33 25

le 4 20 5 t6 /7 19 4 7

0 0 0 0 0 0 0 0 0

232 302 207 290 229 221 214 289 294

E; 83 6I 79 66 64 63 83 76



030791.183557.0003.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 90: SUBJEKTIVE VERBREITUNG DES DROGENKONSUMS AM WOHNORT

frage 90:
An einigen Orten Oeutschlands ist die Verwendung von Drogen sttirker, an anderen orten weniger stark verbrei tet.
Wie ist das an Ihrem Wohnort und seiner Umgebung: Ist der Drogenkonsum Ihres Wissens hier uberdurchschnittlich stark
verbreitet, ziernlich stark verbreitet, kortrnt das gelegent I ich vor, oder koomt das ilberhaupt nicht vor?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der aundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Oberdurchschnittlich stark
verbreitet

ziemlich stark verbreiter

korrmt gelegentlich vor

komnt uberhaupt nicht vor

weiB nicht

KA

SUMME

<,6,

GESAMT

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHE ZUDROGEN

8EREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

Ei GENE
DROGENERFAHRUNG

BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein ja, etwas la, stark
S-% S-% S-%

.t:,
CA

ja nein ja nein ja nein
S-% S-% S-% S-% S-% 5-% S-%

2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

6 8 6 10 6 13 6 6 7 8

19 35 14 47 18 42 17 15 37 35

30 41 26 22 31 27 30 29 39 33

10 3 12 0 9 2 10 12 2 4

32 13 38 16 33 10 35 38 15 19

3 0 4 6 2 6 2 0 0 0

100 100 100 101 99 100 100 100 100 99



030791.183557.0004.001 1/1EFFIZIENZKCNTROLLE DER BZGA 1990

F 91: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DIR WEITEREN ENTWICKLUNG DES DROGENKONSUMS

Frage 91:
Wird threr Meinung nach der Drogenkonsum in den nachs:en 5 Jahren in threm Wohnort eher zunehmen, eher abnehmen oder
oder gleichbleiben wie heutei

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der BundesreFUbtik Deutschiand und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

eher zunehmen

eher abnehmen

bleibt gleich

weiB nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S·%

2155

DROGENTONSUMENTEN

BEKANNT

NAME ZU DROGEN

BEREITSCHAFT ZUM

DROGENKONSUM
EIGENE

DROGENERFAHRUNG
BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS

NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
5% S-% S-%

ja nein ja nein ja nein
S-% 5-% S-% S-% S-% S-%

509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

4D 61 34 59 41 70 39 37 52 67

2 2 2 1 2 2 2 2 1

20 22 20 22 20 10 21 20 30 14

35 15 41 13 35 13 37 41 17 18

3 0 4 5 2 6 2 0 0 0

100 100 101 100 100 101 101 100 100 100



030791.183557.0005.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 92: PERSONEN MIT DROGENKONTAKT IM BEKANNTEN-/VERWANDTENKREEIS

Frage 92:
Kennen Sie pers6nlich in Ihrem Verwandten- oder Bekanntenkreis jemanden, der schon eirrnal Drogen wie z.B. Haschisch
oder Heroin probiert hat oder noch ninmt?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

kenne niemanden

kenne eine Person

kenne zwei bis vier Personen

kenne funf und mehr Personen

genaue Zaht unbekannt

weiB nicht

KA

SUMME

GESAMT

S-%

2155

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHE ZU DROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

-A

Ul

ja nein ja nein ja nein
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

59 0 78 17 62 12 64 70 28 35

8 32 0 7 8 9 8 6 12 22

10 42 0 24 9 30 8 6 26 23

3 14 0 19 3 22 2 15 7

3 12 0 14 2 12 2 2 10 7

14 0 18 14 14 8 14 16 8 7

3 0 5 6 3 6 2 0 0 0

100 100 lot 101 101 99 100 101 99 101

I.Zi
UJ



030791.183557.0006.001 CAEFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

f 93: MUGliCKKEIT DES DROGENKONTAKTS Ei NER NAHESTEHENTEN PERSON

Frage 93:
Halten Sie es fur maglich, daB jemand, der Ihnen persenlich nahesteht, in Kontakt mit Drogen komnen konnte, oder halten
Sie das fur ausgeschlossen, soweit man das sagen kann·'

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Burdesre·*,btik Deutschland und Berlin (west)

BASIS (GEWCHTET)

maglich

ausgeschlossen

weiB nieht

KA

SUMME

Mi:K

GESAVT

S%

2155

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHE ZU DROGEN

BEREITSCHAFT ZUM

DROGENKONSUM
EIGENE

DROGENERFAHRUNG
BEFURCHTUNG DES OROGENKONSUMS

NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

100

0

D

0

100

0

0

0

j B nein ja nein Ja nel8

S.% 5-% S-% S.% S-% S-%

509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

24 61 12 66 22 69 20 4

40 21 46 15 41 9 43 53

32 18 37 14 34 16 35 43

4 1 5 6 3 6 3 0

100 101 100 101 100 100 101 100 100 100



230991.160710.0043.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 94: PERSONEN MIT POTENTIELLEM DROGENKONTAKT

Frage 94:
An welche Person(en) haben Sie da gedacht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die es fur muglich halten, daB ihnen Nahestehende in Kontakt mit Drogen kommen kannten

BASIS (GEWICHTET)

eigene Kinder unter 14 Jahre

eigene Ki nder ab 14 Jahre

andere Kinder unter 14 Jahre

andere Kinder ab 14 Jahre

Partner/Partnerin

andere Verwandte, Freunde,
Bekannte

sonstlge Personen

KA

SUMME

<i<K

GESAMT

S-%

507

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHEZUDROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
OROGENKONSUK

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

5-

\1

ja nein ja nein ja nein
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

309 198 67 430 118 382 62 226 213

6 5 8 0 7 8 5 3 2 10

14 11 19 0 16 8 16 3 1 25

4 4 5 6 4 7 4 0 4 7

19 17 21 21 18 20 18 10 14 27

2 3 0 6 t 4 1 2 2

74 82 62 90 71 86 70 81 85 61

3 4 2 4 3 4 3 5 3 3

3 6 0 4 0 4 8 3

125 127 123 127 124 137 121 112 118 137
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F 95: SUBJEKTIVE BEUNRUHIGUNG OBER DROGENKONTAKT EINER NAHESTEHENDEN PERSON

Frage 95:
Wie stark beunruhigt Sie der Gedanke, dan diese Person(en) in Kontakt mit Drogen konmen konnte(n): sehr stark, stark,
mittel, weniger stark oder uberhaupt nicht 

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die es fur moglich halten, daB ihnen Nahestehende in Kontakt mit Drogen konmen kdnnten

BASIS (GEWICHTET)

sehr stark

stark

mittel

weniger stark

Ierhaupt nicht

weiB nicht

KA

SUMME

<RKI

GESAMT

S%

507

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHE ZU DROGEN

BEREt TSCHAFT ZUM

DROGENKONSUM
EIGENE

DROGENERFAHRUNG
BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS

NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ia, stark
S-% S-% S-%

ja nein ,a nein ja nein
S-% S-% S-% S-% S·% S·%

309 198 67 430 118 382 62 226 213

21 19 24 1 23 15 23 0 0 50

21 22 20 13 23 19 21 0 0 50

24 27 19 30 23 19 25 0 53 0

21 20 22 36 19 33 17 0 47 0

11 11 11 18 10 12 11 90 0 0

1 2 0 2 1 11 0 0

/ 0 3 1 1 0 0 0

100 100 101 99 101 100 99 101 100 100



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 030791.183557.0009.001

F 97: HASCH 1 SCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN

Frage 97:
Wenn Sie jetzt einmal an 1hre drei besten Freunde/Freundinnen denken: Soweit Sie das wissen: Wie viele von ihnen haben
schon i rgendwann einmal Haschisch geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

GESAMT NAHEZUDROGEN

DROGEMKONSUMENTEN BEREITSCHAFT ZUM El GENE BEFURCHTUNG DES DROGENKONSUMS
BEKANNT DROGENKONSUM DROGENERFAHRUNG NAHESTEHENDER

ja nein ja nein ja nein nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-% S-% S-X S-% S-% S-% S-% S-%

BASIS (GEWICHTET) 2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

eine(r) 6 17 2 21 5 18 5 3 15 16

zwei 4 15 25 3 27 2 2 13 8

drei 4 14 22 3 31 2 14 8

keine(r) 83 53 92 33 88 23 91 90 56 67

KA 3 4 0 0 0 0 3 1 0

SUMME 100 100 100 101 99 99 99 100 99 99

<,ui  -J

-6

\0
1
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F 97: HASCH 1 SCHKCNSUM DER 3 BESTEN FREUNDE 'FREUNDINNEV

Frage 97:
Wenn Sie jetzt einmal an thre drei besten Freur,de/Freundinnen denken: Soweit Sie das Wissen: Wie viete von ihnen haben
schon irgendwann einmal Haschisch geraucht7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre

GESAMT NAHE ZU DROGEN

DROGE NKONSUMENTEN BEREITSCHAFT ZUM Ei GENE BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS
BEKANNT DROGENKONSUM DROGENERFAHRUNG NAHESTEHENDER

ja nein ja nein ja nein nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

BASIS (GEWlCHTET) 1599 466 1133 94 1428 164 1375 1139 203 184

eine(r) 1 18 3 20 7 17 6 4 17 16

zwei 6 16 27 4 29 3 3 15 10

drei 5 15 23 4 33 2 2 15 9

keine(r) 78 50 90 31 84 21 88 87 51 64

KA 3 1 4 0 0 0 0 3 1 0

SUMME 99 100 99 101 99 100 99 99 99 99

1

a



030791.183557.0011.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 98: HASCHISCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN IM LETZTEN JAHR

Frage 98:
Und wie viele, wurden Sie sagen, haben wahrend des letzten Jahres Haschisch geraucht7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, deren Freunde/Freundinnen Haschisch geraucht haben

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

,
SUMME

a

GESAMT

S-%

297

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHEZUOROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE

DROGENERFAHRUNG
8EFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS

NAHESTEMENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

Ul

ja nein ja nein ja nein
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

235 62 68 227 132 161 114 97 69

33 33 35 28 35 19 46 32 32 35

21 23 13 34 17 28 14 16 26 20

13 15 8 24 11 23 6 9 18 13

32 29 40 15 36 30 32 40 24 33

0 3 0 0 3 0 0

100 100 99 101 100 100 99 100 100 101

--6



trtiLIENZAUNIROLLE DER BLGA ly, 030791.183557.0012.001 r\J

F 98: HASCHISCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINREV IM LETZTEN JAt+R

Frage 98:
Und wie viele, wurden Sie sagen, haben whhrend des le:zten Jahres Haschisch geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter his 59 Jahre, derei Freunde/Freundinnen Haschisch geraucht haben

GESAMT NAHE ZU DROGEN

DROGE KONSUMENTEN BEREITSCHAFT ZUM EIGENE BEFURCHTUNG DES DROGENKONSUMS
BEKANNT DROGENKONSUM DROGENERFAHRUNG NAHESTEHENDER

ja nein ja nein ia nein nein Ja, etwas ja, stark
5-% S-% 5-% 5-% S.% S-% S% S-% S-% S-%

BASIS (GEWICHTET) 290 231 59 65 222 129 155 111 97 65

eine(r) 33 33 36 29 35 19 46 32 32 34

zwei 21 23 14 35 18 29 15 16 26 22 /

drei 14 16 8 25 11 23 6 9 18 14
1

keine(r) 31 29 39 11 36 29 31 39 24 31

KA 1 0 3 0 1 0 3 0 0

SUMME 100 101 100 100 101 100 99 99 100 101

a



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 030791.183557.0013.001

F 99: KOKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN

Frage 99:
Wie viete threr drei besten Freunde/Freundinnen haben irgendwann schon einmal Kokain genommen, soweit Sie das wissen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Oeutschland und Berlin (West)

GESAMT NAHEZUDROGEN

DROGENKONSUMENTEN BEREITSCHAFT ZUM EIGENE BEFURCHTUNG DES DROGENKONSUMS
BEKANNT DROGENKONSUM DROGENERFAHRUNG NAHESTEHENDER

ja nein ja nein ja nein nein ja, etwes ja, stark
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

BASIS (GEWICHTET) 2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

eine(r) 3 9 24 2 17 10 6
1

zwei 0 7 0 4 0 0 0

drei 1 4 0 8 11 0 0 3 5

keine(r) 93 85 95 62 97 67 99 95 85 87

KA 3 4 0 0 0 0 3 0

SUMME 101 100 100 101 100 99 100 99 100 98

IJ

<   cn

62



 .
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F 99: KOKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN

Frage 99:
Wie viele threr drei besten Freunde/Treundi nnen haben irgendwann schon einmal Kokain genommen, soweit Sie das wissen7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre

GESAMT NAHE ZU DROGEN

DROGENCONSUMENTEN BEREETSCHAFT ZUM EIGENE BEFURCHTUNG DES DROGENKONSUMS

BEKAINT DRDGENKONSUM DROGENERFAHRUNG NAHESTEHENDER

ja nein ja nein ja neln nein Ja, etwas ja, stark
S% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

BASIS (GEWICHTET) 1599 466 1133 94 1428 164 1375 1139 203 184

eine(r) 3 9 22 2 17 2 11 6

Zwef 1 2 0 7 0 4 0 1 1 1

drei 4 0 9 12 0 0 3 6

keine(r) Q. 85 94 62 96 68 98 95 84 87

KA 5 1 5 0 0 0 0 3 1 0

SUMME 99 101 100 100 99 101 150 100 100 loD

<  



030791.183557.0015.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 100: KOKA 1NKONSUM OER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN IM LETZTEN JAHR

Frage 100:
Und wie viete, worden Sie sagen, haben wahrend des letzten Jahres Kokain genorrmen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, deren Freunde/Freundi nnen Kokain genommen haben

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drei

keinetr)

KA

SUMME

imijit

GESAMT

S-%

86

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHE ZU DROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFURCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEMENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

--IJ

U.1

t-1

ja nein ja nein je nein
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

70 17 39 47 56 25 24 31 26

49 49 47 51 45 43 68 46 65 31
1

5 3 12 8 2 7 4 13 3 0

16 19 0 18 15 25 0 4 16 27

23 24 18 18 28 23 28 21 13 35

7 4 18 3 11 2 0 17 3 4

100 99 95 98 101 100 100 101 100 97



030791.183557.0016.001EFFILiENZKCNIROLLE DER BZGA 19+U

F 100: KOKAJNKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FRE, NOJNMEN 'H LETZTER JAMR

Frage 100:
Und wie viele, wurden Sie sagen, haben wahrend des letzten Jahres Kokain genommen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre, dere  Freunde/Freundinnen Kokain genommen haben

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

2wei

drei

keine(r)

KA

SUMME

GESAMT

5-%

84

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHE ZU DROGEN

BEREITSCHAFT 2UM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFURCHTUNG DES DROGENKONSUMS

NAHESTEHENDER

nein ja, e:was ja, stark
S-% S-% S-%

C\

ja nein ja nein ja nein
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

67 17 36 47 53 25 24 31 23

50 51 47 56 45 45 68 46 65 35

5 3 12 8 2 8 4 13 3 0

./ 19 0 19 15 26 0 4 16 30

20 21 18 11 28 21 28 21 13 30

1 4 18 3 11 2 0 17 3 4

99 98 95 97 101 102 100 101 100 99



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 030791.183557.0017.001

F 101: EIGENER DROGENKONSUM

Frage 101:
Haben Sie selbst schon einmal irgendwetche Drogen probiert oder auch eine Zeitlang genommen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

GESAMT NAHE ZU DROGEN

DROGENKONSUMENTEN BEREITSCHAFT ZUM EIGENE BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS
BEKANNT DROGENKONSUM DROGENERFAHRUNG NAHESTEHENDER

ja nein ja nein ja nein nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

BASIS (GEWICHTET) 2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

ie 8 25 3 57 6 100 0 3 28 19

nein 88 74 93 42 94 0 100 93 70 79

KA 4 1 4 2 0 0 0 3 2

SUMME 100 100 100 101 100 100 100 99 100 99

IJ

a Ul
7
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F 101: EIGENER DROGENKONSUM

Frage 101:
Haben Sie setbst schon eirrnal irgendwelche Drogen probiert oder auch eine Zeitiang genorrmen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre

GESAMT NAHE ZU DROGEN

DROGENKONSUMENTEN BEREITSCHAFT ZUM Ei GENE BEFURCHIUNG DES DROGENKONSUMS

BEKANNT DROGENKONSUM DROGENERFAHRUNG NAHESTEHENDER

ja nein Ja nein la nein nein ja, etwas je, stark
S-% 5-1 S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

BASIS (GEWICHTET) 1599 466 1133 94 1428 164 1375 1139 203 184

ja 10 27 4 59 8 100 0 5 31 21

nein 86 72 92 40 92 0 100 92 67 78

KA 4 1 5 2 1 0 0 3 2 1

SUMME 1 DO 100 101 101 101 100 100 100 100 100

<1 



230991.160710.0044.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F lotA: ART DER SELBST GENOMMENEN DROGE(N)

Frage 1018:
Welche Drogen waren das?

GRUNDGESAMTHEIT: Drogenkonsumenten

BASIS (GEWICHTET)

Arnphetami ne

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opium

andere

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

172

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

ja
S-%

NAHE Z U DR OGE N

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein Ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

--1

Ul

\0

--

nein ja nein ja nein
S-% S-% S-% S-% S-%

126 45 58 114 172 0 57 63 40

6 5 9 12 4 6 0 5 6 5

3 2 7 7 3 0 5 3 0

8 8 7 16 4 8 0 5 10 8

6 2 13 7 4 6 0 9 3 3

84 87 76 84 83 84 0 79 86 88

15 16 11 33 6 15 0 9 17 18

3 2 9 7 2 3 0 7 3 0

6 3 13 7 5 6 0 11 5 0

2 0 1 0 3 2 0 5 0 0

133 125 152 173 112 133 0 135 133 122



230991.160710.0045 001 0tftl£itNLAUAIROLLE DER BLGA 199u

F 101A: ART OER SELBST GENCMMENEN DROGE (N)

Frage 101a:
Welche Drogen waren das?

GRUNDGESAMTHEIT: Dragenkonsumenten im Alter bis 59 Jatre

BASIS (GEWICHTET)

Amphetamine

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opium

andere

KA

SUMME

CUJ-",1

GISAM.

DROGENKONSUMENTEN
B KANNT

NAHZ 7 0 DROGIA

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFURCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% 5% 5%

ja neln ja nein Ja neln

S% S-% S-% 5-% S-% S-% 5-%

t61 124 40 55 109 164 0 53 62 38

6 5 10 13 4 6 0 6 6 5

4 2 8 7 1 4 0 6 3 0

8 8 8 16 4 8 0 6 10 8

5 2 15 1 5 5 0 8 3 3

8.6 87 83 84 87 86 0 85 85 87

13 15 10 29 6 13 0 9 18 11

3 2 8 7 3 0 6 3 0

4 3 13 7 5 5 0 11 5 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

130 124 155 170 113 130 0 137 133 114

1



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 030791.183557.0021.001

, F 102: ZE 1 TPUNKT DES LETZTEN DROGENKONSUMS

Frege 102: Kannen Sie mir ungefihr sagen, wann Sie das letzte Mal eine di eser Drogen genommen haben?

GRUNDGESAMTHEIT: Drogenkonsumenten

BASIS (GEWCHTET)

innerhatb der letzten vier
Wochen

vor 1 bis 3 Monaten

vor 4 bis 12 Monaten

vor 1 bis 2 Jahren

vor 3 bis 5 Jahren

vor 6 bis 10 Jahren

vor 10 bis 20 Jahren

schon linger her

KA

SUMME

a

GESAMT

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHE ZUDROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFURCHTUNG DES OROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

0\

ja nein ja nein ja nein
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

172 126 45 58 114 172 0 57 63 40

13 16 7 36 3 13 0 14 21 5

8 9 7 16 4 8 0 7 13 0

9 to 4 16 5 9 0 4 14 10

12 13 9 10 12 12 0 9 11 13

14 14 13 7 18 14 0 11 13 20

11 11 11 5 14 11 0 16 11 5

21 20 24 5 29 21 0 18 11 38

10 7 16 5 12 10 0 16 5 10

2 0 7 0 3 2 0 5 0 0

100 100 98 100 100 100 0 100 99 101



U'

1\JLi,&41£NLAUNIKULLE DER B£GA 1,1 030791.183557.0022.001

F 102: ZEITPUNKT DES LETZTEN DROGENKONSUMS

Frage 102: K8nnen Sie mir ungefohr sagen, wann Sie das letzte Mal eine dieser Drogen genommen haben?

GRUNDGESAMTHEIT: Drogenkonsumenten im Alter bis 59 Jahre

BASIS (GEWICHTET)

innerhalb der letzten vier
Wochen

vor 1 bis 3 Monaten

vor 4 bis 12 Monaten

vor 1 bis 2 lahrcr•

vor 3 bis 5 Jahren

vor 6 bis 10 Jahren

vor 10 bis 20 Jahren

schon langer her

KA

SUMME

(U)/77

GESAMT

DROGFAKONSUMENTEN

BEKANNT

NAHE ZU DROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFURCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

ja nein ja nein ja nein
S·% S·% 5-% S-% S-% S-% S-%

164 124 40 55 109 164 0 53 62 38

14 16 8 38 3 14 0 15 21 5

9 9 8 16 4 9 0 8 13 0

10 10 5 16 6 10 0 4 15 11

13 14 10 11 13 13 D 9 11 13

15 15 15 7 18 15 0 11 13 21

12 11 13 5 15 12 0 17 11 5

21 20 28 5 30 21 0 19 11 39

8 6 15 0 12 8 0 15 5 5

0 C 0 0 0 0 0 0 0 0

102 101 102 98 101 102 0 98 100 99



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 030791.183557.0023.001

F 101/102: DROGENKONSUM IN DEN LETZTEN ZWEI JAHREN

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

GESAMT NAHEZUDROGEN

DROGENKONSUMENTEN BEREITSCHAFT ZUM EIGENE BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS
BEKANNT DROGENKONSUM DROGENERFAHRUNG NAHESTEHENDER

ja nein ja nein ja nein nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

BASIS (GEWICHTET) 2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

JA 3 12 45 43 0 1 16 5

NEIN 97 88 99 55 99 57 100 99 84 95

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

a -J

C11
CA



-

030791.183557.0024.001 -[1EF iLIENZKONIROLLE DER BZGA 19YU

F 101/102: OROGENKONSUM IN DEN LETZTEN ZWEl JAHREN

GRUNDGESAMTHEIT: Personen in Alter bis 59.lahre

BASIS (GEWICHTET)

JA

NEIN

SUMME

gi,

GESAMT

S%

1599

DROGENKONSUMENTEN
REKANNT

NAHE ZUDROGEN

BEREITSCHAFT 2UM
DROGENKONSUM

EIGENE
OROGENERFAHRUNG

0

100

BEFURCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

Ja nein Ja nein JB nelt
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

466 1133 94 1428 164 1375 1139 203 184

5 13 1 49 2 45 2 18 5

95 87 99 52 98 55 98 82 95

100 100 100 101 100 100 100 100 100 100

1



230991.160710.0046.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 103: SUBJEKTIVE BEREITSCHAFT, DROGEN ZU PROBi EREN

Frage 103:
Welche Drogen worden Sle unter Umstanden (auch weiterhin) einmal nehmen oder selbst ausprobi eren - vielleicht um ZU

sehen, wle das ist?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Amphetamine

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opium

andere

worde gar ketne Drogen
nehnen oder probieren

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

ja
S-%

NAHEZUDROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

100

0

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
5-% S-% 5-%

0.

U-

nein ja nein ja nein
S-% S-% S-% S-% S-%

509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

0 0 0 3 0 1 0 0 0

0 0 0 6 0 0 0 0 0

0 0 10 0 2 0 0 0

0 0 0 8 0 0 0 0 0

4 11 2 79 0 27 2 2 15 3

2 0 18 0 7 0 0 2 2

0 0 0 8 0 1 0 0 0 0

0 0 5 0 2 0 0 2 0

90 84 92 66 95 92 78 93

KA 5 4 6 0 0 3 5 2 2

100 102 101 138 100 108 100 99 101 100



23094 160710 0047 001 C\LI 1L1LNLAUNIKULLt UER B/&A 1440

F 103: SUBJEKTIVE BEREITSCHMT, GRAAN ZU PROBIEREN

Frage 103:
Welche Drogen worden Sle unter ln:tanden (,luch weitert in) einmal nehmen cder selbst ausprobieren - vielle,cht um zu

sehen, wie das ist?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ir Alter big 59 :ahre

BASIS (GEWICHTET)

Amphetamine

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opium

andere

wurde gar kelne Drogen
nehmen oder probieren

SUMME

<izz

GESA"T

DROGENrONSUMENTEN
F: KANNT

WAVE ZU DROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

100

0

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFURCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein Ja, etwas ja, stark
5-% S-% S-%

ja nein Ja nein ja nevn
/. S-% S-% 5-% S-% S-% S-%

15 1,4 466 1133 94 1428 164 1375 1139 203 184

0 0 0 3 0 1 0 0 1

0 0 5 0 0 0 D 0

1 0 1 9 0 2 0 0 t 0

0 0 6 0 0 0 0

'' 11 2 80 0 26 2 3 17 t

2 16 0 5 0

0 1 7 0 0 0 0 0

0 1 0 4 0 2 0 0 7 0

8# 83 92 0 66 95 92 7r 94

KA 5 4 5 0 0 2 5 2 2

101 101 102 130 100 105 99 101 101 100



030791.183557.0029.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 104: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DER VON DEN EINZELNEN DROGEN AUSGEHENDEN GEFAHREN

Frage 104:
Wie groB sind wohl die karperlichen und seelischen Gefahren beim Gebrauch der folgenden Drogen? Sagen Sie es mir
bitte anhand der Liste. Wie groB ist die Gefahr, wenn man ...

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Haschisch ein- oder zweimal
probiert7

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr

groBe Gefahr
weia nicht

KA

SUMME

Haschisch mehrmals in der
Woche nirrmt 7

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr

grone Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

<2%;

GESAMT

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHE ZU DROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

0\
\]

ja nein ja nein ja nein
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

11 29 6 47 10 47 9 9 33 11
20 30 17 23 20 23 20 18 34 25
20 19 21 9 21 12 21 21 16 27
34 18 39 11 35 9 36 39 14 31
11 4 13 5 11 4 12 13 4 5
3 0 4 6 3 6 2 0 0 0

99 100 100 101 100 101 100 100 101 99

2 5 16 11 6 2
6 15 4 23 6 22 5 5 19 4
17 30 13 25 17 31 16 16 27 23
63 49 67 28 65 28 66 68 44 67
9 3 11 3 9 2 9 10 4 3
3 0 4 6 3 6 2 0 0 0

100 102 100 101 101 100 99 100 100 99

.-I



030791-183557.0030.001 <13EFFIZIENZKCNTROLLE DER BZGA 1990

F 104: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DER VON DEN EINZELNEN CROGEN AUSGEHENDEN GEFAHREN

Frage 104:
Wie groB sind woht die k6rperlichen und seelischen Gefahren beim Gebrauch der folgenden Drogen? Sagen Sie es mir
bitte anhand der Liste. Wie gron ist die Gefahr, wenn man ...

GRUNDGESAMTHEiT: Personen ab 14 Jahre in drr Bundesrefublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Heroin ein- oder zweimal
probiert?

keine Gefahr
leichte Gefahr

mittlere Gefahr
groBe Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

Heroin mehrmals in der
Woche nirrmt?

keine Gefahr
teichte Gefahr
mittlere Gefahr
groBe Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

< 7,

GESAMT

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHE ZU DROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

ja nein Ja nein 3a nein
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

1 2 1 2 1 0
4 6 4 11 4 9 4 4 8 3
17 23 1S 27 17 27 16 16 27 15
66 66 66 44 67 53 67 68 59 77
9 4 11 9 9 3 10 11 6 3
3 0 5 6 3 6 2 0 0 0

160 100 102 99 101 100 100 100 100 99

0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 G 0
4 6 3 14 3 6 4 4 5 4

85 92 83 75 86 85 85 87 89 92
1 2 9 4 -7 1 8 8 5 2
t. 0 5 6 3 6 3 1 0

100 100 100 99 99 99 1 OD 100 99 98



030791.183557.0031.001EFFIZIEN2KONTROLLE DER BZGA 1990

F 104: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DER VON DEN EINZELNEN DROGEN AUSGEHENDEN GEFAHREN

Frage 104:
Wie groB sind wohl die kdrpertichen und seelischen Gefahren beim Gebrauch der folgenden Drogen? Sagen Sie es mir
bitte anhand der Liste. Wie groB ist die Gefahr, wenn man ...

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Kokain ein- oder zweimal
probiert?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr
groBe Gefahr
wein nicht
KA

SUMME

Kokain mehrmals in der Woche

nimmt?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr

groBe Gefahr
wei8 nicht
KA

SUMME

<2%/

GESAMT

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHE ZUDROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EiGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein Ja, etwas la, stark
S-% S-% S-%

--1

Ch

\0

ja nein ja nein ja nein
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

1 2 4 1 5 1 2
4 7 4 17 4 10 4 4 9 4

16 28 13 27 16 28 16 15 28 17
64 58 66 38 65 47 66 67 54 70
11 6 12 7 11 3 11 12 7 8

3 0 4 6 3 6 2 0 0 0

99 101 100 99 100 99 100 99 100 1 DD

0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 1 0 0 0 0
3 5 3 14 3 9 3 3 7 5

84 91 82 75 85 81 85 87 86 88
1 9 4 10 5 9 3 9 10 7 7

3 0 4 6 3 6 2 0 0 0

1

99 100 99 101 100 101 99 100 100 100



230991.160710.0048.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 105: INFORMATIONSQUELLEN UBER DRDGEN IN DEN LETZTEN MONATEN

Frage 105:
Wie haben Sie sich in den letiten Monaten uber die Auswirkungen von Drogen informiert?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahr·e in der Bundesrepibl,k Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Berichte in den Zeitungen
und 1llustrierten

durch Anzeigen in Zeitungen

Bucher

durch das Fernsehen

durch Radiosendungen

durch Broschuren

durch Vortrage

durch Ausstellungen

im Schulunterricht

bei einer Beratungsstelle

durch einen Arzt

durch Mitarbeit in einer
Gruppe, die sich mit Drogen-
problemen beschaftigt

habe mich Oberhaupt nicht
informiert

SUMME

a

IESAMT

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHE Z U DROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFURCHTUNS DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nern ja, etwas Ja, stark
S-% 5-% S-%

CL·

ja nein ja nein 3a nein

5 X S-% 5-% 5-% S-% S-% 5-%

2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

33 49 29 35 33 43 33 28 48 51

12 17 10 12 12 12 12 9 18 20

3 7 2 6 3 8 3 2 3 11

3/ 45 35 39 37 37 37 34 43 52

12 16 11 18 11 20 11 10 16 16

7 15 5 10 7 10 7 5 12 16

3 5 2 4 2 5 2 2 5 8

1 0 2 1 2 1 0

14 3 15 5 8 5 4 17 7

[ 2 0 2 1 3 0 0 0 5

2 0 5 1 4 1 3

1 4 1 1 0 2 8

48 30 54 40 48 43 49 54 31 27

KA 0 0 0 C 0 0 0 0 G 0

1„4 206 153 189 162 196 162 150 191 225



030791.183557.0033.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 106: SUBJEKTIVER INFORMATIONSSTAND USER DROGEN

Frage 106:
Was wurden Sie sagen, wie gut sind Sie uber die Auswirkungen des Drogenkosums informiert: sehr gut, eher gut, eher
schlecht oder gar nicht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepubtik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

sehr gut

eher gut

eher schlecht

gar nicht

weiB nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHEZUDROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEMENDER

nein ja, etwas la, stark

S-% S-% S-%

N]

ja nein ja nein ja nein
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

7 16 5 16 7 19 6 5 17 14

37 55 32 54 37 56 36 33 49 55

32 23 35 20 33 19 34 34 25 27

13 3 16 7 12 2 13 16 4 3

10 4 12 3 10 4 11 12 4

0 0 0 0 1 0 0 0

99 101 100 101 99 101 100 100 100 100



1\.3
EFFILIENZKCNTROLLE DER BZGA 1990 030791.183557.0034.001

F 107: KONTAKT MIT INFORMATIONSSCHRJFT USER DROGEN 14 DEN LETZTEN MONATEN

Frage 107:
Haben Sie in den letzten 12 Monaten eirral eine Infornationischrift oder Broschuren zum Thema Drogen in der Hand gehabt
oder gelesen7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in dr,r Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

GESAMT NAHE ZU DROGEN

DROGENKONSUMENTEN BEREITSCHAFT ZUM EIGENE BEFURCHTUNG DES DROGENKONSUMS
8EKANNT DROGENKONSUM DROGENERFAHRUNG NAHESTEHENDER

3a nein ja nein ja nein nein la, etwas ie, stark
S-% S-% S-% S-% S-% 5% S-% S-% S-% S-%

BASIS (GEWICHTET) 2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

ja, in der Hand gehabt 14 28 10 22 14 22 14 11 25 22

ja, 9elesen 12 20 10 17 12 22 12 10 17 27

nein 73 52 80 62 73 56 74 79 57 51

KA 0 0 0 0 0 0 0 0 C 0

SUMME 99 100 100 101 99 100 100 100 99 100

<2/K



030791.183557.0035.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 108: GESTUTZTER KONTAKT MIT INFORMATIONSSCHRIFTEN OBER DROGEN

Frage 108:
Haben Sie diese informationsschrift schon eirmal in der Hand gehabt oder getesen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepubtik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

la, in der Hand gehabt

ja, gelesen

nein, unbekannt

weiB nicht

KA

SUMME

<un 

GESAMT

S-%

2155

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHE ZU DROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

3.]
(.hl

je nein ja nein ja nein
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

13 21 11 18 13 19 13 12 15 20

10 17 8 10 10 15 10 8 11 21

65 55 69 64 65 58 65 68 66 51

11 7 12 6 11 8 11 12 7 6

0 0 2 0 0 0 2

99 101 100 100 99 101 99 100 100 100

--;



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA :8.; 230991 160710 0049 001 j,/a

F 109: PERSONEN, MIT DENEN IN WN IFTZTEN MONATEN UBER DROGEN GESPROCHEN WURDE

Frage 109:
Mit wem haben Sie in den letzten Monaten uber die Auswirkungen des Drogenkonsums gesprochen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesre·,  blik Deutschland und Berlin (West)

FFS:MT NAHE ZU DROGEN

DROGEN<ONSUMENTEN BEREITSCHAFT ZUM EIGENE BEFURCHTUNG DES DROGENKONSUMS
Bi KANNT DROGENKONSUM DROGENERFAHRUNG NAHESTEHENDER

Sa nein Ja nein 3a nel n nein ja, etwas ja, stark
S% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

BASIS (GEWICHTET) 2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

habe in den letzten Monaten
mit niemander, daruber

gesprochen 54 28 62 28 55 31 56 62 28 24

mit Ki ndern meiner Familie 1 . 13 11 10 11 10 11 8 13 31

mit anderen Heranwachsenden
und Jugendlichen 7 15 4 21 6 12 6 4 13 19

mit Partner/Partnerin 1H 22 16 15 17 25 17 15 21 31

mit Eltern (Vater/Mutter) r, 9 3 3 '  7 t 3 8

mit anderen Verwandten 5 8 3 6 4 8 e 3 14

mit den Eltern anderer
Heranwachsender und Jugend-
licher 3 5 3 8 3 6 3 2 9

mit Freunden und Bekannten 25 47 18 58 23 52 22 19 39

mit lehrern, Drogenberatern,
Erziehungsberatern 5 12 3 8 5 6 5 3 0 11

KA 1 1 0 1 0 9 i

SUMME 134 160 124 157 130 151 129 120 159 187

a



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 030791.183557.0037.001

F 110: BECANNTHEIT DES SLOGANS "KEINE MACHT DEN DROGEN"

Frage 110:
Haben Sie in den letzten Monaten einmal den Spruch "Keine Macht den Drogen" gesehen oder gelesen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

GESAMT NAHE Z U DR OGE N

DROGENKONSUMENTEN BEREITSCHAFT ZUM EIGENE BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS
BEKANNT DROGENKONSUM DROGENERFAHRUNG NAHESTEHENDER

ja nein ja nein ja nein nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

BASIS (GEWICHTET) 2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

la 39 60 33 65 38 61 38 33 57 59

nein 60 40 67 35 61 39 62 66 43 41

KA 0 0 0 0 0 0 0 D D 0

SUMME 99 100 100 100 99 100 100 99 100 100

1

a
*.3

Ul



230991 160710 0050 001tiFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 19.9'1

F 111: QUELLE DER BEKANNTHEIT DES SIOGANS

Frage 111:
Kannen Sie mir sagen, wo Sie den Spruch gesehen oder celesen haben?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die den Spruch •'Keine Mach: den Drogen gesehen oder gelesen haben

BASIS (GEWICHTET)

Fernsehen, FuBball-WM

Anzeigen in Zeitungen und
jllustrierten

Broschuren

Plakate

Aufkleber

T-Shirts

weiB nicht

KA

SUMME

a

615AMT

DROGE KONSUMENTEN

PEKANNT

305

54

544

65

NAHE ZU DROGEN

BEREITSCHAFT LUM
DROGENKONSUM

739

6C

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

105

58

716

61

BEF URCH T UNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein Ja, etwas ja, stark
S-% 5-X S-%

546

64

128

51

126

60

C\

Ja nein Ja neln Ja newn

S-% S-% S-% S-% S-% S-%

849 66

61 68

26 25 27 26 21 31 26 23 37 28

16 21 13 14 16 21 15 14 16 22

23 29 20 41 22 32 22 18 37 32

1 12 7 15 9 9 9 6 1D 19

8 11 6 12 8 8 8 5 11 t 3

12 14 10 2 12 13 11 13 11

1 2 1 2 1

156 167 149 180 155 174 153 144 163 186



DIE UNABHANGIGEN

VARIABLEN (KOPFE)

NACH NAHE ZU DROGEN



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 030791.183557.0039.001

BASIS (GEWICHTET)

GESCHLECHT:

Manner

Frauen

ALTER:

bis 19 Jahre
20 - 29 Jahre
30 - 39 Jahre
40 - 49 Jahre
50 - 59 Jahre
60 - 69 Jahre
70 Jahre und alter

<,Mi 

GESAMT

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHE ZU DROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGEMERFAHRUNG

BEFURCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESIEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

N]
7

ja nein ja nein ja nein
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

47 50 46 57 47 58 46 48 51 42
53 50 54 43 53 42 54 52 49 58

9 19 5 22 8 9 9 8 15 9
19 33 15 34 18 40 17 16 38 22
16 18 15 24 15 28 14 15 18 19
15 12 16 9 16 12 16 15 12 19
16 10 17 6 16 7 16 16 8 17
16 4 20 2 16 17 19 5 6
10 5 12 5 10 4 10 11 5 8

IPJ



EFF[ZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 030791.183557.0040.001 (JO

BASIS (GEWICHTET)

MANNER:

bis 19 Jahre
20 - 29 Jahre
30 - 39 Jahre
40 - 49 Jahre
50 - 59 Jahre
60 Jahre und alter

FRAUEN:

bis 19 Jahre
20 - 29 Jahre
30 - 39 Jahre
40 - 49 Jahre
50 - 59 Jahre
60 - 69 Jahre
70 Jahre und alter

a

GESAMT

DROGENCONSUMENTEN

BE KANNT

NAHE ZU DROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFURCHTUNG DES DROGENKONSUMS

NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

ja nein ja nein Ja nein

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

5 10 3 16 4 6 4 4 10 6
9 16 7 20 9 19 8 8 16 11
8 11 7 14 8 18 7 8 11 8
8 7 8 4 8 10 8 8 7 10
8 4 9 2 8 5 8 9 3 4

10 2 12 10 12 L 3

4 9 2 5 4 2 4 4 5 3
10 16 8 15 9 20 9 8 21 11
8 6 8 10 8 10 7 7 7 11
8 5 9 5 8 2 8 8 5 9
8 6 8 3 8 2 8 8 13
10 3 12 1 10 11 11 3 4
6 4 7 5 6 3 7 7 3 7



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 030791.183557.0041.001

BASIS (GEWICHTET)

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE:

insgesamt
Manner

nicht verheiratet
verheiratet

Frauen
nicht verheiratet
verheiratet

in betrieblicher Ausbil-
dung/lehre

FROHER HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE:

insgesamt
Manner

Frauen unter 61 Jahre
mit Partner

Zur Zeit arbeitslos

NOCH NIE HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE:

insgesamt
Manner

Frauen unter 61 Jahre
mit Partner

GESAMT

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHE ZU OROGEN

BEREITSCHAFT 2UM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

\]
\0

ja nein ja nein ja nein
S-% S-% 5-% S-% S-% S-% S-%

2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

41 48 39 38 41 61 39 40 46 40

9 18 6 21 9 26 8 8 15 12
19 15 20 7 20 16 19 20 14 15

6 9 5 7 6 14 5 5 10 6
7 6 8 5 7 5 7 7 7 7

2 5 2 7 2 9 2 2 5 3

39 23 44 25 39 22 40 41 23 40
13 5 15 9 13 8 13 15 7 7

13 10 14 9 13 8 14 12 11 21
3 4 3 5 3 5 3 3 3 3

16 23 13 3D 15 12 16 15 25 16
5 11 4 19 5 7 5 4 13 7

2 2 2 2 2 2 2 2 2

.

'in
U1



.-.

EFFiZIENZKCNTROLLE DER BZGA 199 030791.183557.0042.001

BASIS (GEWICHTET)

SCHULBILDUNG:

Abitur
Mittlere Reife

Votks-/Hauptschule

SOZIALER STATUS:

Management
Mittlere Angestellte
Einfache Angestelite
Mitttere und kleine
Selbstdndige
Aufsichtskrbfte im
manuel len Bereich
Facharbeiter
An- und ungelernte
Arbeiter
Arbeitslose
Auszubildende
Schuler/Studenten
Rentner
Sonstige nicht Erwerbs-
tatige

<RK;

GESAMT

DROGE KONSUMENTEN
BEKANNT

NAHEZUDROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

REFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS

NAHESTEHENDER

nein Ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

(23

la nein Ja nein Ja nein
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

14 29 10 30 14 33 13 T 2 32 17
29 33 28 29 29 38 28 26 32 40
56 39 62 40 57 30 59 62 36 42

6 9 5 8 6 11 5 5 9 8
11 14 10 12 11 19 10 10 15 13
5 4 5 2 5 4 5 5 4 3

3 3 4 4 3 6 3 3 4 3

3 2 3 1 3 4 3 3 1 1
1 8 7 3 8 8 7 7 8 8

3 4 3 2 3 3 4 1
3 4 3 5 3 5 3 3 3 3
4 9 3 11 4 12 4 4 7 5
10 23 6 26 9 13 10 8 24 13
20 6 24 8 20 4 21 23 6 15

23 15 26 17 23 12 24 24 17 25



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 030791.183557.0043.001

BASIS (GEWiCHTET)

FAMiLZENSTATUS:

SINGLES

JONGERE, KINDERLOSE
PARTNER

BERUFSTATIGE PARTNER Mi T
Ki NDERN

Gesamt
M5nner
Frauen

NICHT-BERUFSTATIGE PARTNER
MIT KINDERN

ALLEINERZIEHENDE

ALTERE, KENDERLOSE PARTNER

ALLEINLEBENDE

a

GESAMT

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHE ZUDROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS
MAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

00

ja nein ja nein ja nein
S-% S.% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

25 45 19 54 24 46 24 22 45 28

20 17 21 13 20 16 21 22 17 9

17 15 18 13 18 19 17 17 17 17
13 11 13 9 13 13 13 13 12 12
5 4 5 4 4 6 4 4 5 5

15 11 16 8 16 9 16 14 12 25

4 5 4 5 4 5 4 4 3 7

10 2 12 10 0 11 12 4 4

7 4 8 7 7 4 7 8 8



EFFiZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 030791.183557.0044.001

BASIS (GEWi CHTET)

INTENSITAT GESUNDHEITLECHER

BESCHWERDEN:

keine
eine
2-3
4-7
8 und mohr

INDEX:

Atmungsorgane
Herz-/Kreistaufbeschwerden
Sketett/Muskeln

SUBJEKTIVER GESUNDHEITS-

ZUSTAND:

sehr gut/gut
mittel
schlecht/sehr schlecht

PSYCHOSOMATJSCHE PROBLEM-
BELASTUNG:

gering
mittet
stark
sehr stark

DEPRESSIVITAT:

gering
mittel
stark
sehr stark

<3/

GESAMT

DROGENKONSUMENTEN
REKANNT

NAHE ZUDROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFURCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTFH;NDER

nein ja, etwas je, stark
S-% S-% S-%

ja nein ja nein 3a nein
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S·%

2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

14 15 14 13 12 9 13 16 13 10
20 21 20 13 21 16 21 20 23 15
31 28 32 33 32 33 31 31 30 28
28 29 27 35 28 37 27 26 28 37
7 7 7 6 7 7 7 7 6 10

48 54 47 62 49 59 48 47 53 50
36 29 38 27 37 31 37 37 30 34
40 37 41 33 41 37 41 39 38 42

54 63 51 54 54 55 53 54 59 51
38 33 40 41 38 40 38 37 38 46
8 4 9 5 8 5 8 9 2 3

45 32 49 34 45 26 47 49 34 27
35 43 32 39 35 43 34 33 40 43
.7 20 17 24 17 26 17 15 22 29
2 4 2 4 2 5 7 2 r

24 13 28 4 26 8 27 28 12 14
28 26 29 20 29 31 28 27 31 34
2: 27 18 27 20 26 20 19 19 25
27 34 25 48 24 35 25 26 38 27

1



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 030791.183557.0046.001

BASIS (GEWICHTET)

INTENSITAT DES MEDIKAMENTEN-
KONSUMS:

kein Konsum

geringe/mittiere
Intensitlit
hohe Intensitat

a

GESAMT

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHE ZU DROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

00

04

ja nein ja nein ja nein
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

30 33 29 21 29 28 29 31 25 26

67 65 67 76 68 69 67 65 73 72
4 2 4 3 4 3 4 4 2 2

-J



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 030791.183557.0047.001 -5

BASIS (GEWICHTET)

INTENSITAT DES ALKOHOL-

KONSUMS (Q-F-INDEX):

kein regelmiiaiger Konsun

unter 140 g pro Woche
140 - 280 g pro Woche
uber 280 g pro Woche

a

GESAMT

DROGENKONSUMENTEN
6 EKANNT

NAHEZUDROGEN

BEREITSCHAFT ZUM

DROGENKONSUM
EIGENE

DROGENERFAHRUNG
BEFORCHTUNG DES OROGENKONSUMS

NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S.9 S-%

ja nein la nein ja nein
S-% S-% S-% S-% S-% 5-% S·%

2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

23 19 24 8 23 9 24 25 13 19
49 50 49 50 49 45 49 48 51 51
14 16 14 18 14 20 14 13 19 16
14 15 13 25 14 26 13 13 17 13



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 030791.183557.0048.001

BASIS (GEWICHTET)

Aktuelle Raucher (Gesamt)

Zigarettenraucher Gesamt

darin: regelmaBige
Zigarettenraucher
gelegenttiche
Zigarettenraucher

Sonstige Raucher

Fruhere Raucher

Nieraucher

i n

GESAMT

S-%

2155

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHE ZU DROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE

DROGENERFAHRUNG
BEFORCHTUNG OES DROGENKONSUMS

NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

00

(-:

ja nein ja nein ja nein
S-% S-% S-% S·% S-% S-%

509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

29 37 27 50 28 53 27 28 33 33

28 36 25 50 26 51 25 26 32 31

23 29 21 40 22 40 22 22 28 24

5 7 4 10 4 12 4 4 4 7

2 2 2 2 2 2 1 2

13 13 13 10 13 16 13 13 11 16

57 50 60 40 59 30 60 59 57 50



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 0

BASIS (GEWICHTET)

ALLEINLEBENDE:

Gesamt
Manner
Frauen

MIT PARTNER ZUSAMMENLEBENDE:

Gesamt
Manner

Frauen

SEXUALVERHAlTEN:

mehrere Partner

ein Partner

kein Sexualverkehr

NEUER PARTNER VORSTELLBAR:

SUBJEKTIVE AIDS-GEFAHRDUNG:

moglich
unwahrscheintich
aus9eschlossen
wein nicht

SORGEN WEGEN AIDS:

<ih£

GESAMT

DROGENKONSUMENTEN
FEIKANNT

NAHEZUDROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein Ja, etwas je, stark
S-% S·% S-%

030791.183557.0049.001

ja nein ja nein ja nein
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

37 54 31 65 35 55 35 34 50 42
16 29 12 40 15 32 15 14 28 21
20 25 19 25 20 23 20 20 22 22

63 46 68 35 64 45 64 65 50 58
31 21 34 17 32 26 31 33 23 22
32 25 35 19 33 19 33 32 27 36

13 24 9 34 12 34 11 10 25 19
47 48 46 40 48 52 47 45 47 51
41 28 45 25 40 15 42 45 28 30

ja 21 40 15 56 20 53 19 17 44 27
nein 45 35 48 17 48 30 47 47 33 46

4 11 2 20 4 75 4 3 11 8
29 39 26 38 29 45 28 25 39 40
36 29 39 22 38 26 38 38 27 28
31 22 33 20 30 14 31 34 23 23

ia 13 27 9 35 13 41 11 10 25 26
nein 65 61 67 50 68 53 68 65 63 58

1

1



EFFIZiENZKONTROLLE DER BZGA 1990 030791.183557.0050.001

GESAMT NAHE ZU DROGEN

DROGENKONSUMENTEN BEREITSCHAFT ZUM EIGENE BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS
BEKANNT DROGENKONSUM DROGENERFAHRUNG NAMESTEHENDER

ja nein ja nein ja nein nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

BASIS (GEWICHTET) 2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

NAHE ZU DROGEN

DROGENKONSUMENTEN BEKANNT:

ja 24 100 0 64 22 73 20 14 64 59
nein 76 0 100 36 78 26 80 86 36 41

BEREl TSCHAFT ZUM DROGEN-
KONSUM:

ja 5 13 2 100 0 34 2 3 20 5
nein 90 84 92 100 66 95 92 78 93

Ei GENE DROGENERFAHRUNG:

ie 8 25 3 57 6 100 0 3 28 19
nein 88 74 93 42 94 0 100 93 70 79

BEFORCHTUNG DES DROGEN-
KONSUMS NAHESTEHENDER:

nein 76 46 85 40 78 33 80 100 0 0
ja, etwas 10 28 5 44 9 37 8 0 100 0
ja, stark 10 25 5 10 10 23 9 0 0 100

. --l

Fn
UJ 00

....]



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1991 030791.183557.0045.001 CO

BASIS (GEWICHTET)

Untergewicht:

6 kg und mehr
bis 5 kg

Normal-ldealgewicht

Ubergewicht:

bis 5 kg
6 - 10 kg
11 - 20 kg
mehr als 20 kg

a

GESAMT

DROGEAKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHE ZU DROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE

DROGENERfAHRUNG
BEFURCHTUNG DES DROGENKONSUMS

NAHESTEHENDER

nein la, etwas ja, stark
S.% S-% S-%

ja nein la nein 1a nein

S·% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

30 43 26 52 29 42 28 26 44 42
22 23 21 21 22 24 22 22 20 21

5 4 5 5 5 6 5 5 6 4

19 13 21 11 T9 11 20 21 15 12
11 8 12 4 11 7 12 12 6 9
8 4 9 5 8 4 8 8 6 7
4 2 4 2 4 4 4 4 2 3



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 040791.121252.0022.001

BASIS (GEWICHTET)

WIRTSCHAFTSZWEIG:

Produktion
Handet und Verkehr
Dienstleistungen

DAUER DER BERUFSTATIGKEIT:

unter 5 Jahre
5 - 10 Jahre
10 - 20 Jahre
20 - 30 Jahre
uber 30 Jahre

ARBEITSZEITREGELUNG:

fest geregeit
gleitend
Schicht-/Nachtarbeit
unterschiedlich

a

GESAMT

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHE ZUDROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFURCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

CDC)

U

ja nein ja nein ja nein
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

18 18 18 12 19 20 18 19 16 14
6 6 6 5 6 8 6 6 6 6
14 20 13 16 15 24 14 13 18 19

6 11 4 13 5 12 5 5 iD 7
5 7 4 4 5 10 5 5 8 5

11 12 11 10 11 17 11 11 13 13
8 8 9 5 9 12 8 8 6 10
9 4 10 0 9 2 9 10 4 3

26 28 26 20 26 35 25 26 24 26
4 5 3 4 4 5 4 3 7 3
6 7 6 4 6 7 6 5 8 5
6 8 5 11 5 15 5 5 7 6



E  ILIENLAUNIEOLLE DER BZGA 1990 040791.121252.0023.001 (1_

BASIS (GEWICHTET)

OBERSTUNDEN:

mehrmals pro Woche
1 - 4 mal pro Monat
seltener, nie

WOCHENTLICHE BETRIEBLICHE
ARBEITSZEIT:

bis 37 Std.
38 - 39 Std.

40 Std.
41 - 49 Std.
50 Std. und mehr

a

GESAMT

DROGENKONSUMENTEN

BEKANNT

NAHE ZUDROGEN

BEREITSCHAFT ZUM

DROGENKONSUM
Ei GENE

DROGENERFAHRUNG
BEFURCHTUNG DES DROGENKONSUMS

NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

ja nein Ja nein ja nein
S·% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

12 17 10 14 12 24 11 10 19 16
12 13 11 10 12 15 11 11 14 12
18 17 18 15 18 22 17 19 14 12

7 7 7 9 7 10 7 7 7 7
8 8 7 7 8 12 7 7 10 7
7 7 7 3 7 8 7 7 T 6
11 14 10 12 11 16 10 11 1, 12
7 9 7 7 7 11 7 7 10 7



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 030791.183557.0054.001

BASES (GEWICHTET)

PHYSIKALISCH-CHEMISCHE
UMWELTBELASTUNGEN:

gering
mittel
stark
sehr stark

El I€SEITIGE KORPERLICKE
BELASTUNGEN:

keine
gering/mittef
sehr stark/stark

STRESSREAKTIONEN:

gering
mittel
stark
sehr stark

a

GESAMT

DROGENKONSUMENTEN
BEKANNT

NAHE ZU DROGEN

BEREITSCHAFT ZUM
DROGENKONSUM

EIGENE
DROGENERFAHRUNG

BEFORCHTUNG DES DROGENKONSUMS
NAHESTEHENDER

nein ja, etwas ja, stark
S-% S-% S-%

\0
-IJ

ja nein ja nein ja nein
S-% S-% S-% S-% S.% S-% S-%

2155 509 1646 102 1940 172 1907 1631 226 213

68 65 69 74 68 54 70 69 67 69
11 14 11 10 12 17 11 10 15 14
8 8 8 7 9 10 8 8 7 5
12 13 12 10 12 19 11 12 11 12

78 74 80 79 78 63 80 78 80 77
13 15 13 10 14 24 12 13 12 14
8 11 8 10 8 12 8 9 8 9

68 62 70 65 68 44 70 70 61 65
9 9 9 4 9 12 8 9 8 8
12 14 12 12 12 21 11 12 14 12
11 16 9 19 11 23 10 9 16 15


